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З НА ГО ДЫ

У ГАР МО НІІ З ПРЫ РО ДАЙУ ГАР МО НІІ З ПРЫ РО ДАЙ
Спе цы я ліст Мінп ры ро ды — 
аб за ха ван ні бія ла гіч най раз на стай нас ці

На чаль нік упраў лен ня бія ла гіч най 
і ланд шафт най раз на стай нас ці Мінп ры ро ды 
Тац ця на ЖА ЛЯЗ НО ВА ад зна чы ла, 
што за ха ван не бія раз на стай нас ці — 
ас но ва даб ра бы ту ча ла вец тва, а ўстой лі вае 
раз віц цё мае на ўва зе вы ра шэн не 
эка на міч ных і са цы яль ных за дач 
без па гар шэн ня эка ла гіч ных праб лем. 
У Бе ла ру сі гэ та пры яры тэт ны кі ру нак 
дзяр жаў най па лі ты кі.

На пля цоў ках ста ліч на га Фут боль на га ма не жа, Falcon Club і 
На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка гэ ты мі дня мі асаб лі ва 
шмат люд на: сотні канкурсантаў з Бе ла ру сі, Ра сіі, кра ін бліз ка га 
і да лё ка га за меж жа па зма га юц ца за зван не най леп шых у 
роз ных сфе рах дзей нас ці. Зра біць цаг ля ны мур, ад ра ман та ваць 
аў та ма біль, са браць кам па зі цыю бу ке та і рас пра ца ваць ма біль ны 
да да так — для ўдзель ні каў Рэс пуб лі кан ска га кон кур су пра фе сій на га 
май стэр ства ProfSkіlls Belarus 2025 ня ма не вы ка наль ных за дач, 
яны пра дэ ман стру юць здоль нас ці ў 50 кам пе тэн цы ях. У гэ тым 
пе ра кон ва ем ся на свае во чы.
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пра фе сій на га май стэр ства 
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«МЫ НЕ ПА МЫ ЛЯ ЕМ СЯ, ШТО
КА РЫС НЫХ І ПА ТРЭБ НЫХ

Ча му но вы гор на-аба га чаль ны комп лекс — 

Адзін з най буй ней шых у кра і не 
ін вес ты цый ных пра ек таў, 
рэа лі за цыю і зна чэн не яко га 
раз гле дзе лі на вы шэй шым уз роў ні. 
Пад час ра бо чай па езд кі ў Мін скую 
воб ласць Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на ве даў 
гор на-аба га чаль ны комп лекс, 
раз ме шча ны ў Лю бан скім ра ё не. 
Кі раў нік дзяр жа вы аса біс та 
азна ё міў ся з бу даў ніц твам 
комп лек су і аба зна чыў, ча му гэ ты 
аб' ект над звы чай важ ны як для 
Лю бан ска га ра ё на, так і для ўсёй 
кра і ны.

«КА ЛІ МЫ МО ЖАМ 
ПА ГЛЫБ ЛЯЦ ЦА, 
ТРЭ БА ПРА ЦЯГ ВАЦЬ 
БУ ДАЎ НІЦ ТВА»

На ця пе раш ні мо мант на комп лек се ўжо 
вя дуц ца ра бо ты на га ры зон це, па ча та зда бы-
ча ру ды — з шах ты да ста лі больш за 300 ты сяч 
тон. На бу даў ніц тве за дзей ні ча ны звыш трох 
дзя сят каў бе ла рус кіх ар га ні за цый, з па чат ку 
го да тэм пы ра бот на рас ці лі ў тры ра зы. Пра ек-
там пра ду гле джа на бу даў ніц тва на аба га чаль-
най фаб ры цы дзвюх лі ній, кож ная пра ект най 
ма гут нас цю 1 міль ён тон хла ры ду ка лію ў год. 
Ад на з іх га то ва на 90 %. У най блі жэй шы час 
пла ну ец ца па чаць па да чу на яе ру ды і пры сту-
піць да вы твор час ці ўгна ен няў.

Гор на-аба га чаль ны комп лекс у Лю бан-
скім ра ё не бу дзе вы раб ляць вы са ка я кас-
ныя ка лій ныя ўгна ен ні — бе лы ка лій. Гэ та 
вель мі за па тра ба ва ны на су свет ным рын-
ку пра дукт. ГАК пла нуе яго экс пар та ваць, 
у асноў ным, у Кі тай. «Мы ця пер раз гля да-
ем так са ма маг чы масць пе ра пра цоў кі ка-
лій ных угна ен няў і бу даў ніц тва да дат ко вай 
вы твор час ці та кіх пра дук таў як, на прык лад, 
ніт рат ка лію, суль фат ка лію, каб так са ма 
атрым лі ваць да баў ле ную вар тасць», — да-
ла жыў пер шы на мес нік ды рэк та ра комп лек-
су Іван Га ла ва ты.

«Ка лі дзесь ці ў не чым 

мы мо жам па глыб ляц ца, 

трэ ба пра цяг ваць 

бу даў ніц тва. Усё, 

што нам трэ ба, 

не аб ход на ра біць», — 

па ста віў за да чу Прэ зі дэнт.

Мяр ку ец ца, што да 2026 го да прад пры-
ем ства ўвой дзе ў нар маль ны рэ жым ра бо ты 
і па сту по ва бу дзе на рошч ваць ма гут нас ці 
да пра ект на га ўзроў ню. У той ру дзе, якая 
зда бы ва ец ца, пры клад на 25 % — ка рыс нага 
прадукту, што ў цэ лым ня дрэн на. Так, са 
100 кі ла гра маў ру ды 75 кг — ад хо ды. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка да ру чыў уваж лі ва пра ду-
маць, што з імі ра біць. «Нам не аб ход на пры-
няць ней кае ра шэн не па да дзе ным пы тан ні. 
Трэ ба ду маць, што мы бу дзем ра біць з гэ ты-
мі ад хо да мі. Аба вяз ко ва», — да даў ён.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ра бо та над 
вы твор час цю мі не раль ных угна ен няў бу дзе 
пра цяг вац ца, та му трэ ба ду маць на перс-
пек ты ву аб ства рэн ні па доб ных вы твор час-
цяў. Ло гі ка прос тая: све ту па трэб на хар ча-
ван не, а для гэ та га не аб ход ны мі не раль ныя 

ўгна ен ні. Га лоў нае, па сло вах бе ла рус ка га 
лі да ра, не пад ман ваць сва іх парт нё раў, і 
та ды по пыт на пра дук цыю бу дзе ў са мых 
роз ных кра і нах. «Аф ры ку трэ ба кар міць. 
У Азіі пры рост на сель ніц тва вя ліз ны, у ад-
роз нен не ад Еў ро пы, Ра сіі і нас», — кан ста-
та ваў ён.

«ТУТ ПА ВІ НЕН БЫЦЬ 
ІН ДУСТ РЫ ЯЛЬ НЫ ЦЭНТР»

Аляк сандр Лу ка шэн ка па раў наў гор на-
аба га чаль ны кам бі нат з атам най элект ра-
стан цы яй. Гэ та вель мі скла да нае прад пры-
ем ства, але над звы чай важ нае для кра і ны. 
Ка лі па бу да ва лі атам ную стан цыю, шмат сіл 
і на ма ган няў укла лі ў ма дэр ні за цыю Аст-
раў ца, бу да ва лі жыл лё, са цы яль ную інф-
ра струк ту ру для ра бот ні каў стан цыі. Тое ж 
са мае, па сло вах Прэ зі дэн та, трэ ба зра біць 
у Лю ба ні. «Тут па ві нен быць ін дуст ры яль ны 
цэнтр. Ну, ка лі не цэнтр ужо, то на па ло ву 
цэнтр. Лю бань, па-пер шае, пры го жы бу дзе 
го рад. Пры ро да тут доб рая. Мы гэ та па він-
ны збе раг чы. Але Лю бань трэ ба ад бу доў-
ваць, як у Са лі гор ску, як у Аст раў цы. Та му 
шко лы, па лі клі ні кі, дзі ця чыя сад кі... па куль 
без праз мер нас цяў. Трэ ба лю дзям даць, дзе 

жыць. І жыл лё па ін вес ты цый най пра гра ме 
мы сю ды пе ра ары ен ту ем. Да фі нан са ван не 
бу дзе ў пры яры тэт ным па рад ку. Тут усё па-
він на быць ідэа льна, — акрэс ліў яшчэ адзін 
блок за дач кі раў нік дзяр жа вы. — Аб' ект па-
бу да ва ны. Лю дзі па трэб ныя. Пад гэ та мы 
бу ду ем са цы яль ную інф ра струк ту ру. Для 
лю дзей бу дзем ра біць усё. Ме на ві та пад 
вы твор часць. Вы твор часць, жыл лё, уся са-
цы яль ная інф ра струк ту ра. Та ды бу дзе толк 
у кра і не».

Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на тым, што яго 
пры ем на здзі віў стар шы ня Мінск ага абл вы-
кан ка ма Аляк сей Куш на рэн ка, пры зна ча ны 
на гэ ту па са ду не каль кі ме ся цаў та му. «Я ў 
акно гля джу, вы ву чаю ж — не па знаю Лю-
бан скі ра ён, Са лі гор скі, яны ж заў сё ды бы лі 
ня дрэн ныя. Але я ўво гу ле не па знаю, Еў-
ро па «ад па чы вае», — па дзя ліў ся ён. — Па лі 
апра ца ва ныя. Ка на лы ачы шча ныя, не ўсё, 
праў да, ачыс ціў, мо жа, і та му, што не бы ло 
віль га ці шмат. Усё апра ца ва на».

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў гу бер-
на та ру пра ці ка вы экс пе ры мент з не бы ва-
лым ура джа ем буль бы, які пра во дзіц ца ў 
гас па дар цы «Ус ход». Там па са дзі лі буль бу 
на тэ ры то рыі ка ля 20 гек та раў, за бяс пе чы лі 
па ліў і абя ца юць са браць ура джай больш 
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ЗАЙ МА ЕМ СЯ ЗДА БЫ ЧАЙ ВЕЛЬ МІ
МІ НЕ РАЛЬ НЫХ УГНА ЕН НЯЎ»
больш чым прос та прад пры ем ства
за 1 ты ся чу ц/га, у той час як звы чай ная 
ся рэд няя ўра джай насць гэ тай куль ту ры ў 
Бе ла ру сі вар' і ру ец ца ў ра ё не 300 ц/га. «Нам 
трэ ба мець гэ та на ўва зе. У нас жа рэ кі, азё-
ры ва кол, а не ха пае віль га ці. Дык да вай це 
па лі ваць хоць бы га род ні ну, буль бу гэ ту. 
Дзесь ці са да ві ну, са ды па са дзім і бу дзем 
пра да ваць. Мо жа, цяп лі цы, мо жа, ад кры ты 
грунт, ага род ні на. Гэ та трэ ба аб ду маць», — 
да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Да пры зна чэн ня ў Мі набл вы кан кам 
Аляк сей Куш на рэн ка зай маў па са ду мі-
ніст ра энер ге ты кі і ўвесь яго кар' ер ны шлях 
звя за ны з гэ тай сфе рай. Прэ зі дэнт рас крыў 
сак рэт, ча му вы браў яго кан ды да ту ру на па-
са ду кі раў ні ка Мін скай воб лас ці, а мэ та на-
кі ра ва на не вы браў аг ра рыя. Ён зга даў сваё 
на вед ван не сель ска гас па дар ча га прад-
пры ем ства «Га за вік-Сі па ко ва» ў Шкло ў-
скім ра ё не, якое ў ве дан ні Мі нэ нер га і за 
якое ад каз ваў Аляк сей Куш на рэн ка. «Ка-
лі нут ро вяс ко вае, то і на зям лі бу дзеш 
пра ца ваць. Я та бе та ды за даў пы тан не: 
«Ну, а гас па дар ка твая — увесь час ім гро шы 
да еш?» «Не, — ка жа, — яны на са ма акуп-
насць вый шлі, пра цу юць», — рас па вёў кі-
раў нік дзяр жа вы. Ён зга даў, што стан гэ та га 
прад пры ем ства аша лам ляль на ад роз ні ва-
ец ца ад та го, што бы ло ў са вец кі пе ры яд. 
«Ні чо га не зла ма нае, ні чо га не вы кі ну тае, 
усё пры ве дзе на ў па ра дак. Гас па дар ка пра-
цуе. Так што я па мя таю вось гэ ту тваю струн-
ку», — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар.

З ін ша га бо ку, ад зна чыў кі раў нік дзяр жа-
вы, аг ра ры ям ча сам улас ці ва «ўва хо дзіць у 
ста но ві шча», ка лі да іх звяр та юц ца кі раў ні кі 
сель гас прад пры ем стваў са скар га мі на тыя 
ці ін шыя аб ста ві ны, про сяць фі нан са вай 
пад трым кі. «Та му я мэ та на кі ра ва на, ра-
зу ме ю чы, што ты не  аг ра рый, пры зна чаў 
ця бе гу бер на та рам. Хоць там ін шыя бы лі 
пра па но вы, як заў сё ды, — аль тэр на ты ва», — 
удак лад ніў ён.

РАЗ ВІ ВАЦЬ ТОЕ, ШТО 
ЁСЦЬ І СТВА РАЦЬ НО ВАЕ

Аляк санд ру Лу ка шэн ку пра дэ ман стра ва-
лі ўзо ры шах та вай тэх ні кі. Кі раў нік дзяр жа-
вы так са ма пра ехаў па тэ ры то рыі і агле дзеў 
ход бу даў ні чых ра бот на кам бі на це. За вяр-
шэн не бу даў ніц тва комп лек су і ўво ду яго 
ў экс плу а та цыю аб мер ка ва лі на на ра дзе з 
удзе лам Прэ зі дэн та. 

«Кра і на жы ве 

і раз ві ва ец ца, ка лі 

ства ра юц ца но выя 

прад пры ем ствы, 

ма дэр ні зу юц ца ста рыя. 

Ка лі ёсць ін вес ты цыі 

ў вы твор часць і 

са цы яль ную сфе ру», — 

ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. 

Ён звяр нуў ува гу, што ў кра і не ёсць шмат 
школ і прад пры ем стваў, дзе ра бо та ідзе «па-
вяр хоў на» і дзе ёсць маг чы масць па глыб ляц-
ца. У прык лад Аляк сандр Лу ка шэн ка пры-
вёў цэ лю ло зу, якую вы пус ка юць бе ла рус кія 
вы твор цы і па стаў ля юць на экс парт. Але па 
фак це гэ та паў фаб ры кат, з яго ў ін шых кра і -
нах ро бяць кар дон, які по тым жа бе ла ру сы 
і куп ля юць. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 
гэ та не нар маль на. Та му бы ло пры ня та ра-
шэн не аб бу даў ніц тве но ва га за во да па вы-
твор час ці кар до ну. І та кіх пры кла даў у кра і не 
ня ма ла. Аляк сандр Лу ка шэн ка вы лу чыў два 
шля хі раз віц ця вы твор час ці ў кра і не.

«Сён ня тэх на ло гіі вы рас лі, з'я ві лі ся но-
выя, трэ ба па глыб ляц ца і раз ві вац ца. Гэ та 
пер шы шлях. Лю дзі ёсць, шко лы ёсць, уме ем 
гэ та ра біць, не трэ ба ка гось ці ву чыць-пе ра-
вуч ваць», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Дру гі шлях — ства рэн не но вых прад пры ем -
стваў. Гор на-аба га чаль ны кам бі нат у Лю бан-
скім ра ё не — гэ та но вае прад пры ем ства. І ў 
той сфе ры, дзе ёсць тэх на ло гіі, шко лы, дзе 
пад рых та ва ныя лю дзі. Пры ват ны ін вес тар, 
які ўзяў ся за бу даў ніц тва гор на-аба га чаль на-
га кам бі на та, не змог яго пра доў жыць пас ля 
ўвя дзен ня санк цый. Та ды на ўзроў ні кі раў ні ка 
дзяр жа вы бы ло пры ня та ра шэн не, што бе ла-
ру сы па бу ду юць комп лекс са ма стой на.

«У сі лу пэў ных умоў мы за цяг ну лі бу даў-
ніц тва гэ та га прад пры ем ства. 

Бу дзем ця пер ра зу мець, 

што нам трэ ба ра біць 

сва і мі ру ка мі са сва іх 

ма тэ ры я лаў — усё па він на 

быць сваё. Та ды мы бу дзем 

за ле жаць толь кі 

ад са міх ся бе», — 

пад крэс ліў Прэ зі дэнт. 

І бу даў ніц тва но ва га прад пры ем ства па 
зда бы чы ка лій ных угна ен няў (а пра гэ та ўжо 
ідзе га вор ка, та му што бе лы ка лій, які тут 
зда бы ва юць, вель мі за па тра ба ва ны ў све-
це), па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, трэ ба 
пра ду гледж ваць і пла на ваць. Най перш, каб 
за ха ваць ка лек тыў пра фе сі я на лаў, які па бу-
да ваў гэ ты аб' ект. 

«Трэ ба ра зу мець, 

што яд ро ад сюль па він на 

пе ра ехаць на но вае 

ра до ві шча і бу да ваць 

та кі ж кам бі нат на но вым 

мес цы. На пра ця гу ад ной 

пя ці год кі. Не больш», — 

па ста віў за да чу Прэ зі дэнт. 

За ўзор ён па ра іў узяць 

па доб нае прад пры ем ства 

ў Пет ры ка ве.

«ПРА ДУК ТАЎ 
ХАР ЧА ВАН НЯ 
БЕЗ МІ НЕ РАЛЬ НЫХ 
УГНА ЕН НЯЎ НЕ БЫ ВАЕ»

Што да ты чыц ца кам бі на та ў Лю бан скім 
ра ё не, то яго бу даў ніц тва сё ле та бу дзе 
скон ча на. «Ры нак ёсць, мы бу дзем бу да-
ваць но вы кам бі нат, як я ска заў. Але ад на 
ага вор ка: ры нак, ры нак, ры нак. Ка лі бу дзе 
ку ды пра даць на шу пра дук цыю па доб рай 
ца не. Бу дзе. 

Лю дзі хо чуць ес ці — 

пра дук таў хар ча ван ня 

без мі не раль ных угна ен няў 

і ар га ні кі не бы вае. Та му 

мы тут не па мы ля ем ся, 

што раз ві ва ем гэ та 

бу даў ніц тва і зай ма ем ся 

зда бы чай вель мі ка рыс ных 

і па трэб ных мі не раль ных 

угна ен няў», — ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Так, су праць ка лій ных угна ен няў уве дзе-
ны санк цыі, але «Бе ла русь ка лій» ужо вый-
шаў на ўзро вень про да жу ка лій ных угна ен-
няў да санк цый на га пе ры я ду. 

«Не маг чы ма санк цы я мі 

стры маць раз віц цё лю бой 

кра і ны, на ват не вя лі кай. 

Не маг чы ма. Тыя, хто 

ўво дзіць санк цыі, ка лісь ці 

вы сту па лі за гла ба лі за цыю, 

за гла баль ныя су вя зі 

і ін шыя. Ну так усе 

кра і ны ўвя за лі ў гэ ту 

гла ба лі за цыю. Як сён ня 

мож на вы рваць ней кі 

лан цуг? Не маг чы ма. 

Та му заў сё ды бу дуць па трэб ныя мі не раль-
ныя ўгна ен ні. На гэ тым кі рун ку бу дзем дзей ні-
чаць», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«ЁСЦЬ ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ — 
ЁСЦЬ ГРО ШЫ»

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу яшчэ на адзін 
важ ны ас пект, звя за ны з бу даў ніц твам 
кам бі на та, — доб ра ўпа рад ка ван не Лю-
ба ні. Ён ад зна чыў, што раз віц цё го ра да 
па він на быць уклю ча на ў дзяр жаў ную 
ін вес ты цый ную пра гра му. Кі раў нік дзяр-
жа вы па ста віў за да чу — зра біць Лю бань 
пры го жым су час ным го ра дам гар ня коў з 
не аб ход най са цы яль най інф ра струк ту рай. 
І, вя до ма, за бяс пе чыць ра бот ні каў гор на-
аба га чаль на га кам бі на та жыл лём.

«Але вы твор часць 

на пер шым мес цы. Лю дзі 

па він ны ра зу мець: ёсць 

вы твор часць — ёсць гро шы. 

Ня ма вы твор час ці — 

ня ма гро шай 

і ні я кай са цы яль най 

інф ра струк ту ры быць 

не мо жа», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

(Заканчэнне. на 4-й стар.)
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КАД РА ВЫ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ

ДЗЕЙ НАСЦЬ 
У ТАН ДЭ МЕ
Прэм' ер-мі ністр: 
урад ус кла дае 
на Ака дэ мію на вук 
вя лі кія над зеі
Пра гэ та за явіў Прэм' ер-мі ністр 
Бе ла ру сі Аляк сандр ТУР ЧЫН, 
прад стаў ля ю чы ў На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі но ва га 
стар шы ню Прэ зі ды у ма НАН 
Ула дзі мі ра КА РА НІ КА.

— Ула дзі мір Сця-
па на віч — во пыт ны 
кі раў нік. Ён быў 
мі ніст рам ахо вы 
зда роўя ў вель мі 
скла да ныя ча сы — 
у пе ры яд пан дэ міі, 
а так са ма стар шы-
нёй Гро дзен ска га 

абл вы кан ка ма, ві цэ-прэм' е рам, які ку ры-
ра ваў са цы яль ную сфе ру. І вось но вае пры-
зна чэн не — най важ ней шае, на мой по гляд, 
у кар' е ры Ула дзі мі ра Сця па на ві ча. Ака дэ мія 
на вук, без пе ра боль шан ня, най важ ней шае 
звя но, без на ву кі сён ня не маг чы ма ні чо га 
зра біць. Наш век — век тэх на ло гій, на ву-
ко вых ад крыц цяў. На пя рэ дад ні но ва га пя-
ці га до ва га цык ла, у пе ры яд рас пра цоў кі 
но вых пра грам ных да ку мен таў урад ус кла-
дае вя лі кія над зеі на Ака дэ мію на вук, на 
яе да па мо гу ў ра бо це, у вы ка нан ні за дач, 
па стаў ле ных кі раў ні ком дзяр жа вы, — ска-
заў Аляк сандр Тур чын.

На яго дум ку, Ула дзі мір Ка ра нік ар га-
ніч на ўпі шац ца ў ка лек тыў НАН.

— І ўсе мы ра зам бу дзем вы ра шаць 
вель мі скла да ныя за да чы, якія ста яць пе-
рад на шай кра і най. Урад і Ака дэ мія на вук 
заў сё ды пра ца ва лі ра зам, у тан дэ ме. Гэ та 
бу дзе пра цяг вац ца і да лей, мы бу дзем пра-
ца ваць на ка рысць Бе ла ру сі. Ха чу па жа-
даць пос пе хаў на но вай ні ве, — ад зна чыў 
Прэм' ер-мі ністр.

Ён так са ма па дзя ка ваў за пра цу па пя рэд-
ня му кі раў ні ку НАН Ула дзі мі ру Гу са ко ву.

Са свай го бо ку Ула дзі мір Ка ра нік ад зна-
чыў вы со кія да сяг нен ні Ака дэ міі на вук.

— Ка лек тыў — гэ та са мае каш тоў нае ў 
лю бой ар га ні за цыі, а ў Ака дэ міі на вук гэ та 
95 % пос пе ху. Упэў не ны, што ў ака дэ міч ных 
ін сты ту таў і НАН у цэ лым не толь кі слаў ная 
гіс то рыя, але і слаў ная бу ду чы ня. Мы па він-
ны па мя таць да сяг нен ні на шых па пя рэд ні-
каў, каб іх раз ві ваць і ру хац ца да лей. За-
да чы пе рад на мі ста яць маш таб ныя. Сён ня 
ад бы ва ец ца пе ра ход на но вы тэх на ла гіч ны 
ўзро вень, гла баль ная ба раць ба за ро зу-
мы і іна ва цыі. На ша за да ча — знай сці сваё 
мес ца ў гэ тым све це, які хут ка змя ня ец ца, 
за бяс пе чыць на шу эка но мі ку пры клад ны мі 
на ву ко вы мі рас пра цоў ка мі, што да зво ліць 
на шай пра дук цыі быць кан ку рэн та здоль най 
на знеш ніх рын ках, але не за бы ваць і пра 
фун да мен таль ную на ву ку, якая за клад вае 
асно вы для бу ду чых па ка лен няў. Гу ма ні-
тар ны кі ру нак так са ма важ ны, гэ та гіс то рыя, 
ду ша на ро да, якую мы па він ны за ха ваць для 
та го, каб па мя таць свае ка ра ні, за ха ваць 
сваю са ма быт насць і ідэн тыч насць. Па ме-
ры маг чы мас ці бу дзем пад трым лі ваць усе 
кі рун кі, — пад крэс ліў ён.

Ула дзі мір Ка ра нік ак цэн та ваў ува гу на 
тым, што Бе ла русь зай мае дру гое мес ца ў 
СНД па вы дат ках на на ву ку ад нос на ВУП.

— Па вод ле стра тэ гіі раз віц ця пла ну ец ца 
іс тот нае па ве лі чэн не вы дат каў на на ву ку. 
На ша за да ча — за бяс пе чыць, каб па ве лі-
чэн не фі нан са ван ня пры вя ло да якас на га 
скач ка ў на ву ко вых рас пра цоў ках, з'яў-
лен ня но вых пра рыў ных пра ек таў, які мі 
мы ўсе бу дзем га на рыц ца, — пад крэс ліў 
стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

Пер шы на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Мі ка лай 

СНАП КОЎ пад крэс ліў, што гор на-аба га чаль ны 
кам бі нат у Лю бан скім ра ё не — прад пры ем ства 
важ нае не толь кі для на шай кра і ны. «Бе ла русь — 
дзяр жа ва, якая ўплы вае на су свет ны ры нак ка лію. 
Мы з'яў ля ем ся ад ным з буй ных вы твор цаў у све це, 
тым са мым мы ўно сім ма гут ную, я ска заў бы, ас но ва твор ную 
леп ту ў хар чо вую бяс пе ку све ту», — ад зна чыў ён.

Пер шы ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, што пры рэа лі за цыі лю бо га 
ін вес ты цый на га пра ек та са мае га лоў нае — час: чым хут чэй уз во-
дзіц ца прад пры ем ства або ін шы аб' ект, тым больш гэ та вы гад на 
з пунк ту гле джан ня фі нан са вых вы дат каў. Мі ка лай Снап коў рас-
ка заў, што ў вы пад ку з Лю бан скім комп лек сам, дзе ля вы ка нан ня 
за дач Прэ зі дэн та, тэр мі ны вы ха ду на пра ект ную ма гут насць зру-
ша ны з 2027 на 2026 год. «Вя до ма, гэ та дае пэў ную эфек тыў насць 
і доб рую эка но мію срод каў», — удак лад ніў ві цэ-прэм' ер.

На мес нік ды рэк та ра гор на-аба га чаль на га 

комп лек су Іван ГА ЛА ВА ТЫ рас ка заў жур на ліс-
там, што гэ та прад пры ем ства да зво ліць на пра ця гу 
50 га доў зда бы ваць ру ду, пе ра пра цоў ваць яе ў 
якас ныя ка лій ныя ўгна ен ні. Важ на ад зна чыць, што 
тэр мін у 50 га доў — мі ні маль ны. На прык лад, ка лі 
асвой ва лі ся руд ні кі ў Са лі гор ску і бу да ва ла ся ру даў праў лен не, 
раз ліч ва лі, што яны бу дуць дзей ні ча юць 50 га доў, а яны ўжо пра-
цу юць больш за 60. «Ка лій ныя за па сы ў на шай кра і не раз лі ча ны і 
раз ве да ны больш чым на 120 га доў», — удак лад ніў Іван Га ла ва ты. 
Та му, за кан чва ю чы бу даў ніц тва ад на го ру даў праў лен ня, спе цы-
я ліс ты пе ра хо дзяць на но вы аб' ект.

«Мы па ды ма ем з шах ты ру ду. На прык лад, 100 кі ла гра маў ру-
ды, з яе 25 — ка лій ных угна ен няў. Да лей на фаб ры цы гэ та ру-
да пе ра пра цоў ва ец ца, вы лу ча ец ца ка рыс ны кам па нент — ка лій. 
І да лей мы атрым лі ва ем угна ен не. Бе лае і чыр во нае ад роз ні ва ец ца не 
толь кі па ко ле ры. Бе лае ўгна ен не больш якас нае, чым чыр во нае, гэ та 
звя за на з тэх на ло гі яй пе ра пра цоў кі», — рас каз вае Іван Га ла ва ты.

На гор на-аба га чаль ным кам бі на це ў Лю бан скім ра ё не на сён ня 
з шах ты пад ня лі ўжо больш за 300 ты сяч тон ру ды. У ця пе раш-
ні час за кан чва ец ца бу даў ніц тва аба га чаль най фаб ры кі. Ця пер 
ру да на за па шва ец ца, а пас ля пус ка на ла дач ных ра бот пач нец ца 
вы твор часць ка лій ных угна ен няў.

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сей 

КУШ НА РЭН КА пад крэс ліў, што ўвод у экс плу а та цыю 
гор на-аба га чаль на га комп лек су ста ноў ча паў плы вае 
на раз віц цё Лю бан ска га ра ё на. «Гэ та пра рыў ны для 
ўся го ра ё на пра ект, які да зво ліць ства рыць 1200 пра цоў-
ных мес цаў у перс пек ты ве. На сён ня іх 450, да кан ца го да бу дзе 800. 
Каб пры цяг ваць сю ды спе цы я ліс таў і яны тут за ста ва лі ся, не аб ход на 
бу да ваць ін жы нер ную і са цы яль ную інф ра струк ту ру, што ўжо ро-
біц ца. Па бу да ва ны два да мы на 170 ква тэр, у перс пек ты ве бу дуць 
яшчэ. Мы за ня лі ся ра мон там да рог, доб ра ўпа рад ка ван нем го ра да. 
Ёсць па трэ ба ва ўзвя дзен ні па лі клі ні кі. І мы бу дзем ра біць усё, каб 
го рад раз ві ваў ся», — рас ка заў гу бер на тар. Аляк сей Куш на рэн ка 
па ве да міў, што бюд жэт Лю бан ска га ра ё на да та цый ны, ён скла дае 
113 міль ё наў руб лёў, да та цыі — ка ля 27 %. З за пус кам вы твор час ці 
на гор на-аба га чаль ным комп лек се, са ства рэн нем вы со ка да ход ных 
ра бо чых мес цаў за кошт па ступ лен ня па дат каў мяс цо вы бюд жэт 
пра цэнт да та цый бу дзе зні жа ны, да даў гу бер на тар.

Бе ла русь ро біць важ кі ўнё сак 
у хар чо вую бяс пе ку све ту

У тэ му

«МЫ НЕ ПА МЫ ЛЯ ЕМ СЯ, ШТО ЗАЙ МА ЕМ СЯ ЗДА БЫ ЧАЙ ВЕЛЬ МІ 
КА РЫС НЫХ І ПА ТРЭБ НЫХ МІ НЕ РАЛЬ НЫХ УГНА ЕН НЯЎ»

(Пачатак на 2-3-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што за-
пуск гор на-аба га чаль на га комп лек су кар-
ды наль ным чы нам зме ніць эка но мі ку не 
толь кі Лю бан ска га ра ё на, але і ўсёй паўд-
нё вай част кі Мін шчы ны. «Та му што дасць 
но выя пра цоў ныя мес цы з доб рай за ра-
бот най пла тай. А сле дам, як гэ та ўжо бы ло 
ў Аст раў цы, Ру дзен ску або зу сім ня даў на 
ў Пет ры ка ве, па вя лі чыц ца на сель ніц тва, і 
ўзро вень жыц ця лю дзей па ві нен так са ма 
па вы сіц ца. Пад са мыя вы со кія стан дар ты 
пад цяг нец ца ўся ін жы нер ная інф ра струк-
ту ра. Мы бу дзем бу да ваць жыл лё, са цы-
яль ныя і ін шыя аб' ек ты. Але лю дзям трэ ба 
ка заць, што га лоў нае — вы твор часць», — 
рас тлу ма чыў ён.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў Аст раў цы 
ўжо за да лі вы зна ча ны «за ла ты стан дарт» 
раз віц ця на ват не ра ё на, а той тэ ры то рыі, 
дзе зна хо дзіц ца АЭС. Та кім па ві нен быць 
Лю бан скі край. «Вель мі ці ка вы край. Пры-
го жы. Вы дат ная пры ро да. І ў гэ тым рэ гі ё не 
наш кам бі нат — цэнт раль нае звя но», — кан-
ста та ваў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 
ува гу, што ўсе пы тан ні, звя за ныя з гэ тым, 
на сён ня вы ра ша ны. Па яго сло вах, гэ та бу-
доў ля ну мар адзін і не толь кі та му, што яна 
дасць пры баў ку дзяр жа ве, а та му, што яна 
зна хо дзіц ца на за вяр шаль ным эта пе.

«Гэ та вель мі па ка заль ны 

аб' ект, аб чым я ка заў, 

што санк цыі — гэ та час 

маг чы мас цяў. І ні хто нас 

на ка ле ні па ста віць не мо жа, 

ка лі мы ра зам, ка лі мы 

адзі ныя і ка лі мы на цэ ле ныя 

на рэа лі за цыю той ідэі, 

якая бы ла за кла дзе на 

пер ша па чат ко ва», — 

пад су ма ваў бе ла рус кі лі дар.

«МЫ ДЭ МАН СТРУ ЕМ 
МО ЛА ДЗІ ТА КІ ШЛЯХ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт 
на тым, што на яго ўзроў ні трэ ба больш 
ак тыў на вы зна чаць перс пек тыў ныя кі рун-
кі. Як прык лад, вы ка ры стан не мяс цо вай 
па ліў най сы ра ві ны і, у пры ват нас ці, вы-
твор часць пе лет з драў ня ных ад хо даў. 
Пра важ насць гэ та га кі рун ку кі раў нік дзяр-
жа вы ка заў не ад ной чы. Ён рас па вёў аб 
най блі жэй шых пла нах азна ё міц ца з тым, 
як вы ра ша ец ца гэ та праб ле ма на прак-
ты цы. «У свой час я да ру чыў па бу да ваць 
не каль кі за во даў па вы твор час ці пе лет. 
Хла му, смец ця ў ле се мо ра. Здраб ніць 
усё, пе ра пра ца ваць і зра біць гра ну лы для 
та го, каб ацяп ляць па мяш кан не. Па ча лі 
ра біць. Тра пі лі пад санк цыі. Вох ка юць: 
«Ня ма ка му пра даць!». Не трэ ба пра да-
ваць, да вай це бу дзем вы ка рыс тоў ваць у 
ся бе. Кат лы зра бі лі, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Дран ка, пе ле ты за мест пры-
род на га га зу і наф ты, наф та пра дук таў. 
Па гля дзім, як ма дэр ні за ва ла ся звы чай нае 

ў пра він цыі прад пры ем ства і якую пра дук-
цыю вы пус кае. Гэ та так са ма на ша перс-
пек ты ва — пе ра пра цоў ка тых драў ня ных 
ад хо даў. Іх мо ра ў ле се. І тут бу дзе жым 
вель мі сур' ёз ны. Лю дзям якая роз ні ца, 
ад куль цяп ло па сту піць. А мы спаль ва ем 
тое, што ў нас пра па дае, і ма ем ад гэ та га 
эфект і ка рысць».

Прэ зі дэнт рас тлу ма чыў, што ўдзя ляць ува-
гу па доб ным перс пек тыў ным кі рун кам ця пер 
асаб лі ва важ на, каб пра дэ ман стра ваць но ва-
му па ка лен ню шлях раз віц ця кра і ны. 

«Яны па він ны ба чыць 

сіс тэ му на шай ра бо ты. 

За хо чуць — ня хай бя руць 

на ўзбра ен не ў бу ду чы ні. 

Не за хо чуць — ня хай 

пра па ну юць лепш. 

Але по тым з іх жа на род 

бе ла рус кі спы тае. 

Вель мі важ на, каб яны 

ра зу ме лі, што гэ та наш 

шлях, мы дэ ман стру ем 

мо ла дзі гэ ты шлях. 

І за пя ці год ку мы па він ны 

гэ та зра біць».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.

Лю бан скі ра ён.
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 Двух дзён ную на сы ча ную 
і па зна валь ную пра гра му 
паўд нё ва-ўсход ні рэ гі ён 
пад рых та ваў для вы пуск ні коў — 
удзель ні каў рэс пуб лі кан ска га свя та 
«Апош ні зва нок».

Най леп шых прад стаў ні коў школ ра ё наў, 
рэ гі ё наў, пе ра мож цаў алім пі яд, рэс пуб лі кан-
скіх і між на род ных кон кур саў, спар тыў ных 
спа бор ніц тваў, а ў цэ лым 1700 вы пуск ні коў 
з роз ных кут коў кра і ны ўпер шы ню пры ня ў 
Гомель — ма ла дзёж ная ста лі ца — 2025.

У пер шы дзень свя та на пло шчы пе рад 
Го мель скім Ля до вым па ла цам прай шла 
цы ры мо нія ад крыц ця ўра чыс тай лі ней кі. 
З агуль на рэс пуб лі кан скім «Апош нім зван-
ком» школь ні каў па він ша ваў на мес нік 

стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Дзміт рый АЛЕЙ НІ КАЎ. Ён за чы таў пры ві-
таль ны ад рас да бе ла рус кіх вы пуск ні коў, іх 
пе да го гаў, баць коў ад стар шы ні Го мель-

ска га абл вы кан ка ма Іва на КРУП КО.

— Па мя тай це, ку ды б вы не іш лі, ма лая 
Ра дзі ма ча кае вас, каб ра зам бу да ваць моц-
ную і не за леж ную Бе ла русь. Мо ладзь, вам 
да юц ца вя лі кія маг чы мас ці для са ма рэа лі за-
цыі. Упэў не ны, вы іх вы ка рыс та е це. Ваш па-
тры я тызм, са ма ад да ча і та лент да зва ля юць 
з ап ты міз мам гля дзець у заўт раш ні дзень. 
За ва мі свет лая бу ду чы ня на шай лю бі май 
Бе ла ру сі, — ад зна чыў Дзміт рый Алей ні каў і 
пад крэс ліў, што Го мель з ра дас цю і го на рам 
пры мае най леп шых вы пуск ні коў кра і ны.

Аб тым, што най леп шыя з леп шых школь-
ні каў на рэс пуб лі кан скім свя це «Апош ні 
зва нок» ад зна ча ны пе ра мож ца мі ў шэ ра-
гу на мі на цый, на га даў мі ністр аду ка цыі 

Рэспублікі Бе ла ру сь Анд рэй ІВА НЕЦ.

— Хо чац ца ў чар го вы раз пад тры маць і 
пе да го гаў, і баць коў, і дзя цей за тое, што 
яны на вы со кім узроў ні пра яві лі ся бе за 
га ды ву чо бы ў шко ле. Бо сён ня на шы вуч-
ні па каз ва юць цу доў ныя вы ні кі не толь кі 
на прад мет ных між на род ных алім пі я дах, 
але і ў спар тыў ных спа бор ніц твах, твор чых 
кон кур сах. Хо чац ца ад зна чыць усіх. І ўзна-
га ро ды дак лад на зной дуць сва іх ге ро яў 
на школь ных га рад скіх, ра ён ных «апош-
ніх зван ках», — па жа даў пос пе хаў мі ністр 
аду ка цыі.

Дру гі дзень рэс пуб лі кан ска га свя та 
«Апош ні зва нок» на Го мель шчы не пры-
свя ці лі па тры я тыч на му вы ха ван ню мо ла-
дзі і зна ём ству са зна ка вы м мес ца м за-
ха ван ня гіс та рыч най па мя ці. Школь ні кі 
на ве да лі мемарыяльны комп лекс «Пар ты-
зан ская кры ніч ка» ў Го мель скім ра ё не.

Ад ной з удзель ніц рэс пуб лі кан ска га свя-
та «Апош ні зва нок» на Го мель шчы не ста ла 

вы пуск ні ца Го мель ска га дзяр жаў на га аб-
лас но га лі цэя Ма рыя Ка ба е ва:

— Заўж ды бы ла вель мі ак тыў най. З 
ра дас цю ўдзель ні ча ла ва ўсіх школь ных 
ме ра пры ем ствах, а так са ма спра ба ва ла 
свае сі лы ў алім пі я дах. Шчы ра ка жу чы, не 
ча ка ла за пра шэн ня на та кое свя та. Вель мі 
ўдзяч ная. Вы бра ла для па ступ лен ня Бе-
ла рус кі дзяр жаў ны эка на міч ны ўні вер сі-
тэт. Пла ную звя заць сваё жыц цё з ма тэ-
ма ты кай. І ка лі ад ву чу ся, ма ру вяр нуц ца 
да до му на Го мель шчы ну, — рас па вя ла 
дзяў чы на.

Ма рыя пры еха ла на свя та ра зам з ма май 
Люд мі лай.

— Дзя куй кра і не за та кое свя та для дзя-
цей, якія сва ёй пра цай (а ву чыц ца — гэ та 
так са ма цяж кая ад каз ная пра ца) бу дуць 
пра слаў ляць свае на ву чаль ныя ўста но вы, — 
па дзя ка ва ла Люд мі ла Ка ба е ва — не толь кі 
ма ці па спя хо вай ву ча ні цы, але і кі раў нік за-

слу жа на га ама тар ска га ка лек ты ву, узор на га 
ан самб лю тан ца «Мі ла ві ца» Ува ра віц ка га 
цэнт ра дзі ця чай твор час ці Бу да-Ка ша лёў-
ска га ра ё на.

Дзя ку ю чы за пра шэн ню на рэс пуб лі кан-
скі «Апош ні зва нок» упер шы ню вы па ла 
маг чы масць на ве даць Го мель вы пуск ні-
цы з Грод на Анас та сіі Шай ко і яе клас на му 
кі раў ні ку — на стаў ні цы Гро дзен скай ся рэд-
няй шко лы № 3 Але не Са ма сюк. Сё ле та 
Але на Мі хай лаў на як клас ны кі раў нік вы-
пус кае свой пер шы 11 клас, і ад ра зу не-
ча ка ная ўзна га ро да — на ме ра пры ем стве 
пе да го га ўша на ва лі ў на мі на цыі «Са мы 
клас ны клас ны».

— У на шым ва ен на-па тры я тыч ным кла-
се 29 са мых твор чых, та ле на ві тых, най леп-
шых хлоп цаў і дзяў чат. Для мя не шчас це 
быць іх клас ным кі раў ні ком. Вель мі цяж ка 
раз віт вац ца з імі, але ве даю, што ў іх усё 
атры ма ец ца. Дзе ці вы бра лі для ся бе са-
мыя роз ныя бу ду чыя пра фе сіі — вай скоў-
цаў, су пра цоў ні каў пра ва ахоў ных ор га наў, 
ме ды каў. Пе ра ка на на, што гэ та ўжо га то выя 
са праўд ныя па тры ё ты на шай кра і ны, — ад-
зна чае пе да гог.

Ра ды маг чы мас ці па быць на рэс пуб лі-
кан скім свя це, пры све ча ным апош ня му 
зван ку, удзель ні кі алім пі яд на га ру ху — вуч ні 
Ма гі лёў скай ся рэд няй шко лы № 33 Мак сім 
Фа мін і Ары на Ла по.

— Мы ад ны прад стаў ля ем сваю шко лу 
тут на свя це. Але каб на шы ад на клас ні-
кі, на стаў ні кі, баць кі так са ма па дзя лі лі з 
на мі гэ ту ра дасць, свя точ ную ат мас фе ру, 
ро бім шмат фо та, зды ма ем ві дэа. І так ро-
бяць, мяр ку ем, усе вы пуск ні кі — гос ці Го-
ме ля. Так што рэ аль на на рэс пуб лі кан скім 
«Апош нім зван ку» ра зам уся кра і на, — па-
дзя лі лі ся сва і мі ўра жан ня мі школь ні кі з 
Ма гі лё ва.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

МА ЛА ДАЯ ЗМЕ НА

У ХВА ЛЮ Ю ЧЫ І АД КАЗ НЫ ЧАС — РА ЗАМ
Вы пуск ні кі з усёй кра і ны на ве да лі зна ка вае мес ца па мя ці Го мель шчы ны

«АГ РА НО МІЯ»
Сён ня бе ла рус кая сель ская гас-

па дар ка — гэ та су час ныя тэх на ло гіі, 
вы дат ныя перс пек ты вы і вя лі кія маг-
чы мас ці. У гэ тым упэў не ныя кан кур-
сан ты кам пе тэн цыі «Аг ра но мія». Ма-
ла дыя лю дзі звяз ва юць сваё жыц цё з 
та кім важ ным кі рун кам свя до ма, бо 
ра зу ме юць: за імі — хар чо вая бяс пе-
ка кра і ны. Да рэ чы, у аг ра на міч ным 
кон кур се сё ле та ўдзель ні ча юць і за-
меж ныя гос ці. Ся род іх — кан кур сант 

Мі ка лай ЛЯ ПЕ ХІН, які пры ехаў да 
нас з Ра сіі. Ён на ву ча ец ца на 4-м кур-
се Том ска га аграр на га ка ле джа. 
Ма ла ды ча ла век па дзя ліў ся ўра жан-
ня мі аб пра фе сій ным ме ра пры ем стве: 
«Мне вель мі па да ба ец ца ат мас фе ра кон-
кур су. А яшчэ — гэ та доб рая на го да пры ехаць 
у Бе ла русь. Я быў пры ем на здзіў ле ны тым, 
што ў ва шай кра і не чыс та і пры го жа, тут со-
чаць за па рад кам».

Бу ду чую пра фе сію Мі ка лай вы браў свя-
до ма: «Мой дзядзь ка па ра іў мне звя заць 
жыц цё з аг ра но мі яй. Я вы ву чаю пра фе сію, 
мне яна па да ла ся важ най, пры ваб най, я 
кан крэт на за ха піў ся гэ тай спра вай, грун тоў-
на па глы біў шы ся ў спе цы яль насць».

Пер шы этап кон кур су — ідэн ты фі ка цыя 
па ля вых куль тур. З гэ тым Мі ка лай спра віў ся 
па спя хо ва. «Нам не аб ход на бы ло вы зна-
чыць па ля выя куль ту ры па на сен ні, па пра-
рост ках і па ілюст ра цы ях. Вы ні кі па ка жуць, 
але ду маю, што спра віў ся па спя хо ва. Вя лі кіх 
ча кан няў у прын цы пе ня ма. Я пры ехаў сю ды 
не дзе ля пе ра мо гі, а па каш тоў ны во пыт, бо 
гэ та, як па мне, — са мае важ нае».

«РЭ СТА РАН НЫ СЭР ВІС»
У кам пе тэн цыі «Рэ ста ран ны сэр віс» за 

зван не най леп шых спа бор ні ча юць ма ла-
дыя лю дзі — сту дэн ты ка ле джаў. Ся род іх — 
Па лі на ВАШ КО ВА. Сён ня яна за кан чвае 
2-і курс у Го мель скім дзяр жаў ным ка ле-
джы ганд лю і па слуг. Дзяў чы на пры зна ла ся, 
што для яе гэ та пер шы маш таб ны кон курс, у 
якім удзель ні чае: «Хлу сіць не бу ду, вель мі 
хва лю ю ся. А пра фе сію бар ме на-афі цы ян-
та вы бра ла не здар ма. Мне заў сё ды бы ло 
ці ка ва, як ад бы ва ец ца змеш ван не как тэй-
ляў. Ці ка ві лі і зно сі ны з роз ны мі людзь мі, 
а так са ма маг чы масць да ве дац ца больш аб 

спа лу чэн ні на по яў, са мой сут нас ці змеш-
ван ня сма каў і ін грэ ды ен таў».

Кон курс для бу ду чых афі цы ян таў па дзе-
ле ны на ча ты ры мо ду лі. Пер шы звя за ны з 
аб слу гоў ван нем ім пра ві за ва на га рэ ста ра на. 
«Да нас пры хо дзяць лю дзі, мы іх пра во дзім 
за стол, раз маў ля ем, ад на ча со ва аб слу гоў-
ва ю чы іх. А яшчэ ў ад па вед нас ці з кон курс-
най пра гра май на пе ра дзе ў нас — ра бо та на 
бан ке це», — рас ка за ла Па лі на.

Па вод ле слоў кан кур сант кі, для па-
спя хо ва га аб слу гоў ван ня на вед валь ні каў 
не аб ход на пры трым лі вац ца пэў ных пра-
віл: «Га лоў нае — заў сё ды быць вет лі вы мі 
з людзь мі, умець зна хо дзіць па ды ход да 

кож на га. Не менш важ ная ў на шай пра фе сіі 
стрэ саў стой лі васць. Без гэ тай якас ці пра ца-
ваць з людзь мі на ўрад ці атры ма ец ца».

«ТЭХ НА ЛО ГІЯ МО ДЫ»
Пра фе сія швач кі або ма дэль е ра 
важ ная для гра мад ства. Яна за бяс-

печ вае лю дзей адзен нем, ак се су а-
ра мі, прад ме та мі ін тэр' ера і ін шы мі 
тэкс тыль ны мі вы ра ба мі. Швач ка 
так са ма ады гры вае важ ную ро лю 
ў раз віц ці твор ча га і эс тэ тыч на га 
ўспры ман ня. У кам пе тэн цыі «Тэх-
на ло гія мо ды» на зван не най леп-
ша га спа бор ні ча юць не каль кі ча-
ла век. Ся род іх — кан кур сант ка 

Крыс ці на ГРЭНЬ, якая ву чыц ца ў 
Ба ра на віц кім дзяр жаў ным ка ле-
джы тэх на ло гіі і ды зай ну. Яна так-
са ма па дзя лі ла ся сва і мі ўра жан-
ня мі: «Пры хіль насць да гэ тай пра-
фе сіі з'я ві ла ся ў мя не з дзя цін ства. 
Мож на ска заць, тут сыг раў спад-
чын ны фак тар — дзве мае ба бу лі і 

ма ці па пра фе сіі бы лі звя за ны са швей най 
спра вай. Вось і я вы ра шы ла пра цяг нуць 
та кую ся мей ную тра ды цыю».

На кон кур се Крыс ці на ад чу вае ся бе ўпэў-
не на. Яно і ня дзіў на, бо на аб лас ным эта-
пе дзяў чы на за ня ла пер шае мес ца. Сён ня 
яна па сут нас ці прад стаў ляе ўсю Брэсц кую 
воб ласць. Пас ля за кан чэн ня ву чо бы пла нуе 
пра ца ваць май страм вы твор ча га на ву чан-
ня ў род ным Коб ры не. «Для мя не ўдзел у 
рэс пуб лі кан скім кон кур се — важ ны до свед. 
Акра мя та го, гэ та ўні каль ная маг чы масць 
па гля дзець, як пра цу юць мае ад на год кі з 
ін шых кра ін».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

УЧОРА — ВЫПУСКНІК, СЁННЯ — МАЙСТАР

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.
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Ну, а во пыт і ін ту і цыя на пра цоў ва юц ца га-
да мі прак ты кі. Ме ха ні за тар ААТ «Кі раў скі 

рай аг рап рам тэхс наб» Ула дзі мір КО МАР 

пра цуе на па лет ках ра ё на з 1999 го да. «Ка лі 
хо ча це па га ва рыць з вы са как лас ным пра фе-
сі я на лам аграр най сфе ры, вам — да Ула дзі мі-
ра Дзміт ры е ві ча», — па ра і лі нам у Кі раў ску. І 
мы па еха лі на по ле, якое шчыль на пры мы кае 
да вёс кі Па ца ва Сла ба да, каб спы таць, што 
ма ты вуе ме ха ні за та раў на вы со кія да сяг нен ні 
і што вы зна чае пра фе сі я на лізм.

НЯ МА КА ЛІ СТА РЭЦЬ
Па ца ва Сла ба да — ма лая ра дзі ма май-

го су раз моў цы. Тут ён на ра дзіў ся, пра жыў 
усё жыц цё, тут, на на ва коль ных па лях, се яў 
хлеб кож ную вяс ну і пра ца ваў на жні ве. І 
ні ко лі не збі раў ся з'яз джаць з род на га Кі-
раў ска га ра ё на. Праў да, з вёс кі пе ра браў ся 
ў рай цэнтр.

— У мя не там свой пры ват ны дом: з ад на го 
бо ку — вёс ка, з дру го га — го рад: зруч на, — тлу-
ма чыць ён.

Ка жа, ка лі сыш ло пас ля ва ен нае па ка лен-
не, род ная вёс ка прак тыч на апус це ла. А ця-
пер па сту по ва ажы вае. Мо ладзь пры яз джае, 
куп ляе да мы.

— Мно гім па да ба ец ца. Град кі па са дзіў, 
арэ лі па ста віў, сто лік. Шаш лы кі па сма жыў, 
да іх зе ля ні ну на град цы са рваў — лю ба та!

Зрэш ты, па лі ры ку — гэ та не да Ула дзі мі ра 
Дзміт ры е ві ча: ён — ча ла век спра вы (пры чым 
спра вы най важ ней шай, якая ў пра мым сэн се 
кор міць кра і ну), і мар ныя раз мо вы яму не 
да спа до бы.

— За што люб лю сваю пра цу?.. Ра бо та ме-
ха ні за та ра — 365 дзён у год. У го ра дзе су бо та 
і ня дзе ля — «усё, у нас вы хад ныя». Сель ска-
гас па дар чая пра ца не дае та кой маг чы мас ці. 
У нас сяў ба, убор ка, зноў па сяў ная, во сень-
ская. За тое ўвесь час пры спра ве. Ня ма ка лі 
су ма ваць. І ста рэць ня ма ка лі.

РУ ХА ВІК ПРА ГРЭ СУ
Па сяў ная для аг ра ры яў — з го ду ў год на-

ват больш ад каз ныя дні, чым убо рач ная. Ад 
та го, на коль кі якас на і ў тэр мін пра ве дзе на 
сяў ба, на ўпрост за ле жыць, ці па спя хо вым 
бу дзе жні во. Тэр мі ны гэ тыя дак лад на не 
вы зна чыць ні вод ная кам п'ю тар ная пра гра-
ма: са мае су час нае аб ста ля ван не не мо жа 
ад мя ніць за леж насць сель ска гас па дар чых 
ра бот ад умоў на двор'я (а яны кож ную вяс ну 
не паў тор ныя і час ця ком апош нія га ды — не-
прад ка заль ныя). А зна чыць, усё за ле жыць 
ад пра фе сі я на ліз му, ве даў і во пы ту лю дзей, 
за ня тых на сяў бе, — ад аг ра но ма да трак та-
рыс та. Сён ня па сяў ная ўсю ды ўжо прак тыч на 
за вер ша на, але бу ду чы ўра джай па тра буе 
ня стом на га кло па ту: уня сен ня ўгна ен няў, 
хімп ра пол кі, фун гі цыд ных апра цо вак...

— З пры хо дам су час ных тэх на ло гій 

пра ца ваць ста ла ляг чэй?

— Пра ца — заў сё ды пра ца. Умо вы ра-
бо ты — так, ста лі знач на леп шыя...

Ра ней у ка бі не трак та ра або кам бай на 
бы ло шум на і пыль на, ка жа Ула дзі мір Ко-
мар. Ця пер пра ца ваць кам форт на. Але 
і сён ня па-ра ней ша му ад трак та рыс та 
па тра бу ец ца ўваж лі васць і ад каз насць. 
Бо пра фе сі я на лізм ме ха ні за та ра — гэ та 
ў пер шую чар гу пра віль нае рэ гу ля ван не 
аб ста ля ван ня. Роз ны рэ льеф по ля ў па-
сяў ную, роз ныя куль ту ры ва ўбо рач ную 
і роз ная шчыль насць ус хо даў на эта пе до гля ду 
рас лін па тра бу юць роз ных на стро ек тэх ні кі і 
на вяс но га аб ста ля ван ня, а іх ня ма ла. Вя до ма, 
знач ная част ка тэх на ла гіч ных пра цэ саў сён-
ня аў та ма ты за ва ная, і ўсё ж мно гае вы ра шае 
і ўва саб ляе ў жыц цё ча ла век, зы хо дзя чы са 
свай го во пы ту, ве даў, та лен ту.

У ак ты ве Ула дзі мі ра Дзміт ры е ві ча — ме-
даль «За пра цоў ныя за слу гі» і ор дэн Па ша-
ны. Ён лі чыць, што вы со кія па каз чы кі — вы нік 
«ду ху спа бор ніц тва», які пры ня ты ў ме ха ні-
за та раў.

— Ка лі б не бы ло спа бор ніц ка га ду ху, ні чо-
га б не на пра ца ваў, — усмі ха ец ца ме ха ні за-
тар. — А так — ці ка ва: хо чац ца зра біць больш, 
чым ка ле гі. Ду ма еш: ча му гэ та я не ма гу? Я ўсё 
ма гу! Па ві нен маг чы!

Ме на ві та дзя ку ю чы гэ тай «спа бор ніц кай» 
рыс цы май му су раз моў цу бліз кі спорт.

— Я не ры бак, не па ляў ні чы, не грыб нік. 
Я ва лей бол люб лю, — рас каз вае ён. — У Кі-
раў ску ёсць доб рая спарт за ла, трэ ні ру ю ся па 
дзве га дзі ны двой чы на ты дзень, ка лі пра-
цоў ны гра фік да зва ляе.

Праў да, на ра кае ён, ця пер ня ма моц най 
ка ман ды:

— На ша па ка лен не яшчэ трош кі бе гае, а 
мо ладзь ця пер акра мя кам п'ю та раў і тэ ле-
фо наў ні чо га ве даць не хо ча...

«БАЦЬ КА СКА ЗАЎ — 
СЫН ЗРА БІЎ»

Пад час убо рач най з го ду ў год з ка бі ны трак-
та ра Ула дзі мір пе ра са джва ец ца за штур вал 
кам бай на, і яго экі паж так са ма заў сё ды ся род 
лі да раў. І ў ра ней шыя га ды, і сён ня пра фе сія 
ме ха ні за та ра ча сам пе рад аец ца «ў спад чы-
ну» — ад баць кі да сы на. Сям'я Ко мар — не вы-
клю чэн не. На кам бай не Ула дзі мір Дзміт ры е віч 
пра цуе са ста рэй шым сы нам — Дзміт ры ем.

— Пра ца ваць у ад ным экі па жы з сы нам — 
скла да на?

— Ну, а што тут скла да на га? — усмі ха ец ца 
Ула дзі мір Ко мар. — Баць ка ска заў — сын зра біў. 
Нар маль на пра цу ем. Па стаў ле на за да ча, ёсць 
ад каз насць — вось і вы кон вай.

Пра цоў ныя ды нас тыі ў аграр най сфе ры 
сён ня — не та кая ўжо час тая з'я ва.

— Лю дзі шу ка юць, дзе ляг чэй пра ца ваць і 
за раб ляць, і гэ та нар маль на. Мо ла дзі хо чац ца 
ўба чыць неш та но вае, па жыць у ста лі цы, і гэ та 
так са ма зра зу ме ла, — раз ва жае ён.

Га лоў нае, пе ра ка на ны Ула дзі мір Ко мар, 
што з ча сам мно гія вяр та юц ца на вёс ку. І што 
ў кож ным но вым па ка лен ні зна хо дзяц ца тыя, 
хто з ма ла дых га доў вы ра шае за стац ца і звя-
заць свой лёс з ма лой ра дзі май.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Як бы ні раз ві ва лі ся тэх на ло гіі, 
у пра цы аг ра ры яў вы ра шаль ную 
ро лю і ў трэ цім ты ся ча год дзі 
ады гры вае ча ла ве чы фак тар: 
во пыт, ад каз насць і пра фе сій ная 
ін ту і цыя трак та рыс та або 
кам бай не ра. І так, на пэў на, бу дзе 
заў сё ды. Та кая ўжо гэ та сфе ра 
дзей нас ці: з жы вы мі рас лі на мі, 
зям лёй, з не прад ка заль ным 
і кап рыз ным на двор' ем. 
Та му ў лю бой гас па дар цы 
доб рыя ме ха ні за та ры — 
на ва гу зо ла та.

На птуш ка фаб ры цы і ра ней пра-
ца ва лі за меж ні кі — гра ма дзя не Ра сіі, 
Укра і ны, Ка зах ста на. Вы твор часць 
раз ві ва ец ца, уз ні кае вя лі кая па трэ-
ба ў кад рах, та му на прад пры ем стве 
пай шлі па шля ху пры цяг нен ня пра-
цоў най сі лы з-за мя жы.

— У нас пра ца ва лі ма ла дыя лю-
дзі з Турк ме ні ста на, якія скон чы-
лі бе ла рус кія ВНУ, у пры ват нас ці 
Ві цеб скую дзяр жаў ную ве тэ ры-
нар ную ака дэ мію. Пад ка за лі, што 
ёсць ах вот ныя пра ца ўлад ка вац ца 
з Турк ме ні ста на. Мы ага ва ры лі 
пэў ныя ўмо вы і па ча лі дзей ні чаць 
у гэ тым кі рун ку. Бра лі да ныя гра-
ма дзян, якія га то вы бы лі пры ехаць, 
пра пра цоў ва лі пы тан не іх пра жы-
ван ня, зна хо джан ня на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, праз міг ра цый ную служ-
бу афарм ля лі спе цы яль ны да звол 
на пра ца ўлад ка ван не, на та ры яль-
на за сведч ва лі і ад праў ля лі ў Турк-
ме ні стан. Яны ўжо афарм ля лі пра-
цоў ную ві зу для пе ра ся чэн ня гра ні-

цы і пра ца ўлад ка ван ня, — рас ка заў 
Дзя ніс Да ма рад.

У тэр мі но вых пра цоў ных да-
га во рах з за меж ны мі ра бот ні ка мі 
пра пі са ны да дат ко выя ўмо вы аб 
пра да стаў лен ні жыл ля. Служ бо-
ва га ў птуш ка фаб ры кі «Друж ба» 
ня ма. Пы тан не вы ра шы лі з ар га-
ні за цы я мі, на ба лан се якіх ёсць 
ін тэр на ты. Да га во ры аб арэн дзе 
жыл ля за клю ча ны з ЖРЭУ го ра да 
Ба ра на ві чы, Будт рэс там № 25.

— Мы па да га во ры ро бім у гэ тых 
па ко ях ра монт, аб стаў ля ем мэб-
ляй і да ём для пра жы ван ня на шым 
за меж ным ра бот ні кам. Апла ту за 
жыл лё ўтрым лі ва ем з за роб ку. 
У ся рэд нім дзесь ці 10 руб лёў за 
су ткі атрым лі ва ец ца, — за ўва жыў 
на мес нік ген ды рэк та ра.

Ху дай бер ды Ка лан да раў у лі ку 
гра ма дзян Турк ме ні ста на, ка го за-
ці ка ві ла пра па но ва аб пра ца ўлад-
ка ван ні ў Бе ла ру сі. До ма ма ла ды 
ча ла век атры маў спе цы яль насць 

«Звар шчык». На «Друж бе» яго ад-
ра зу на вы твор час ці на ву чы лі но-
вай пра фе сіі — ён пра цуе апра цоў-
шчы кам птуш кі. Прад пры ем ства 
па кла па ці ла ся і пра жыл лё. Умо-
ва мі муж чы на за да во ле ны.

— Нам да лі ін тэр нат, усё ёсць. 
На пра цу ні хто не скар дзіц ца, зар-
пла ты ха пае, нар маль на. Ха пае на 
ежу і на ўсё ас тат няе, — па дзя ліў ся 
Ху дай бер ды Ка лан да раў. Бе ла русь 
яму ад кры ла ся як пры го жая кра і на, 
у якой жы вуць пры яз ныя лю дзі. На 
ра дзі ме ў муж чы ны за ста лі ся жон ка 
і трое дзя цей. Ён ха цеў бы ім па ка-
заць кра і ну, у якой ця пер пра цуе.

— У пер шую чар гу Брэсц кую крэ-
пасць, усім ці ка ва. Ля сы ў вас пры го-
жыя, пры ро да доб рая, па вет ра чыс-
тае, — пе ра лі чыў ма ла ды ча ла век.

Ця пер на птуш ка фаб ры цы 
«Друж ба» пра цу юць 38 за меж ні-
каў, з іх 33 — гра ма дзя не Турк ме-
ні ста на. Атры ма ны спец да зво лы 
яшчэ для 11 гра ма дзян гэ тай цэнт-
раль на-азі яц кай кра і ны. Як толь кі 
яны пры едуць у Бе ла русь, прад-
пры ем ства ад ра зу ж зой мец ца іх 
пра ца ўлад ка ван нем.

— У нас ста я ла пы тан не аб не-
ква лі фі ка ва най ра бо чай сі ле. Гэ-
та груз чы кі, апра цоў шчы кі птуш кі. 
Пра фе сію апра цоў шчы каў птуш кі 
атрым лі ва юць ра бот ні кі не па срэд-
на на вы твор час ці, — рас тлу ма чыў 
Дзя ніс Да ма рад.

Кер вен Дур ды еў пры ля цеў у Бе-
ла русь з Турк ме ні ста на ў сту дзе ні. 
Пра цуе апра цоў шчы кам птуш кі ў 
цэ ху за бою і пе ра пра цоў кі птуш кі.

— Пры ехаць на за роб кі ў Бе ла русь 
мя не пад штурх нуў не да хоп гро шай. 
У сва ім род ным го ра дзе я быў на-
стаў ні кам му зы кі, атрым лі ваў ка ля 
150 до ла раў. Утрым лі ваць дзвюх 
да чок-школь ніц і жон ку-сту дэнт ку 
бы ло вель мі скла да на. На птуш ка-
фаб ры цы пас ля апла ты па да ход на га 
па да тку і жыл ля атрым лі ваю дзесь ці 
2,5 ты ся чы руб лёў, част ку па кі даю 
са бе на жыц цё, ас тат няе ад праў ляю 
род ным. Ска жу шчы ра, за да во ле ны, 
што тра піў сю ды. Умо вы пра цы і зар-
пла та вы дат ныя, прад пры ем ства вы-
дзе лі ла мес ца ў ін тэр на це, на ра бо-
ту з Ба ра на віч нас во зіць служ бо вы 
аў то бус. Ад ця бе толь кі па тра бу ец-
ца доб ра ра біць да ру ча ную спра ву і 
вы кон ваць за ко ны кра і ны, якая да-
зво лі ла пра ца ваць. Ка лі рас каз ваю 
сяб рам, яны не мо гуць па ве рыць, 
што да пра цоў ных міг ран таў мо жа 
быць та кое стаў лен не, — за васт рыў 
ува гу муж чы на.

Уз ро вень ва ло дан ня рус кай мо-
вай у за меж ных пра цаў ні коў роз-
ны. На прад пры ем стве знай шлі 
спо саб, як па ско рыць адап та цыю 
і ні ве лі ра ваць моў ны бар' ер.

— Мы сфар мі ра ва лі, так бы мо-
віць, зме ша ныя бры га ды. На прык-
лад, у зме не ёсць 2-3 ча ла ве кі з Турк-

ме ні ста на, якія доб ра ва ло да юць 
рус кай. Праз іх па бу да ва ны зно сі-
ны. Пы тан няў вя лі кіх ня ма. Міг ран ты 
ма юць ма ты ва цыю ву чыць мо ву, са-
цы я лі зу юц ца. На ра кан няў на іх ра-
бо ту ня ма, пра цу юць ста ран на, на 
звыш уроч ныя за ста юц ца, — ка жа 
на мес нік кі раў ні ка птуш ка фаб ры кі.

За не каль кі ме ся цаў мож на ўба-
чыць знач ныя зме ны.

— Ка лі па гля дзець на за меж ні-
ка, які прый шоў да нас у сту дзе ні, 
і па гу та рыць з ім у маі, то роз ні ца 
іс тот ная. З кож ным днём усё больш 
і больш слоў вы ву ча юць, — да даў 
Дзя ніс Да ма рад.

Най маль нік ад каз ны і за пра жы-
ван не, зна хо джан не на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі пра цоў ных міг ран таў. На 
«Друж бе» іх ка ар ды нуе спе цы я ліст 
ад дзе ла кад раў.

— Мы за ці каў ле ныя, каб пра-
жы ван не на шых ра бот ні каў бы ло 
ў рам ках за ка на даў ства. Сіс тэ ма-
тыч на спе цы я ліст звяз ва ец ца з ін-
тэр на та мі, каб да ве дац ца, як яны 
жы вуць, ці ёсць ней кія пы тан ні, на-
ра кан ні. У са цы я лі за цыі за меж ні кам 
да па ма га юць ка ле гі. Ад но сі ны па-
між ра бот ні ка мі парт нёр скія. Ні я кіх 
бар' е раў ня ма. На шы лю дзі на ст-
ро е ны да па маг чы, пад ка заць, — 
рэ зю ма ваў на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра па ідэа ла гіч най і ар га ні-
за цый на-кад ра вай ра бо це ААТ.

Па вод ле Бел ТА.

НА СЛЫ ХУ

КАНТ РОЛЬ, ПАД ТРЫМ КА, МА ТЫ ВА ЦЫЯ
Якія прын цы пы ра бо ты з пра цоў ны мі міг ран та мі вы ка рыс тоў ва юць на птуш ка фаб ры цы «Друж ба»

У Бе ла ру сі пры ня ты ўказ «Аб па вы шэн ні ро лі най маль ні каў 
у га лі не знеш няй пра цоў най міг ра цыі», які ўзмац няе 
ад каз насць най маль ні каў за за меж ных ра бот ні каў. Аб 
уза е ма дзе ян ні і ўмо вах для пра цоў ных міг ран таў рас ка заў 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па ідэа ла гіч най і ар га ні-
за цый на-кад ра вай ра бо це ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Друж ба» 
Дзя ніс ДА МА РАД.
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ЧАЛАВЕК ПРАЦЫ

«УВЕСЬ ЧАС ПРЫ СПРАВЕ»
Адзін з най леп шых ме ха ні за та раў Кі раў шчы ны — пра пе ра ва гі жыц ця 
на ма лой ра дзі ме і ма ты ва цыю да пра фе сій ных здзяйс нен няў
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— Ула дзі мір Ле а ні да віч, вя до-

ма, што Слуцк — гэ та не толь кі 

куль тур ны, але і пра мыс ло вы 

цэнтр з моц най эка но мі кай. Рас-

ка жы це, з які мі вы ні ка мі рэ гі ён 

вый шаў у но вую пя ці год ку?

— У цэ лым за сту дзень—сне жань 
2024 го да за бяс пе ча на вы ка нан не 
трох мэ та вых па каз чы каў: пра гно зу 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
па рос це на мі наль най на лі ча най 
ся рэд ня ме сяч най за ра бот най пла-
ты (121,6 % пры пра гно зе 111,5 %), 
су куп ных па ступ лен няў да хо даў у 
бюд жэт ра ё на (120,2 % пры пра гно-
зе 109,1 %) і па зні жэн ні ўзроў ню 
за трат на вы твор часць і рэа лі за-
цыю пра дук цыі (ра бот, па слуг) па 
ар га ні за цы ях, пад па рад ка ва ных 
мяс цо вым вы ка наў чым і рас па рад-
чым ор га нам (-7,7 % пры за дан ні, 
да ве дзе ным на сту дзень-ве ра сень 
2024 го да, -1,9 %).

Вя лі кая ўва га ў ра ё не ад да ец ца па-
ве лі чэн ню ся рэд няй за ра бот най пла-
ты ра бот ні каў, ад па вед на — і па ве лі-
чэн ню даб ра бы ту на шых гра ма дзян. 
На мі наль ная на лі ча ная ся рэд ня ме-
сяч ная за ра бот ная пла та ра бот ні каў 
за сту дзень—сне жань 2024-га скла ла 
2029,3 руб ля, або 121,6 % да ўзроў ню 
мі ну ла га го да, што на 10,1 % вы шэй 
за да ве дзе нае за дан не (111,5 %). За 
сне жань 2024-га — 2376,4 руб ля, або 
122,5 %. Рэ аль ная за ра бот ная пла-
та скла ла 115 % да сту дзе ня—снеж ня 
2023 го да. Усі мі га лі на мі эка но мі кі 
за бяс пе ча ны рост ся рэд ня ме сяч най 
за ра бот най пла ты да ўзроў ню мі ну-
ла га го да.

Су куп ныя па ступ лен ні да хо даў у 
бюд жэт ра ё на за 2024 год скла лі ся на 
ўзроў ні 120,2 % да ўзроў ню 2023-га 
(пры за дан ні — 109,1 %), у тым лі ку па-
да ход на га па да тку з фі зіч ных асоб, які 
пе ра ліч ва ец ца ў бюд жэт ар га ні за цы я мі 
(за вы клю чэн нем асоб ных ка тэ го рый 
пла цель шчы каў) — 118,2 % (удзель ная 
ва га 71,7 % у су куп ных па ступ лен нях 
да хо даў у бюд жэт), ін ды ві ду аль ны мі 
прад пры маль ні ка мі — 144 % (19,6 %), 
па да тку пры спро шча най сіс тэ ме па-
дат ка аб кла дан ня — 97,6 % (6,1 %), 
адзі на га па да тку з ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў і ін шых фі зіч ных 
асоб — 96 % (2,6 %).

— Пра мыс ло васць і сель ская 

гас па дар ка — гэ та свай го ро ду 

ла ка ма ты вы эка на міч на га рос ту 

ў ра ё не. Што сён ня з ся бе ўяў-

ля юць ін дуст ры яль ны і аграр ны 

комп лек сы Случ чы ны?

— Пра мыс ло вы сек тар ра ё на 
фар мі ру юць 20 прад пры ем стваў. 
8 з іх ад но сяц ца да хар чо вай і пе-
ра пра цоў чай га лін, на до лю якіх 
пры па дае да 90 % усёй пра дук цыі, 
што вы пус ка ец ца ў ра ё не, 12 — да 
прад пры ем стваў, якія вы раб ля юць 
не хар чо выя та ва ры. Бюд жэ таў тва-
раль ны мі з'яў ля юц ца ча ты ры прад-
пры ем ствы ра ё на: ААТ «Слуц кі сы-
ра роб ны кам бі нат», ААТ «Слуц кі 
цук ра ра фі над ны кам бі нат», ААТ 
«Слуц кі мя са кам бі нат» і ААТ «Слуц кі 
кам бі нат хле ба пра дук таў».

За 12 ме ся цаў 2024 го да аб' ём вы-
твор час ці пра мыс ло вай пра дук цыі 
склаў 2949 млн руб лёў, або 117,3 % 
да 2023-га. Да рэ чы, на до лю на ша-
га ра ё на пры па дае 8,7 % аб лас но га 

аб' ёму вы твор час ці. На до лю ар га ні-
за цый, пад па рад ка ва ных рэс пуб лі-
кан скім ор га нам кі ра ван ня, пры па-
дае 17,1 % пра мыс ло вай пра дук цыі 
па ра ё не; ар га ні за цый, пад па рад-
ка ва ных мяс цо вым Са ве там дэ пу-
та таў, вы ка наў чым і рас па рад чым 
ор га нам, — 81,4 %, без ве да мас най 
пад па рад ка ва нас ці — 1,5 %.

Акра мя та го, на ша Случ чы на — 
адзін з най буй ней шых вы твор цаў 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі ў 
Мін скай воб лас ці. У склад аграр на га 
комп лек су ра ё на ўва хо дзяць 2 уні-
тар ныя прад пры ем ствы, 9 ад кры тых 
ак цы я нер ных та ва рыст ваў, 4 пад соб-
ныя гас па дар кі і 28 фер мер скіх гас па-
да рак. Пло шча сель ска гас па дар чых 
угод дзяў скла дае 111,394 гек та ра, у 
тым лі ку рал лі — 89,8 ты ся чы гек та-
раў, лу га вых — 21,3 ты ся чы гек та раў, 
са доў — 307,3 гек та ра. Ба ні тэт сель-
гас угод дзяў ацэнь ва ец ца ў 36,2 ба ла, 
рал лі — 37,5 ба ла. Га лоў ная спе цы я-
лі за цыя ра ё на — мя са-ма лоч ная жы-

вё ла га доў ля, вы рошч ван не збож жа-
вых, буль бы, цук ро вых бу ра коў, лё ну 
і рап су.

Ка лі ка заць мо вай ліч баў, то за 
2024 год сель ска гас па дар чы мі ар-
га ні за цы я мі ра ё на вы раб ле на ва-
ла вой пра дук цыі сель скай гас па-
дар кі ў су па стаў ных цэ нах на су му 
525,7 млн руб лёў, або 101,5 % да 
2023 го да, пры за дан ні на 2024-ы 
101,4 %, у тым лі ку пра дук цыі рас-
лі на вод ства на су му 209 млн руб., 
або 103,7 % да 2023 го да, жы вё ла-
га доў лі — 316,7 млн руб., або 100,1 % 
да 2023-га.

Коль касць буй ной ра га тай жы-
вё лы на 1 сту дзе ня 2025 го да скла ла 
86,9 тыс. га лоў (98,5 % да ўзроў ню 
мі ну ла га го да), у тым лі ку па га лоўе 
ка роў 30,9 тыс. га лоў (101 %). Коль-
касць сві ней — 19,2 тыс. (52,8 %), 
птуш кі — 182,6 тыс. (113,2 %).

У 2024 го дзе ў сель ска гас па дар-
чых ар га ні за цы ях Слуц ка га ра ё на на-
рых та ва на 16 тыс. тон се на (163 % да 
ўзроў ню мі ну ла га го да), 360,6 тыс. 
тон се на жу (98,9 %), 403,5 тыс. тон 
сі ла су (81,5 %). Па вы ні ках 2024-га 
са бра на 185 тыс. тон збож жа вых і 
зер не ба бо вых куль тур (105,9 % да 
2023 г.) пры ўра джай нас ці 45,4 ц/га 
(97,4 %), алей на га се мя рап су — 
31,2 тыс. тон (128,3 %) пры ўра джай-
нас ці 35,9 ц/га (138,1 %), буль бы — 
3,6 тыс. тон (49 %) пры ўра джай-
нас ці 201 ц/га (70 %), цук ро вых бу-
ра коў — 176,9 тыс. тон (86,2 %) пры 
ўра джай нас ці 382 ц/га (87 %).

— Якія ту рыс тыч ныя маг чы-

мас ці сён ня ёсць у Случ чы ны?

— Слуцк — ра дзі ма зна ка мі тых на 
ўвесь свет шаў ко вых за ла та тка ных 

па ясоў, якія з'яў ля юц ца вы со ка мас-
тац кі мі тво ра мі руч но га ткац тва. Та-
му ўсім ту рыс там ра ім па бы ваць у 
Му зеі гіс то рыі слуц кіх па ясоў — на-
цы я наль най рэ лік віі, гіс та рыч на га 
куль тур на га сім ва ла і су час на га 
брэн да Бе ла ру сі. А яшчэ гос ці го-
ра да ня ма ла ці ка ва га да ве да юц ца 
ў Слуц кім края знаў чым му зеі, раз-
ме шча ным у бу дын ку бы ло га До ма 
два ран ска га схо ду. Што год яго на-
вед ва юць дзя сят кі ты сяч ту рыс таў.

Асаб лі ва ша на ва нае мес ца ў 
случ чан — ме ма ры яль ны комп лекс 
на ста рых га рад скіх мо гіл ках, дзе 
па ха ва ны за гі ну лыя пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны вай скоў цы і пар-
ты за ны, а так са ма вяз ні кан цэнт ра-
цый на га ла ге ра.

Акра мя та го, на тэ ры то рыі ра ё на 
зна хо дзіц ца 32 аб' ек ты гіс то ры ка-
куль тур най спад чы ны, 21 пом нік ар-
хеа ло гіі, 5 пом ні каў гіс то рыі. У Слуц-
ку за ха ва ла ся най ста рэй шая шко ла ў 
Бе ла ру сі — ДУА «Гім на зія № 1».

У на шым краі шмат хра маў. Гас-
цей го ра да пры цяг вае на бя рэж ная 
Слу чы, дзе зна хо дзяц ца кап лі-
ца Свя той Вар ва ры, пом ні кі Са фіі 
Слуц кай і Анас та сіі Слуц кай. Сён ня 
ак тыў ны мі тэм па мі на бі рае па пу-
ляр насць вы твор чы ту рызм на та кія 
аб' ек ты, як РУП «Слуц кія па ясы», 
ААТ «Слуц кі цук ра ра фі над ны кам бі-
нат», ААТ «Слуц кі во цат ны за вод».

Га на ро вы ста тус куль тур най ста-
лі цы Бе ла ру сі, які го рад атры маў у 
2023 го дзе, даў нам маг чы масць 
ува со біць у жыц цё но выя ідэі па 
раз віц ці куль тур най пра сто ры, рэа-
лі за ваць най ба га цей шы гіс та рыч ны 
па тэн цы ял ста ра жыт на га го ра да на 
Слу чы. Слуц кая зям ля — асаб лі вая, 
пра яе мож на га ва рыць бяс кон ца. 
Яна не паў тор ная і ўні каль ная, як і 
кож ны ку ток на шай род най Бе ла-
ру сі. Та му сар дэч на за пра ша ем усіх 
пры чы ніц ца да гіс то рыі слаў най, ста-
ра жыт най Случ чы ны! Бо са праў ды: 
лепш адзін раз уба чыць, чым сто 
ра зоў па чуць...

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Больш за ты ся чу га доў та му на бе ра зе ра кі Случ быў 
за сна ва ны адзін з са мых ста ра жыт ных і вя до мых га ра доў 
на шай кра і ны — Слуцк. Сён ня — гэ та куль тур ны і моц ны 
пра мыс ло вы цэнтр, які пры цяг вае не толь кі сва ёй вон ка вай 
пры га жос цю, але і вет лі вас цю, ад кры тас цю лю дзей; го рад, 
у якім пра жы вае звыш 60 ты сяч ча ла век, дзей ні чае больш 
як 20 пра мыс ло вых прад пры ем стваў. Слуцк сла віц ца 
сва ёй гіс то ры яй: най ста рэй шая шко ла, вы тан ча на 
вы тка ныя па ясы, подз віг кня зёў ны Анас та сіі, свя тая 
Са фія... Але не толь кі сва ёй ба га тай гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы най вы зна ча ец ца Случ чы на. Пад ра бяз ней аб тым, 
чым сён ня жы ве рэ гі ён, ка рэс пан дэн там «Звяз ды» рас ка заў 
стар шы ня Слуц ка га рай вы кан ка ма Ула дзі мір ГО ГА.

«У 2024 го дзе ў рэ гі ё не ажыц цяў ля ла-
ся рэа лі за цыя трох ін вес ты цый ных пра-
ек таў па прын цы пе «Адзін ра ён — адзін 
пра ект». Пер шы ін вест пра ект рэа лі зоў-
ва ец ца на ба зе ААТ «Слуц кі сы ра роб-
ны кам бі нат». У яго рам ках за пла на ва-
на ства рэн не іна ва цый най вы твор час ці 
па вы дзя лен ні бы чы на га лак та фе ры ну 
ме та дам іо на аб мен най хра ма таг ра фіі. 
Кошт на зва на га пра ек та — 116 міль ё-
наў руб лёў, тэр мін рэа лі за цыі — 2023—
2027 гг. Рэа лі за цыя ін вест пра ек та за бяс-
пе чыць ства рэн не 20 но вых пра цоў ных 
мес цаў».

Лак та фе рын — шмат функ цы я наль ны 
бя лок, які ва ло дае шы ро кім на бо рам бія-
ла гіч ных улас ці вас цяў: аказ вае ан ты мік-
роб нае, ан ты ак сі дант нае, су праць ві рус нае, 
су праць за па лен чае, су праць стрэ са вае, 
су праць пух лін нае і іму нас ты му ля цый нае, 
су праць а лер гіч нае дзе ян не. Дзя ку ю чы вы-
шэй зга да ным эфек там лак та фе рын да да-
ец ца ў дзі ця чыя ма лоч ныя су ме сі, на поі, 
спе цы я лі за ва ныя хар чо выя пра дук ты, у 
тым лі ку пра дук ты спар тыў на га хар ча ван ня, 
кас ме ты ку, хар чо выя і бія ла гіч на ак тыў ныя 
дабаў кі.

(Заканчэнне на 12-й стар.)

НОВЫЯ ІНІЦЫЯТЫВЫ СЛУЧЧЫНЫ
Як мінімум тры — па праграме «Адзін раён — адзін праект»

Краіна моцная рэгіёнамі: Слуцкі раёнКраіна моцная рэгіёнамі: Слуцкі раён

РА ДЗІ МА ЗНАКАМІТЫХ ПАЯСОЎ, ГОРАД СА СЛАЎНАЙ РА ДЗІ МА ЗНАКАМІТЫХ ПАЯСОЎ, ГОРАД СА СЛАЎНАЙ 
ГІСТОРЫЯЙ І ПАТЭНЦЫЯЛАМГІСТОРЫЯЙ І ПАТЭНЦЫЯЛАМ
Чым ва біць лю дзей ста ра жыт ны Слуцк?

Фота Лізаветы ГОЛАД.
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З 2022 го да ў Бе ла ру сі рэа лі зоў ва ец ца пра гра ма 
«Адзін ра ён — адзін пра ект», іні цы я ва ная Прэ зі дэн там. 
Яна на кі ра ва на на ўма ца ван не бе ла рус кай эка но мі кі, 
а так са ма на ак ты ві за цыю ін вес ты цый най дзей нас ці. 

Пры рэа лі за цыі іні цы я тыў у рам ках гэ тай пра гра мы 
ў пер шую чар гу ўліч ва ец ца ста ноў чы эфект 
для са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця рэ гі ё на. 

Пад ра бяз ней аб іні цы я ты вах, якія рэа лі зоў ва юц ца на Случ чы не, 
ка рэс пан дэн там «Звяз ды» рас ка за ла на мес нік стар шы ні Слуц ка га 
рай вы кан ка ма па эка но мі цы Жан на РУЦ КАЯ.

Я
З 2022

«Ад
Ян
а т



МЫ РАЗАМ — БЕЛАРУСЬ!8 24 мая 2025 г.

ДЛЯ ЎСІХ ВІ ДАЎ ДЛЯ ЎСІХ ВІ ДАЎ 
Да ве да лі ся, у чым сак рэт вы твор час ці бе ла рус кіх драж джэй 

Не вя лі кія вы твор чыя 
тэ ры то рыі, су час нае 

аб ста ля ван не і амаль поў ная 
аў та ма ты за цыя 
пра мыс ло ва га 
пра цэ су — усё 
гэ та пра ма ла дое 
і перс пек тыў нае 
СТАА 
«Ін тэр ферм», 
якое 
спе цы я лі зу ец ца 
на вы твор час ці 
хле ба пя кар ных 
драж джэй. Вы твор часць, 
што функ цы я нуе ў Слуц ку, 
спа лу чае су час ныя ра шэн ні 
ў сфе ры энер га спа жы ван ня, 
аў та ма ты за цыі тэх на ла гіч ных 
пра цэ саў, на груз кі на 
на ва коль нае ася род дзе, 
вы ка ры стан ня пра цоў ных 
рэ сур саў і, па сут нас ці, 
з'яў ля ец ца ад ной з самых 
пе ра да вых ва Ус ход няй Еў ро пе. 
Больш пад ра бяз на аб тым, 
чым сён ня жы ве ўні каль нае 
прад пры ем ства, а так са ма 
аб пла нах на бу ду чы ню 
ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 
рас ка заў ды рэк тар СТАА 
«Ін тэр ферм» Па вел Шка ту ла.

«АБ' ЁМ ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ ДА ЗВА ЛЯЕ ЦАЛ КАМ ПА КРЫЦЬ 
ЯШЧЭ ТРЫ ТА КІЯ Ж БЕ ЛА РУ СІ»

АД КУЛЬ ПА ЧЫ НА ЮЦ ЦА 
Дыс пет чар ская, дзе вы-

раб ля юць вад кія дрож-
джы, — па сут нас ці, пульт 
кі ра ван ня, з яко га ажыц-
цяў ля ец ца кант роль ўся-
го пра цэ су пад рых тоў кі 
драж джэй. Вы ка ры стан-
не су час на га аб ста ля-
ван ня і ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій да зва ляе 
са чыць за кож ным эта-
пам вы твор ча га цык ла 
па эк ра нах ма ні то раў 
у ан лайн-рэ жы ме. Ін-
фар ма цыя да ступ ная 
не толь кі бе ла рус-
кім су пра цоў ні кам 
СТАА «Ін тэр ферм», 
але і спе цы я ліс там з 
Гер ма ніі, якія ў вы-

пад ку форс-ма жо ру прый дуць 
на да па мо гу.

Больш пад ра бяз на аб пра цэ-
се вы твор час ці рас ка заў май-

стар участ ка вад кіх драж-

джэй Анд рэй РЫ БАК. У свой 
час муж чы на скон чыў Бе ла рус-
кую дзяр жаў ную сель ска гас-
па дар чую ака дэ мію. На прад-
пры ем стве пра цуе з мо ман ту 
яго за сна ван ня. У аба вяз кі 
спе цы я ліс та ўва хо дзіць вы раб 
драж джэй хле ба пя кар ных, а 
так са ма спір та вых. «Па чы на-
ец ца пра цэс з вы рошч ван ня 
драж джа вых куль тур і за кан-
чва ец ца па ка ван нем га то ва га 
пра дук ту. На ўчаст ку ўпа коў кі 
дрож джы на бы ва юць та вар ны 
вы гляд, які мы пры вык лі ба-

чыць у кра мах. На сва ім участ ку 
мы па сут нас ці пра цу ем яшчэ з 
ма ле ку лай. У пэў ным ася род дзі 
хар ча ван ня, якое ства ра ем на 
сва ім участ ку, ма лень кія дрож-
джы па вя ліч ва юц ца ў аб' ёмах. 
Пры пра цэ се фер мен та цыі мы 
ад дзя ля ем са мі дрож джы ад 
драж джа во га сус ла. І толь кі 
та ды ўжо атрым лі ва ец ца га то-
вы пра дукт, які да лей ідзе на 
ўчас так упа коў кі», — рас ка заў 
Анд рэй Ры бак.

Ра зам з ім у зме не пра цу юць 
яшчэ два апе ра та ры. Га во ра чы 
аб пра цоў ным ка лек ты ве, муж-
чы на пад крэс ліў вы со кія пра-
цоў ныя і аса біс тыя якас ці су-
пра цоў ні каў: «На на шым участ ку 
друж ны, згур та ва ны ка лек тыў. 

Пра цэс драж джа вой вы твор час ці за-
сна ва ны на раз мна жэн ні драж джэй 

у вад кіх па жыў ных ася род дзях, якія 
атрым лі ва юц ца з ме ла сы, а яна ў сваю 
чар гу з'яў ля ец ца ад хо дам ад вы ра бу цук-
ру. Сён ня маг чы мас ці прад пры ем ства 
да зва ля юць цал кам за да во ліць па трэ-
бы бе ла рус ка га рын ку ў хле ба пя кар ных 
драж джах вы со кай якас ці і, акра мя та го, 
экс пар та ваць гэ ты від пра дук цыі за мя жу, 
у тым лі ку і ў кра і ны Еў ра пей ска га са ю-
за, ад зна чае кі раў нік прад пры ем ства 

Па вел ШКА ТУ ЛА.

Вы твор чыя па мяш кан ні СТАА «Ін тэр-
ферм» па бу да ва лі по бач з ААТ «Слуц кі 
цук ра ра фі над ны кам бі нат», што до сыць 
лёг ка рас тлу ма чыць. Кам бі нат па стаў ляе 
на прад пры ем ства ме ла су — сы ра ві ну для 
вы ра бу прэ са ва ных драж джэй. Гэ та па-
боч ны пра дукт вы твор час ці цук ру, або 

чор ная па та ка. Ад на ча со ва ААТ «Слуц кі 
цук ра ра фі над ны кам бі нат» вы сту пае ад-
ным з за сна валь ні каў СТАА «Ін тэр ферм». 
Дру гі за сна валь нік і ін вес тар — ня мец кая 
кам па нія «Юні ферм», вя до мая ў сва ёй 
кра і не як вя ду чы вы твор ца вад кіх, прэ са-
ва ных і гра ну ля ва ных драж джэй. Акра мя 
та го, «Юні ферм» — най буй ней шы еў ра-
пей скі вы твор ца хле ба пя кар ных драж-
джэй.

«Бе ла рус ка-ня мец кае су мес нае прад-
пры ем ства «Ін тэр ферм» бы ло за сна ва на 
ле там 2017 го да. Сён ня мы — най буй ней-
шы вы твор ца драж джэй хле ба пя кар ных 
прэ са ва ных. Іні цы я та рам та ко га гран ды-
ёз на га пра ек та вы сту піў кан цэрн «Бел-
дзярж харч прам». Та ды ж і бы ло пры ня та 
ра шэн не пры цяг нуць за меж на га ін вес-
та ра, каб уклю чыць яго ў рэа лі за цыю 
пра ек та. Спы ні лі ся на ня мец кай кам па ніі 

«Юні ферм», якая зай мае лі дзі ру ю чыя па-
зі цыі па вы твор час ці драж джэй у Гер ма ніі 
і ўва хо дзіць у дзя сят ку най буй ней шых у 
Еў ро пе».

Пе ра га во ры іш лі не каль кі га доў, у 
2011 го дзе пад пі са лі ін вес ты цый ны да га-
вор. Та ды ж бы лі па зна ча ны ма гут нас ці 
прад пры ем ства і тое, якія за да чы яно па-
він на вы кон ваць. «Сён ня мы ва ло да ем 
да во лі вы со кі мі ма гут нас ця мі. Наш аб' ём 
вы твор час ці да зва ляе цал кам па крыць 
яшчэ тры та кія жа Бе ла ру сі. Ад па вед на 
на ша пра дук цыя ары ен та ва на на экс парт, 
асноў ная до ля яко га па сту пае ў кра і ны 
Еў ра пей ска га са ю за і Ра сію», — па ве да міў 
ды рэк тар прад пры ем ства.

Па чы на ю чы з 2019 го да прад пры ем-
ства пра цуе на 100-пра цэнт ных ма гут-
нас цях. А па коль кі за вод пра ек та ваў ся з 
маг чы мас ця мі рос ту, мно гія пра ект ныя 
ра шэн ні раз лі ча ны на знач на боль шую 

пра дук цый насць. «Наш па тэн цы ял да-
зва ляе па шы рац ца і да лей прак тыч на 

на гэ тых жа пло шчах. Так, сё ле та мы 
за ку пі лі да дат ко вую лі нію па ка-

валь на га аб ста ля ван ня ў мэ тах 
па вы шэн ня ад мо ва ўстой лі вас-

ці. Сён ня СТАА «Ін тэр ферм» 
пра цуе ў круг ла су тач ным 

рэ жы ме, за бяс печ ва ю чы 
ўсе за пы ты спа жыў ца», — 
пад крэс ліў Па вел Шка ту-
ла. Па вод ле слоў кі раў ні-
ка прад пры ем ства, сён ня 
тут пра цу юць 110 ча ла век. 
Гэ та ма ла ды і ам бі цы ёз ны 
ка лек тыў са праўд ных спе-
цы я ліс таў. Ся рэд ні ўзрост 
су пра цоў ні ка — 40 га доў. 
Што год пер шае пра цоў-
нае мес ца на СТАА «Ін тэр-
ферм» атрым лі ва юць ма-
ла дыя спе цы я ліс ты.

 Май стар зме ны ўчаст ка ўпакоўкі Анд рэй ВРАЦ КІ на скла дзе га то вай пра дук цыі.

Ра бо та на ўчаст ку ўпакоўкі.

Ды рэк тар Па вел ШКА ТУ ЛА.
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ВЫ ПЕЧ КІ!ВЫ ПЕЧ КІ!
і за што іх лю біць спа жы вец

«СТРО ГІ ПА ДЫ ХОД 
ДА КАНТ РО ЛЮ ЯКАС ЦІ ДА ЗВА ЛЯЕ 
РЭА ЛІ ЗОЎ ВАЦЬ НА ШУ ПРА ДУК ЦЫЮ 

Ў КРА І НЫ ЕЎ РА СА Ю ЗА»

На прад пры ем стве вя дзец ца па ста ян ны жорст кі 
кант роль якас ці пра дук цыі на ўсіх эта пах вы твор-

час ці драж джэй, уклю ча ю чы кож ную пар тыю пра дук-
ту. СТАА «Ін тэр ферм» сер ты фі ка ва на і ад каз вае ўсім 
па тра ба ван ням сіс тэм ме недж мен ту якас ці: FSSC 22000; 
ІSO 9001:2015; HALAL; ІFS Food versіon 6.1: «Мы пра хо дзім 
што га до вую ацэн ку, пры гэ тым заў сё ды за кры ва ем сер-
ты фі ка цыю з вы со кі мі ба ла мі. Гэ та свед чыць аб вы со кім 
уз роў ні ўка ра нен ня сіс тэм якас ці на прад пры ем стве. У цэ-
лым на яў насць гэ тых сіс тэм і стро гі па ды ход да кант ро лю 
якас ці да зва ляе рэа лі зоў ваць на шу пра дук цыю ў кра і ны 
Еў ра са ю за», — па дзя ліў ся мер ка ван нем ды рэк тар.

А яшчэ тут — за кры ты цыкл вы твор час ці. Гэ та да-
зва ляе за бяс пе чыць мак сі маль ную чыс ці ню вы-
твор час ці. Да ўмоў за хоў ван ня і транс пар ці роў кі 
так са ма прад' яў ля юц ца до сыць стро гія па тра ба-
ван ні па тэм пе ра тур ным рэ жы ме. Акра мя та го, 
на прад пры ем стве кож ная пар тыя пра хо дзіць 
аба вяз ко вы кант роль у вы твор чай ла ба ра то рыі. 
На пра ця гу ўся го тэр мі ну пры дат нас ці тут за хоў ва-
юць узо ры ўсіх вы раб ле ных пар тый.

Як ад зна чыў Па вел Шка ту ла, на СТАА «Ін тэр-
ферм» уста ноў ле на най ноў шае вы твор чае аб ста-
ля ван не су свет на га ўзроў ню. Та кое рэд ка су стрэ-
неш не тое што ў Бе ла ру сі, але і ва ўсёй Ус ход няй 
Еў ро пе. Уста ноў кі і лі ніі ад каз ва юць са мым вы-
со кім па тра ба ван ням у сфе рах энер га спа жы ван-
ня, аў та ма ты за цыі пра цэ саў, на груз кі на на ва-
коль нае ася род дзе і вы ка ры стан ня пра цоў ных 
рэ сур саў.

У да лей шых пла нах, вя до ма, — па шы рэн не. 
«У нас ёсць пра гра ма на рошч ван ня ма гут нас-
цяў, пра гра ма па за куп цы пэў на га ві ду аб ста-
ля ван ня. На жаль, санк цый ныя аб ме жа ван ні 
мо гуць унес ці свае ка рэк ты вы. Але пры гэ тым 
мы не ста ім на мес цы і ўпэў не на кро чым у 
на гу з ча сам! Толь кі ў гэ тым го дзе мы за ку-
пі лі но вую ўпа ко вач ную лі нію, да дат ко вую 
па вет ра на дзі мал ку, эле мен ты вы пар ной 
уста ноў кі. На ад ным мес цы ста яць дак лад-
на не збі ра ем ся. Да лей — больш», — пад-
агуль ніў Па вел Шка ту ла.

НАЙ ЛЕП ШЫЯ СУ АД НО СІ НЫ 
ЦА НЫ І ЯКАС ЦІ

Кант роль якас ці на СТАА «Ін тэр ферм» пра во дзіц ца на 
ўсіх ста ды ях тэх на ла гіч на га пра цэ су. На прад пры ем стве 

на ват ёсць свая вы твор чая ла ба ра то рыя, якая скла да ец ца з 
ана лі тыч на га і мік ра бія ла гіч на га ад дзе лаў. Яе су пра цоў ні кі 
пра вя ра юць кан сіс тэн цыю, ко лер, знеш ні вы гляд, ана лі-
тыч ныя па каз чы кі. Аб гэ тым нам рас ка за ла ін жы нер-хі мік 
Тац ця на ВА РАШ КЕ ВІЧ: «Сён ня ў на шым ана лі тыч ным ад-
дзе ле пра цу юць два ча ла ве кі. Яны вы раб ля юць кант роль 
пра дук цыі на ўсіх эта пах тэх на ла гіч на га пра цэ су, пра вя ра-
юць ко лер, кан сіс тэн цыю, пад' ём ную сі лу драж джэй. Так-
са ма тут ажыц цяў ля ец ца кант роль ва ды для па трэб вы твор-
час ці. У мік ра бія ла гіч ным ад дзе ле так са ма пра цу юць два 
ча ла ве кі. Яны зай ма юц ца да сле да ван нем мік ра бія ла гіч ных 
па каз чы каў драж джэй. У на шай вы твор чай ла ба ра то рыі вы-
ка рыс тоў ва ец ца толь кі су час нае аб ста ля ван не, якое да зва-
ляе най больш дак лад на ажыц цяў ляць кант роль якас ці».

Сён ня СТАА «Ін тэр ферм» вы пус кае не каль кі ві даў 
за па тра ба ва най спа жыў ца мі пра дук цыі. Ся род іх — 

дрож джы хле ба пя кар ныя прэ са ва ныя «Ак ты ва». 
Яны ідэа льна па ды хо дзяць для вы печ кі здоб ных, 

пша ніч ных, жыт нё ва-пша ніч ных і жыт ніх вы-
ра баў. Сак рэт у тым, што спе цы яль ны штам 

драж джэй, які вы ка рыс тоў ва ец ца пры іх 
вы ра бе, да зва ляе за бяс пе чыць мак-

сі маль ную пад' ём ную сі лу для ўсіх 
ві даў цес та. Гэ та па вя ліч вае да-

баў ле ную вар тасць іх улас най 
пра дук цыі. Лёг касць і 

во дар вы печ кі пры 
вы ка ры стан ні драж-
джэй СТАА «Ін тэр-

ферм» пры цяг ва-
юць па куп ні коў і ў 
кра мах. Вы раб ляе 
прад пры ем ства 
так са ма дрож джы 
спір та выя прэ са-
ва ныя «Хмель ная 
Па ля на». Яны па-

трэб ны для вы ра бу 
на по яў за кі сан ня. На экс-
парт у еў ра пей скія кра і ны 
сы хо дзяць дрож джы «Эка-
ферм» і «Про фі ферм».

Еў ра пей скія рын кі бе ла-
рус кі та вар за ва я ваў най-
леп шы мі су ад но сі на мі ца ны 

і якас ці. Па тан няць пра дук цыю атрым лі ва ец ца дзя ку ю чы цэ-
нам на сы ра ві ну, яе спры яль най ла гіс ты цы, вы гад на му кош-
ту энер га рэ сур саў, упа ко вач ных ма тэ ры я лаў, якія, да рэ чы, на 
80 % ай чын ныя. Усё ра зам гэ та да зва ляе бе ла рус кай пра дук цыі 
атрым лі ваць кан ку рэнт ную пе ра ва гу.

Акра мя та го, СТАА «Ін тэр ферм» па шы рае ўлас ны парк 
гру за вых ма шын. «Ма ла дое, але са праў ды перс пек тыў-
нае прад пры ем ства, сён ня мы ўпэў не на кро чым у на гу з 
ча сам, цал кам за бяс печ ва ю чы па трэ бы свай го спа жыў ца. 
Сак рэт на ша га пос пе ху — у згур та ва ным ка лек ты ве ад на-
дум цаў, пра фе сі я на лах сва ёй спра вы, якія і днём, і ноч чу 
пра цу юць на ка рысць лю бі май Бе-
ла ру сі. На да сяг ну тых вы ні ках мы 
дак лад на спы няц ца не ста нем. 
Да лей — больш», — упэў не ны 
кі раў нік прад пры ем ства Па вел 
Шка ту ла.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, 
Але на ДАЎ ЖА НОК.
Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

УНП 690655013

БЕ ЛА РУС КІЯ ДРОЖ ДЖЫ?
Усе — пра фе сі я на лы сва ёй спра вы, 
якія пра цу юць з мо ман ту за сна ван-
ня прад пры ем ства».

На ступ нае па мяш кан не, у якое 
трап ля ем, — дыс пет чар ская ўпа коў-
кі. Тут мож на на зі раць увесь пра цэс 
ад вы ха ду га то вых драж джэй для 
іх суш кі на спе цы яль ныя ба ра ба-
ны да пра соў кі ў бры ке ты і ўпа коў-
кі спа чат ку ў спе цы яль ную плён ку 
або цэ ла фан, а за тым — у скрын кі. 
«Эка ферм», «Про фі ферм», «Ак-
ты ва», «Хмель ная Па ля на» — для 
кож на га з рын каў драж джа вая пра-
дук цыя вы хо дзіць пад сва ёй асаб-
лі вай наз вай.

Аб гэ тым рас ка заў май стар 

участ ка ўпа коў кі Анд рэй ВРАЦ КІ, 

які пра цуе на прад пры ем стве з 
па чат ку яго за сна ван ня. Да гэ та-

га ён вы ву чаў во пыт вы твор час ці 
драж джэй у Гер ма ніі. У яго пад-
на ча лен ні —зме на з 10 ча ла век. 
Яны з вад кіх драж джэй ства ра-
юць, па сут нас ці, ужо га то вы пра-
дукт: «За да ча на ша га ўчаст ка — 
пе ра тва рыць вад кія дрож джы ў 
бру сок су хіх драж джэй, якас на 
за па ка ваць ужо га то вы пра дукт. 
У нас зна хо дзіц ца стэ рыль ная 
для вы твор час ці драж джэй зо на. 
Вад кія дрож джы пра хо дзяць праз 
уста ноў ле ныя філь тры, дзе пры-
бі ра ец ца 30 % вад ка сці. За тым 
ра бот ні кі вы твор чай ла ба ра то рыі 
пра вя ра юць якасць упа ка ва ных 
драж джэй. Акра мя та го, на на шым 
участ ку дрож джы пра хо дзяць праз 
ме та ла дэ тэк та ры, каб вы клю чыць 
трап лен не ў іх ста рон ніх рэ чы ваў. 

За тым пра ве ра ны та вар ад праў ля-
ец ца на склад га то вай пра дук цыі, 
дзе пад трым лі ва ец ца па ста ян ная 
тэм пе ра ту ра ў плюс два гра ду сы. 
Каб не па ру шыць тэм пе ра тур ны 
рэ жым, на ват ма шы ны пад за-
груз ку за яз джа юць сю ды праз 
спе цы яль ныя гер ме ты-
за та ры».

Вя ду чы спе цы я ліст 
ад дзе ла збы ту 
Вік то рыя СЯР ЖАН ТА ВА 
дэ ман струе ма кет 
прад пры ем ства.

Ін жы нер-хі мік 
Тац ця на ВА РАШ КЕ ВІЧ 
вы зна чае жорст касць 

кат ла вой ва ды ў вы твор ча-
ана лі тыч най ла ба ро то рыі.

Май стар участ ка вад кіх драж джэй Анд рэй РЫ БАК 
ра зам з апа рат чы ка мі вы рошч ван ня драж джэй 

Ула дзі мі рам БАР СУ КО ВЫМ і Яў ге нам СЯЧ КО 
кант ра лю юць пра цэс вы рошч ван ня драж джэй.

Ёміс тас ці 
для за хоў ван ня 
вад кіх драж джэй.
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ДУ ШЭЎ НА. СМАЧ НА. ДЛЯ СЯМ'ІДУ ШЭЎ НА. СМАЧ НА. ДЛЯ СЯМ'І
Да ве да лі ся, што ха ва ец ца за хрумс ткай ска ры нач кай 

і дзіў ным во да рам слуц ка га хле ба

Цес та вод Зоя ГНЕ ДЗЯН КО ВА на ра зае ба ге ты для су ха роў.

Хлеб — больш чым 
пра дукт. Гэ та гіс то рыя, 
якую на шы прод кі пяк лі 
ля пя чы, сак рэт, які пе-

рад аец ца з па ка лен ня 
ў па ка лен не. «Сён ня 

мы, як за ха валь ні кі гэ-
тых тра ды цый, злу ча ем ста-

ра даў нія рэ цэп ты з су час ны мі тэх на ло гі я мі. 
Але га лоў нае ў на шай ра бо це за ста ец ца 
ня змен ным: мы вы пус ка ем толь кі тое, 
што з го на рам па ста ві лі б на свой стол. 
«Вы раб ля ем тое, што лю бім са мі» — не дэ-

віз, а пра ві ла, якое аб' яд ноў вае ўсю ка ман-
ду Слуц ка га хле ба за во да. Для нас важ на, 
каб кож ная бул ка, кож ны торт стаў част кай 
ва шых ся мей ных гіс то рый», — сцвяр джае 
Але на ШАХ НЕР, вя ду чы мар ке то лаг 
прад пры ем ства. Яна рас ка за ла пра ўні-
каль ную пра дук цыю прад пры ем ства, якую 
так лю бяць спа жыў цы з усёй кра і ны.

Га лоў ны ге рой ста ла — ба тон «Для 
ва шай сям'і». «Пач нём з ле ген ды. Ба тон у 
яр ка-чыр во най упа коў цы — ві зіт ная карт ка 
Слуц ка га хле ба за во да. Яго во дар, зна ё мы 
з дзя цін ства, мяк кая ска ры нач ка і бяз важ кі 
мя кіш па ка ры лі ты ся чы сем' яў. «Для ва шай 
сям'і» — не прос та наз ва, а абя цан не: мы 
ўклад ва ем у гэ ты ба тон столь кі ж кло па ту, 

коль кі ў хлеб для ўлас на га до му. Ме на ві-
та та му ён дзе ся ці год дзя мі за ста ец ца хі том 
про да жаў, — тлу ма чыць Але на Шах нер. — 
Лі ней ка «Будзь це зда ро выя» — наш ад-
каз тым, хто ша нуе ка рысць і смак. Тут 
«па нуе» хлеб «Фіт нес» — з насеннем лё-
ну, гар бу за, сла неч ні ку і спель та вай му кой. 
Вы пус ка ец ца з мая 2018 го да і ка рыс та ец ца 
ўстой лі вым по пы там. Пер ша па чат ко ва вы-
раб ля лі ка ля трох тон у ме сяц, ця пер аб'-
ёмы вы рас лі ў дзя сят кі ра зоў! А для ама та-
раў жыт няй кла сі кі мы ства ры лі «Фіт нес 
плюс жыт ні».

Па вод ле слоў вя ду ча га мар ке то ла га, у лі-
ней цы прад пры ем ства по пы там ка рыс та юц-
ца хля бы «Рап са вы мікс» — з се мем рап-
су, лё ну і гар бу за; «Па ля вы з іль ном» — з 
се мем лё ну і зер нем сла неч ні ку, пша ні цы, 
аў са, ку ку ру зы і пан ца ку; «Бял ко вы з вот-
руб' ем» — з вы со кім утры ман нем хар чо вых 
ва лок наў.

На він ка мая 2025 го да — хлеб «Шпі-
нат ны»! У яго скла дзе: сем кі гар бу за, лё-
ну, кун жут, а так са ма су месь на ту раль ных 
спе цый — шпі нат, ба зі лік, арэ га на, час нок. 
Як ад зна чы ла Але на Шах нер, го нар прад-
пры ем ства — поў нас цю жыт нія хля бы, якія 
рэд ка су стрэ неш у ін шых вы твор цаў, «Чыс та 
жыт ні цуд» і «Жыт ні з сем ка мі».

Пе кар Ма ры на ДО ЛБІК і бры га дзір Дзміт рый ЛО ГІШ фар му юць кек сы.

што з го н
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каль ную пр
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«Мно гія на шы тар ты 
спа ка ва ныя ў кар дон ную 

скрын ку са стуж кай «Слуц кі 
ка ра вай», ні бы га то вы па да-

ру нак. Торт «Слуц кі Смак» — 
наш кан ды тар скі шэ дэўр», — пад крэс лі вае Але на Шах-
нер. Мя до вы біск віт са сме тан ко вым на чын нем даў но 
стаў фа ва ры там свя точ ных ста лоў. Але гэ та не адзі ная 
зор ка: торт «Кі еў скі па-но ва му» — пя шчот на-ара хі са-
выя кар жы са сме тан ко вым крэ мам; «Каз ка» — біск віт ны 
ру лет з да лі кат ным сме тан ко вым крэ мам; «Са фія» — 
біск віт з чар на слі вам і сме тан ко вым крэ мам. А яшчэ — 
кекс з ра зы нка мі, які вер не вас у дзя цін ства. Са лод кі, з 
вя лі кай коль кас цю ра зы нак, ён вы пя ка ец ца па рэ цэп це, 
які не мя няў ся дзе ся ці год дзя мі. «Як у ба бу лі», — ме на ві та 
так ка жуць пра яго па куп ні кі.

Су ха ры кі Rіngas — прык лад та го, як пе ра ва гі спа-
жыў цоў ста но вяц ца на шы мі хі та мі. Іх уні каль насць — у 
тэх на ло гіі без аб смаж ван ня ў фры цю ры, што за хоў вае 
ка рысць і хруст. Сён ня мы вы пус ка ем су ха ры кі Rіngas 
са сма кам смя та ны і зе ля ні ны, сы ру, бе лых гры боў са 

смя та най і так са ма ба вар скіх каў ба сак», — пра цяг вае 
Але на Шах нер.

Пра якасць пра дук цыі і лю боў спа жыў ца да ААТ «Слуц кі 
хле ба за вод» кра са моў на га во раць шмат лі кія ўзна га-
ро ды. У 2025 го дзе Слуц кі хле ба за вод узяў Гран-пры 
на «Кан ды тар скім Алім пе» за торт «Слуц кі Смак»; торт 
«Са фія»; пер ні кі «На він ка» з лі мо нам. За ла тыя ме да лі 
атры ма лі пе чы ва «Зер не вае з мар ской сол лю» і кек сы 
«З шо ка-кроп ляй» і з ра зы нка мі. Але га лоў ныя ўзна га ро-
ды — вод гу кі спа жыў цоў: «Ваш ба тон — як з дзя цін ства!»; 
«Кекс з ра зы нка мі — лю бі мы сня да нак дзя цей»; «Су ха-
ры кі — аба вяз ко выя ў на шых па хо дах».

Азна ё міц ца з асар ты мен там пра дук цыі хле ба за во да 
мож на на сай це slhleb.by; за каз ных тар тоў — на ка ра вай.бел; 
са лё ных су ха ры каў — на сухарики.бел. Там і шмат ін-
шай ка рыс най ін фар ма цыі: сцэ на рыі свят, рэ цэп ты 
(у якіх вы ка рыс тоў ва ец ца пра дук цыя хле ба за во да). 
Ак тыў на вя дуц ца і сац сет кі @sluckі.karavaі: у Іnstagram, 
«ВКон так те», Tіktok, YouTube.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, Але на ДАЎ ЖА НОК.
Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД і з архіва прадпрыемства.

ПРА АЎ ТА РЫ ТЭТ 
ГА ВО РАЦЬ ЛІЧ БЫ

Аў та ры тэт прад пры ем ства заў сё ды ства ра ец ца на асно-
ве вы ні каў яго дзей нас ці, пос пе хаў і да сяг нен няў. А яны ў 
сваю чар гу за бяс печ ва юц ца пра фе сі я на ліз мам ра бот ні каў. 
«Па вы ні ках ра бо ты за сту дзень—сне жань 2024 го да аб' ём 
вы твор час ці ў на ту раль ным вы ра жэн ні хле ба бу лач ных вы-
ра баў склаў 17 739 тон (118,1 %); кан ды тар скіх вы ра баў — 
1127 тон (108,4 %), — пры во дзіць ста тыс ты ку га лоў ны эка на міст 
прад пры ем ства Па вел ШУ БА. 

Па вод ле яго слоў, ся рэд ня спі сач ная коль касць пра цоў ных 
за сту дзень—сне жань 2024-га скла ла 417 ча ла век. У па раў на нні 
з 2020 го дам яна ўзрас ла на 27,5 %, або плюс 
90 ча ла век.

За 2024 год пра ве дзе на ра бо та па рас пра-
цоў цы, асва ен ні і аб наў лен ні асар ты мен ту но-
вы мі ві да мі пра дук цыі. Рас пра ца ва на і асвое на 
8 най мен няў хле ба бу лач ных і 4 най мен ні кан-
ды тар скіх вы ра баў. Ся род іх — хлеб «Рап са вы 
мікс»; бул ка пос ная з ка ры цай; су ха ры «Іш ла 
Са ша» з во да рам ва ні лі; су ха ры здоб ныя ма-
лоч ныя; кекс «Шо ка-кроп ля», кекс з цу ка та-
мі, су ха ры-грэн кі пша ніч ныя «Брус ке та» са 
сма кам «Вя ле ныя та ма ты з італь ян скі мі 
тра ва мі»; су ха ры-грэн кі пша ніч ныя «Брус-
ке та» са сма кам «Італь ян скі ка зі ны сыр з 
во да рам яб лы ка»; су ха ры-грэн кі пша ніч ныя 
«Брус ке та» са сма кам «Ка лаб рый ская цы бу-
ля з цвёр дым сы рам»; су ха ры-грэн кі пша ніч ныя 
«Брус ке та» са сма-
кам «Сыр па-
р ме зан».

«ДЛЯ НАС ВАЖ НА, КАБ КОЖ НАЯ БУЛ КА, 
КОЖ НЫ ТОРТ СТАЎ ЧАСТ КАЙ 

ВА ШЫХ СЯ МЕЙ НЫХ ГІС ТО РЫЙ»

Спе цы я ліст па кад рах Свят ла на СА ЛА ВЕЙ 
з уз на га ро да мі прад пры ем ства.

УНП 600154157

ПРЫ СМА КІ, ЯКІЯ ДО РАЦЬ РА ДАСЦЬ. 
ХРУСТ, ЯКІ АБ' ЯД НОЎ ВАЕ
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ААТ «Слуц кі хле ба за вод» — гэ та кам па нія з больш чым 
паў ве ка вой гіс то ры яй, якую ўзначальвае Дзмітрый ЧЫРЭЦ. 
Пра віль нае спа лу чэн не су час ных тэх на ло гій 
і шмат вя ко вых тра ды цый з твор чым і доб ра сум лен ным 
стаў лен нем да лю бі ма га за ня тку — вось сак рэт ка ман ды. 
Пра дук цыя, якая вы пус ка ец ца на за вод зе, шы ро ка вя до мая 
не толь кі ў сва ім рэ гі ё не, але і ва ўсіх ра ё нах Мін скай воб лас ці 
і за яе ме жа мі. Заў сё ды све жы хлеб, які вы пя ка юць на 
прад пры ем стве, пры но сіць до му асаб лі вую ат мас фе ру 
ўтуль нас ці і даб ра бы ту. Ба га ты асар ты мент пра дук цыі, 
ін ды ві ду аль ны па ды ход да клі ен та, гнут кія цэ ны і скід кі, 
па каз узо раў пра дук цыі, доб ра сум лен насць і свое ча со васць доб ра сум лен насць і свое ча со васць 
вы ка нан ня да га вор ных аба вя зкаў — асноў ныя прын цы пы вы ка нан ня да га вор ных аба вя зкаў — асноў ныя прын цы пы 
парт нёр ства гэ та га пе ра да во га прад пры ем ства.парт нёр ства гэ та га пе ра да во га прад пры ем ства.
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У су вя зі з рос там по пы ту на пра-
дук цыю прад пры ем ства на яго аб-
ста ля ван не пры па дае вя лі кая на груз-
ка. Ме на ві та та му важ на свое ча со ва 
аб наў ляць ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 
ба зу.

— Мы ак тыў на зай ма ем ся ма дэр-
ні за цы яй, на бы ва ем су час нае зва-
рач нае аб ста ля ван не. У нас акрэ ды-
та ва ная ла ба ра то рыя, якая пра во-
дзіць стап ра цэнт ны кант роль якас ці. 
Ту ды так са ма рэ гу ляр на на бы ва ем 
аб ста ля ван не. Цес на пра цу ем з 

Дзярж пра мнаг ля дам і з 
Цэнт рам сер ты фі ка цыі 

для та-

го, каб на вы ха дзе атры маў ся га ран-
та ва на якас ны пра дукт, — рас ка заў 
Мі ка лай Ан ці паў.

Акра мя та го, ААТ «Кра на вы за-
вод» ужо атры ма ла пер шы сер ты фі-
кат на вы раб элект рыч най та лі.

— Ёсць план да 2030 го да поў нас-
цю асво іць вы твор часць та лі, каб 
вы ка рыс тоў ваць яе ўза мен на бы тай 
з-за мя жы, — па дзя ліў ся ды рэк тар 
прад пры ем ства.

Усім вя до ма, што су час нае аб ста-
ля ван не са мым не па срэд ным чы нам 
уплы вае на якасць пра дук цыі. Ад нак 
Мі ка лай Ан ці паў пе ра ка на ны яшчэ і ў 
тым, што свое ча со вая ма дэр ні за цыя — 
гэ та га ран тыя па спя хо ва га за ма ца-
ван ня ма ла дых і та ле на ві тых кад раў.

— Пла ну ем да кан ца го да аб на-
віць ме та ла апра цоў чае аб ста ля-

ван не. Ста рыя та кар ныя стан кі 
бу дзем за мя няць паў аў та ма-
та мі, у тым лі ку для та го, каб 
пры цяг нуць мо ладзь да гэ-
тай спра вы. На ўрад ці ў ма-
ла до га то ка ра бу дзе ма ты-
ва цыя ста ран на пра ца ваць 
на ста рым стан ку. Ця пер ін-
шы час, і вель мі важ на кро-
чыць з ім у на гу. Бу дзе су час-

нае аб ста ля ван не — бу дуць 
лю дзі пра ца ваць, — за клю чыў 

ды рэк тар прад пры ем ства.

ЯКАСЦЬ І СЭР ВІС
Сён ня кан ку рэн цыя на рын ку вель мі вы со кая. І для 

та го, каб вый граць тэн дар на за куп ку, не аб ход на пры-
клас ці са праў ды ня ма ла на ма ган няў. У чым жа ад мет-
насць ААТ «Кра на вы за вод»?

— Па-пер шае, мы — прад пры ем ства поў на га вы-
твор ча га цык лу. Ро бім усё: ад рас пра цоў кі тэх на ла гіч-
най да ку мен та цыі да поў на га вы ра бу з мак сі маль най 
ла ка лі за цы яй. Па-дру гое, гэ та якасць вы раб ле на га 
пра дук ту і сэр віс. Мы апе ра тыў на вы ра ша ем ўсе праб-
ле мы, што ўзні ка юць. Гэ та асноў ныя кры тэ рыі, якія 
да зва ля юць пра ца ваць на рын ку, — па дзя ліў ся ды-
рэк тар ААТ «Кра на вы за вод» Мі ка лай АН ЦІ ПАЎ.

Раз ві ва ец ца прад пры ем ства да во лі па спя хо ва. Пра 
гэ та га во рыць ста тыс ты ка. Так, па вод ле да ных за мі ну-
лы год, пры пла не 47 млн та вар на га вы пус ку кра на ва га 
аб ста ля ван ня вый шла 48 млн. У 2025-м тут пла ну юць 
да сяг нуць план кі ў 54 млн та вар на га вы пус ку.

— Ра бо ты ў нас да стат ко ва. Ця пер на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі вя лі кі парк ста ро га аб ста ля ван ня, якое па-
тра буе за ме ны. За мі ну лы год аб' ём вы пус ку пра дук-
цыі ў ад но сі нах да па пя рэд ня га быў па вя лі ча ны ў 
1,6 ра за, — ад зна чыў Мі ка лай Ан ці паў.

Так са ма па сло вах ды рэк та ра, апош нім ча-
сам ста лі вель мі за па тра ба ва ны мі каз ла выя 
кра ны. Та му, ня гле дзя чы на скла да насць 
вы твор час ці, тут іх вы пус ка юць прак тыч-
на што ме сяц у ад па вед нас ці з по пы там на 
рын ку.

— Па ста ян на су мес на з «БЕ ЛАЗ-ХОЛ-
ДЫН ГАМ», у склад яко га ўва хо дзім, вя дзём 
ра бо ты па за ме не ім парт ных кам плек ту ю чых. 
Ста ра ем ся мак сі маль на ла ка лі за ваць увесь 
пра цэс вы ра бу кра наў, каб усё бы ло бе ла рус кае, — 
па дзя ліў ся ды рэк тар ААТ «Кра на вы за вод».

Ад ным з апош ніх пра ек таў гэ та га го да ста ла поў-
нае асна шчан не вы твор час ці МА За гру за пад' ём ным 
аб ста ля ван нем.

Ха рак тэр на і тое, што пра дук цыя прад пры ем ства 
так са ма ак тыў на ідзе на экс парт. Асноў ныя клі ен ты ў 
Ра сіі. Ад нак апош нім ча сам тут пра пра цоў ва юць яшчэ 
і ры нак Ка зах ста на.

ПА СТА ЯН НАЯ МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ

ПРА ЦУЕ МО ЛАДЗЬ
Ха рак тэр на і тое, што ААТ «Кра на вы 

за вод» — са мае «ма ла дое» прад пры-
ем ства Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці. 
Ся рэд ні ўзрост ра бот ні каў тут — 38 га доў. 
Адна трэць су пра цоў ні каў — ва ўзрос це 
да 31 го да.

— Ста ра ем ся мак сі маль на пры цяг ваць 
мо ладзь, та му што ад яе за ле жыць, ку ды 
мы бу дзем іс ці да лей. На да дзе ны мо мант 
ААТ «Кра на вы за вод» вель мі пры ваб нае 
мес ца ра бо ты. Гэ та ста біль нае прад пры-
ем ства, якое ды на міч на раз ві ва ец ца і за-
бяс печ вае да стой ную за ра бот ную пла ту, — 
па дзя ліў ся ды рэк тар Мі ка лай Ан ці паў.

Акра мя та го, мо ладзь імк нуц ца за ах-
воч ваць і да дат ко вы мі ма тэ ры яль ны мі бо-
ну са мі. Ка лі спе цы яль насць ува хо дзіць у 
пе ра лік асаб лі ва важ ных для прад пры-
ем ства, то пас ля за кан чэн ня ад пра цоў кі 
і пад пі сан ня но ва га кант рак та на 5 га доў 
ра бот нік мо жа раз ліч ваць на вы пла ту ў 
па ме ры 125 ба за вых ве лі чынь.

— Да стат ко ва важ кі сты мул у фі нан са-
вых ад но сі нах — гэ та за бес пя чэн не жыл-
лём. У нас ёсць кам фар та бель ныя ін тэр-
на ты бло ка ва га ты пу. Але ў не ка то рых вы-
пад ках зды ма ем за кошт прад пры ем ства і 
ква тэ ры для сем' яў, — ад зна чыў Мі ка лай 
Ан ці паў.

Важ на і тое, што кі раў ніц тва імк нец ца 
ства рыць мак сі маль на кам форт нае ася-
род дзе для сва іх су пра цоў ні каў.

— Доб ра ўпа рад ка ван нем зай ма ем ся 
ўжо пя ты год у ак тыў ным рэ жы ме. Мы 
пры вя лі ў поў ны па ра дак усе бы та выя па-
мяш кан ні: ду ша выя, гар дэ роб ныя, сан-
вуз лы... Ак тыў на доб ра ўпа рад коў ва ем 
унут ра ную тэ ры то рыю, — па дзя ліў ся ды-
рэк тар прад пры ем ства.

Ураж вае і на сы ча нае гра мад скае жыц-
цё. Ту рыс тыч ныя злё ты, спар тыў ныя і 
куль тур ныя ме ра пры ем ствы, раз на стай-
ныя ак цыі. Так са ма кі раў ніц тва прад пры-
ем ства лі чыць не аб ход ным уклад вац ца 
ў на ву чан не і па вы шэн не ква лі фі ка цыі 
кад раў. За кра нае гэ та ўсіх: па чы на ю чы ад 
ра бо чых спе цы яль нас цяў і за кан чва ю чы 
бух гал та ра мі, эка на міс та мі і юрыс та мі.

Тут ёсць шмат маг чы мас цяў для ўсе ба-
ко ва га раз віц ця — бы ло б жа дан не са мо-
га су пра цоў ні ка. Так, на чаль нік цэ ха па 
вы ра бе гру за пад' ём на га аб ста ля ван-
ня Па вел КІР ШЧЭ НЯ на прад пры ем стве 
амаль ча ты ры га ды. Да дэ крэт на га вод-
пус ку бух гал та рам на за вод зе пра ца ва ла 
яго жон ка Ва ле рыя. Сам Па вел па чы наў з 
прос та га сле са ра і па сту по ва дай шоў да 
сва ёй ця пе раш няй па са ды. На да дзе ны 
мо мант пад яго кі раў ніц твам зна хо дзіц ца 
больш за 140 ча ла век.

— Умо вы пра цы кам форт ныя, за ра-
бот ная пла та год ная, ка лек тыў ма ла ды і 
друж ны. Ра бо та ад каз ная і кар пат лі вая, 
але ра зам з тым вель мі ці ка вая, — па дзя-
ліў ся ён.

Уклад прад пры ем ства і яго су пра цоў ні-
каў у эка но мі ку ра ё на па за слу гах ад зна-
ча юць на роз ных уз роў нях. Так, на Дош цы 
го на ру Слуц ка га ра ё на па вы ні ках пра цы 
за 2024 год была раз ме шча на фа та гра-
фія на чаль ні ка тэх на ла гіч на га бю ро Але-
ны Кля шчук. А ды рэк тар прад пры ем ства 
Мі ка лай Ан ці паў ад зна ча ны га на ро вай 
гра ма тай Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці за 
шмат га до вую доб ра сум лен ную пра цу і 
вы со кі пра фе сі я на лізм.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

УНП 600154185

Якас ная пра дук цыя, пе ра да выя тэх на ло гіі, су час нае аб ста ля ван не 
і друж ны ка лек тыў — усё гэ та пра ААТ «Кра на вы за вод». 

Прад пры ем ства, якое вы раб ляе гру за пад' ём ную тэх ні ку лю бой 
скла да нас ці і аказ вае сва ім клі ен там поў ны цыкл па слуг ад 
рас пра цоў кі ідэі да да стаў кі і ман та жу. Чым пры ваб ная яго пра дук цыя 
і як прад пры ем ству ўда ло ся стаць цэнт рам 
пры цяг нен ня ма ла дых і та ле на ві тых кад раў?

Ды рэк тар Мі ка лай АН ЦІ ПАЎ.

Элект ра га за звар шчык Аляк сандр 
ФРА ЛОЎ звар вае част кі кра на.

Ка лек тыў цэ ха па вы ра бе гру за пад' ём на га аб ста ля ван ня. Зле ва на пра ва: элект ра га за звар шчы кі Дзміт рый КУД РА ВЕЦ, Аляк сей КА ЛЯН КО ВІЧ, 
Яў ген УНЯ МІН, Ві таль ДУ БО ВІК, Мі ха іл РУ ДЗІН, сле сар Ілья ДА ВІ ДО ВІЧ, на чаль нік цэ ха Па вел КІР ШЧЭ НЯ, сле сар Аляк сандр ПРА КОП ЧЫК, 

элект ра га за звар шчы кі Мак сім ДРО БЫШ, Ба рыс ЧАР НА ВУС і га за элект ра звар шчык Ілья СЦЕ ПА НО ВІЧ.
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Пачатак на 7-й стар.)

Пра ект з'яў ля ец ца ім парт аза мя-
шчаль ным і экс пар та а ры ен та ва-
ным (95 % пра дук цыі пла ну ец ца 
па стаў ляць на рын кі Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі і азі яц кіх кра ін), а так са-
ма да зво ліць Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
быць пер шай ся род кра ін пост са-
вец кай пра сто ры ў вы твор час ці 
бы чы на га лак та фе ры ну, за бяс пе-
чыць больш глы бо кую пе ра пра-
цоў ку скла до вых кам па не нтаў 
ма ла ка і атры ман не да дат ко ва га 
пры быт ку.

Яшчэ адзін пра ект сён ня рэа-
лі зоў ва ец ца на ба зе ААТ «Слуц кі 
мя са кам бі нат». Па вод ле слоў на-
мес ні ка стар шы ні Слуц ка га рай вы-
кан ка ма, ён уяў ляе са бой іна ва-
цый ны пра цэс вы твор час ці мяс ных 

буй на ка вал ка вых паў фаб ры ка таў 
з па леп ша ны мі спа жы вец кі мі ха-
рак та рыс ты ка мі з ужы ван нем 
тэх на ло гіі па пя рэд ня га шо ка ва-
га аха ла джэн ня. Кошт пра ек та — 
22,1 міль ё на руб лёў, а тэр мін яго 
рэа лі за цыі — 2023—2028 га ды. 
У вы ні ку пла ну ец ца ма дэр ні за ваць 
23 пра цоў ныя мес цы.

Пры мя нен не шо ка ва га аха-
ла джэн ня мя са за бяс пе чыць за-
ха ван не яго якас ці і ска ра чэн не 
страт усуш кі мя са на 22 %, што 
да зво ліць па вя лі чыць вы пуск 
кан ку рэн та здоль най ім парт аза-
мя шчаль най пра дук цыі. Гэ та 
тэх на ло гія з'яў ля ец ца іна ва цый-
най, а пра ект —экс пар та а ры ен-
та ва ным. Па леп ша ныя якас ныя 
па каз чы кі пра дук цыі да зво ляць 
прад пры ем ству асво іць но выя 
рын кі збы ту (кра і ны Азіі і Каў ка-

за), а так са ма па вя лі чыць па стаў-
кі на экс парт ва Уз бе кі стан, Ка-
зах стан, Ра сій скую Фе дэ ра цыю, 
Кі тай, та кім чы нам па вя лі чыц ца 
ўдзель ная ва га ад гру жа най іна-
ва цый най пра дук цыі і до ля ва-
лют най вы руч кі.

Рэа лі за цыя пра ек та так са ма 
дасць маг чы масць ства рыць бяс-
печ ныя ўмо вы пра цы пер са на лу 
пад час аб слу гоў ван ня амі яч ных 
ха ла дзіль ных уста но вак, за бяс-
пе чыць ахо ву на ва коль на га ася-
род дзя, зні зіць амі я ка ё міс тасць 
усёй сіс тэ мы з 55 да 4 тон і рас ход 
элект рыч най энер гіі да 30 %.

«У ліс та па дзе 2024 го да за вер-
ша на рэа лі за цыя трэ ця га пра ек та 
па прын цы пе «Адзін ра ён — адзін 
пра ект». Так, на ААТ «Слуц кі хле-
ба за вод» за кон ча на рэ кан струк цыя 
вы твор ча га кор пу са з уста ноў кай 

хле ба пя кар най пе чы. Фак тыч ны 
кошт пра ек та склаў 6,6 міль ё на 
руб лёў пры за дан ні пла на 5,8 міль-
ё на. У вы ні ку на прад пры ем стве 
ство ра на 22 но выя пра цоў ныя 
мес цы. За ўвесь пе ры яд рэа лі за-
цыі пра ек та асвое на ін вес ты цый 
на су му 5,5 міль ё на руб лёў пры 
пла не 4,8 міль ё на, або 114,6 % да 
пла на», — па ве да мі ла Жан на Руц-
кая, да даў шы, што асноў ная мэ та 
пра ек та — па вы шэн не эка на міч най 
эфек тыў нас ці дзей нас ці прад пры-
ем ства за кошт ства рэн ня но вых 
вы твор чых ма гут нас цяў, што да-
зво ліць па вя лі чыць пра дук цый-
насць аб ста ля ван ня і, як вы нік, 
аб' ём вы твор час ці хле ба бу лач най 
пра дук цыі.

Так са ма ў лю тым 2024 го да 
за вер ша ны знач ны для раз віц ця 
сель ска гас па дар ча га комп лек су 

Слуц ка га ра ё на пра ект па рэ кан-
струк цыі птуш ка га доў ча га комп-
лек су ААТ «Сма ля ві чы брой лер» 
кош там 16,6 міль ё на руб лёў, а ў 
ліс та па дзе — 2 знач ныя ін вес ты-
цый ныя пра ек ты. «Мы за вяр шы-
лі ўзвя дзен не ад мі ніст ра цый на-
вы твор ча га кор пу са на ба зе РУП 
«Слуц кія па ясы» кош там 15,8 міль-
ё на руб лёў, а так са ма бу даў ніц тва 
буй но га жы вё ла га доў ча га комп-
лек су ААТ «Слуц кі сы ра роб ны 
кам бі нат» у вёс цы Ква сы ні чы на 
2000 га лоў. Кошт гэ та га пра ек та 
склаў 22,9 міль ё на руб лёў», — пад-
агуль ні ла Жан на Руц кая. На мес нік 
стар шы ні Слуц ка га рай вы кан ка ма 
пад крэс лі ла: на гэ тым ра бо ты не 
спы няц ца.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

НОВЫЯ ІНІЦЫЯТЫВЫ СЛУЧЧЫНЫ

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ ПО ПРОДАЖЕ ПРАВА НА РАЗМЕЩЕНИЕ СРЕДСТВА РЕКЛАМЫ, 
в том числе средства наружной рекламы, на государственном недвижимом имуществе 

(земельные участки, относящиеся к землям общего пользования) в г. Гродно 24 июня 2025 года

№

п/п
Адрес места  и срок размещения средства наружной рекламы Тип технического средства

Количество

конструкций

(единиц)

Количество 

сторон

(плоскостей)

Начальная 

цена, руб.

Сумма 

задатка, руб.

1 ул. Пучкова, на территории, прилегающей к зданию № 36, сроком на 3 года рекламная флаговая конструкция (1мх3м) 1 1 90,72 90,72

2 ул. Победы, на территории, прилегающей к зданию № 47, сроком на 3 года рекламные флаговые конструкции (1,1мх5м) 4 4 665,28 665,28

3 ул. Белуша, на прилегающей территории, сроком на 3 года рекламная двусторонняя щитовая конструкция (6мх3м) 1 2 647,74 647,74

4

ул. Лиможа, остановочный пункт транспорта общего пользования «Средняя 

школа № 36», территория, прилегающая к жилому дому № 28 по ул. Курчатова, 

сроком на 3 года

специализированные средства наружной рекламы, 

совмещённые с остановочным навесом 

(замена остановочного навеса)

1 3 142,10 142,10

5

ул. Дзержинского, остановочный пункт транспорта общего пользования «Грод-

нооблнефтепродукт», территория, прилегающая к жилому дому № 27 по 

ул. Курчатова, сроком на 3 года

специализированные средства наружной рекламы, 

совмещённые с остановочным навесом 

(замена остановочного навеса)

1 3 142,10 142,10

6

ул. Курчатова, остановочный пункт транспорта общего пользования «Гроднооб-

лнефтепродукт», территория, прилегающая к зданию № 96 по ул. Дзержинского, 

сроком на 3 года

специализированные средства наружной рекламы, 

совмещённые с остановочным навесом 

(замена остановочного навеса)

1 3 142,10 142,10

7

Бульвар Ленинского Комсомола, остановочный пункт транспорта общего поль-

зования «Форты», территория, прилегающая к жилому дому № 43, сроком на 

3 года

специализированные средства наружной рекламы, 

совмещённые с остановочным навесом 

(установка остановочного навеса)

1 3 142,10 142,10

8
проспект Румлевский, на территории, прилегающей к зданию № 81 по проспекту 

Космонавтов, сроком на 7 лет

мультимедийная рекламная конструкция 

(рекламный светодиодный экран)
1 2 690,61 690,61

Аукцион состоится 24 июня 2025 года в 12.00 в зда-
нии горисполкома по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, 
актовый зал.

Организатор аукциона: коммунальное унитарное 
предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 
недвижимости», г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, телефоны: 
8 (152) 626055, 626056

Задаток вносится в белорусских рублях в сумме 
согласно настоящему извещению не позднее 18 июня 
2025 года (в случае участия в торгах в отношении 
нескольких лотов задаток вносится для каждого из 
предметов аукциона), на расчетный счет BY24 AKBB 
3012 0000 4181 0400 0000 Гродненское областное 
управление № 400 ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Гродно, 
БИК AKBBBY2Х, УНП 590727594, код назначения пла-
тежа 40901, получатель – коммунальное унитарное 
предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 
недвижимости».

Победитель аукциона (лицо, приравненное к побе-
дителю аукциона) в течение пяти рабочих дней со дня 
проведения аукциона обязан перечислить на расчет-
ный счет, указанный в протоколе о результатах торгов, 
сумму средств, за которую продан предмет торгов, за 
вычетом внесенной им суммы задатка, а также возме-
стить организатору торгов затраты на их организацию 
и проведение.

Заявления на участие в аукционе принимаются по 
адресу: г. Гродно, пл. Ленина 2/1, кабинет № 117, в 
рабочие дни с 8.00–13.00 и 14.00–17.00 с 26 мая по 
18 июня 2025 г. 

Заявление на участие в аукционе подается с при-
ложением следующих документов: заверенная банком 
копия платежного документа о внесении суммы задатка 
на расчетный счет организатора торгов; копия документа, 
подтверждающего государственную регистрацию юри-
дического лица или индивидуального предпринимателя; 

эскиз средства наружной рекламы, выполненный в цвете 
на бумажном носителе в формате А4 или электронном 
носителе. Физическим лицом, в том числе индивиду-
альным предпринимателем предоставляется документ, 
удостоверяющий личность; представителем физического 
лица, индивидуального предпринимателя, юридического 
лица – оригинал документа, подтверждающего его полно-
мочия, и документ, удостоверяющий личность.

Аукцион проводится в соответствии с Положением 
о порядке проведения торгов на право размещения 
средств рекламы на недвижимом имуществе, утверж-
дённым Постановлением Совета Министров Респу-
блики Беларусь от 7 июля 2021 г. № 395. До начала 
аукциона его участники проходят регистрацию (в т.ч. 
доводится информация о затратах на организацию и 
проведение аукциона). Аукцион проводит аукционист, 
определяемый организатором торгов. Аукцион начи-
нается с оглашения аукционистом правил проведения 
аукциона, начальной цены, шага аукциона. Шаг аукцио-
на: от 5 до 15 процентов от предыдущей цены предмета 
аукциона. Не допускается продажа предмета аукциона 
по начальной цене. Аукцион продолжается до тех пор, 
пока по новой объявленной аукционистом цене аукцион-
ный номер поднимет только один участник. Аукционист 
трижды называет цену, по которой продан предмет 
аукциона, и объявляет о продаже данного предмета 
аукциона, а также сообщает номер участника, выиграв-
шего аукцион по данному предмету аукциона, который 
является победителем аукциона. Аукцион по конкрет-
ному предмету аукциона признается несостоявшимся, 
о чем комиссией составляется протокол о признании 
аукциона несостоявшимися, если заявление на участие 
в нем подано только одним участником, или для участия 
в аукционе не было подано ни одного заявления, или 
на аукцион явился один из участников, или ни один из 
участников не явился на аукцион. 

Если аукцион признан несостоявшимся в силу того, 
что заявление на участие в нем подано только одним 
участником либо для участия в нем явился только один 
участник, предмет аукциона продается этому участнику 
при его согласии по начальной цене, увеличенной на 
5 процентов.

Для получения разрешения на размещение средства 
наружной рекламы рекламораспространитель (победи-
тель аукциона) представляет в Гродненский городской 
исполнительный комитет заявление и иные документы, 
предусмотренные в регламенте административной про-
цедуры по получению разрешения на размещение сред-
ства наружной рекламы, не позднее 10 рабочих дней со 
дня утверждения протокола о результатах торгов.

Гродненский городской исполнительный комитет 
и рекламораспространитель (победитель аукциона) в 
течение 10 рабочих дней со дня регистрации заявления 
заключают договор на размещение средства наружной 
рекламы, в соответствии с которым победителю аукцио-
на предоставляется право на использование городской 
среды в рекламных целях.

Рекламораспространитель (победитель аукциона):
1. самостоятельно получает технические условия и 

изготавливает проект на электроснабжение средства 
наружной рекламы, с учетом требований СП 4.04.01-2022 
(если это требуется). При производстве строительно-
монтажных работ руководствуется Правилами по охране 
труда при выполнении строительных работ (Постанов-
ление № 24/33 от 31.05.2019 Министерства труда и со-
циальной защиты Республики Беларусь и Министерства 
архитектуры и строительства Республики Беларусь).

2. несет ответственность за несущую способность, 
монтаж и эксплуатацию средства наружной рекла-
мы, и разрабатывает техническую документацию на 
конструкцию. Монтаж средства наружной рекламы, 
осуществляет из элементов заводского изготовления, 

в соответствии с действующими строительными и 
нормативно-техническими требованиями. 

3. обязан содержать средство наружной рекламы в 
надлежащем техническом и эстетическом состоянии.

4. после окончания размещения средства наружной 
рекламы обязан демонтировать рекламную конструк-
цию (наземную часть и фундамент), восстановить га-
зонное и/или тротуарное покрытие.

5. По лотам № 1-3: размещает средство наружной 
рекламы в течение двух месяцев со дня выдачи разре-
шения на размещение средства наружной рекламы.

По лотам № 4-7: 
- размещает средство наружной рекламы в течение 

двух месяцев со дня выдачи разрешения на размеще-
ние средства наружной рекламы. 

- обращается в эксплуатирующую организацию 
(ОУПП «Гродненское городское ЖКХ») за разрешени-
ем на проведение работ по монтажу средства наружной 
рекламы и передает демонтированные элементы оста-
новочного навеса эксплуатирующей организации до 
начала установки средства наружной рекламы.

- согласовывает внешний вид средства наружной 
рекламы с Управлением строительства, архитектуры 
и градостроительства Гродненского городского испол-
нительного комитета. 

- предусматривает: место для размещения распи-
сания движения пассажирского транспорта, название 
остановочного пункта транспорта общего пользования, 
установку скамейки на всю длину навеса. Размещает 
лайтпостер с левой стороны. Правая боковая стенка 
остановочного навеса выполняется в размере 1/2 от ее 
длины. Остановочный навес должен быть выполнен без 
зазоров между конструктивными элементами.

По лоту № 8: размещает средство наружной рекла-
мы в течение шести месяцев со дня выдачи разрешения 
на размещение средства наружной рекламы.
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РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» (Организатор аукциона) 
информирует о проведении открытого аукциона 

по продаже права заключения договора аренды имущества, принадлежащего 
УП «Минское отделение Белорусской железной дороги» 

Минская дистанция гражданских сооружений на праве хозяйственного ведения 
(Продавец). 

Аукцион состоится 19.06.2025 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1: Части пола площадью 1,0 кв. м в здании пассажирского павильона с инв. № 500/C-63525. 

Адрес: г. Минск, ул. Любаво-Роменская, 16/2. Срок договора аренды – 5 лет. Начальная цена с НДС 20 % – 4,69 руб.

Лот № 2: Части пола площадью 1,0 кв. м в здании кассового павильона № 2 с инв. № 500/C-63528. 

Адрес: г. Минск, ул. Асаналиева, 1А. Срок договора аренды – 5 лет. Начальная цена с НДС 20 % – 4,69 руб.

Лот № 3: Части пола площадью 2,0 кв. м в здании остановочного пункта «Масюковщина» с инв. № 500/C-55619. 

Адрес: г. Минск, ул. Михася Лынькова, д. 20. Срок договора аренды – 5 лет. Начальная цена с НДС 20 % – 9,39 руб.

Лот № 4: Части пола площадью 2,0 кв. м в капитальном строении здании вокзала ст. Уша с инв. № 600/C-62821. 

Адрес: Минская обл., Молодечненский р-н, участок железной дороги Минск-Вильнюс, ст. Уша, участок 15. 
Срок договора аренды – 5 лет. Начальная цена с НДС 20 % – 9,39 руб.

Извещение о проведении аукциона размещено на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь gki.gov.by и на электронной торговой площадке «GOSTORG» gostorg.by.

Организатор аукциона: 220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 • gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АУКЦИОНЕ ПО ПРОДАЖЕ 
ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА В ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ

Организатор аукциона: Мядельский сельисполком 
Мядельского района Минской области, тел.: (801797) 40735, 22352.

День и время проведения аукциона: 27 июня 2025 г. в 14.00.

Место проведения аукциона: 
Минская обл., г. Мядель, ул. 17 Сентября, д. 7, к. 15

Лот № 1 Земельный участок для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого дома 
в д. Гатовичи, ул. Новая, У-12, площадью 0,1271 га 

(кадастровый номер 624083103601000340), начальная цена – 47 000 руб.

Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных сайтах 
Минского областного исполнительного комитета www.minsk-region.gov.by 

(http://minsk-region.gov.by/dlya_delovykh_lyudey/auktsiony/), 
Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь www.gki.gov.by 

(http://gki.gov.by/ru/auction/), 
Мядельского районного исполнительного комитета (myadel.gov.by). У
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Первичная профсоюзная организация общества с ограниченной 
ответственностью «Строительно-инвестиционная компания ГорТеле-
комСтрой» Белорусского профессионального союза работников строи-
тельства и промышленности строительных материалов ликвидируется в 
связи с прекращением финансово-хозяйственной деятельности общества 
с ограниченной ответственностью «Строительно-инвестиционная компа-
ния ГорТелекомСтрой».

Требования кредиторов могут быть заявлены в течение 2 месяцев 
с момента опубликования настоящего сообщения по адресу: 220036, 
г. Минск, пер. Загородный 3-й, д. 4В, пом. 8.



АКТУАЛЬНА 1324 мая 2025 г.

Суд на ўмя шчаль нас цю да 12 ча ла-
век і даў жы нёй да 20 мет раў лі чыц ца 
ма ла мер ным, ад зна чыў на чаль нік 

Дзяр жаў най ін спек цыі па ма ла-

мер ных суд нах Юрый БАГ ДАН-

ЧЫК. Па вод ле яго слоў, апош нім ча-
сам знач на па вя лі чы ла ся коль касць 
суд наў, якія рэ гіст ру юц ца і пра хо-
дзяць тэх ніч ныя агля ды (ТА), — у ся-
рэд нім ка ля 10 ты сяч што год.

АБА ВЯЗ КО ВЫЯ 
ЎМО ВЫ

Юрый Баг дан чык на га даў, што 
на ві га цый ны пе ры яд па чы на ец ца з 
31 мая. У гэ ты час афі цый на да зва ля-
ец ца вы хад на ва ду ло дак, ка та раў, 
гід ра цык лаў і ін шых ма ла мер ных 
суд наў. Та кі вод ны транс парт ка рыс-
та ец ца па вы ша най па пу ляр нас цю ў 
на сель ніц тва, а пе рад стар там на ві-
га цыі ў на шай кра і не за рэ гіст ра ва на 
больш за 180 ты сяч бар тоў.

Што па він ны ўлі чыць ула даль ні-
кі ма ла мер ных суд наў пе рад стар там 
на ві га цыі? Як пад крэс ліў Юрый Баг-
дан чык, дзярж рэ гіст ра цыі і кла сі фі ка-
цыі пад ля га юць ма ла мер ныя суд ны 
гру за па ды маль нас цю больш за 225 кі-
ла гра маў. Але ёсць ню анс. На ват ка лі 
гру за па ды маль насць мен шая за гэ та 

зна чэн не, ад нак лод ка аб ста ля ва на лю-
бым ру ха ві ком, элект рыч ным або ўнут-
ра на га зга ран ня, яна так са ма пад па дае 
пад рэ гіст ра цыю, кла сі фі ка цыю і па тра-
буе пра хо джан ня тэх ніч на га агля ду.

Ня даў на на бы тую лод ку вар та па-
ста віць на ўлік у ін спек цыі не паз ней 
чым 30 дзён пас ля яе па куп кі. Бар ты 
ў экс плу а та цыі так са ма па він ны быць 
улі ча ны. Вяс ляр ныя суд ны без ма то-
ра ўз рос там да 10 га доў пра хо дзяць 
тэх агляд адзін раз на 5 га доў. Та кі ж 
не ста ры транс парт, але з ма то рам — 
раз на 3 га ды. Лод кі, ста рэй шыя за 
10 га доў, з ру ха ві ком па він ны пра-
хо дзіць тэх ніч ны агляд што год. Тро-
хі ад роз ні ва юц ца гэ тыя тэр мі ны для 
гід ра цык лаў. Тыя, якім не споў ні ла ся 
10 га доў, вар та пры га няць на ТА раз 
на 2 га ды, ста рэй шыя — што год.

ТЭХ АГЛЯД 
«З ДА СТАЎ КАЙ»

Лепш за га дзя ве даць, на што звер-
нуць ува гу спе цы я ліс ты. У пер шую 
чар гу на цэ лас насць кор пу са. Гу ма-
вую лод ку на дзі ма юць, пра вя ра юць, 
ці ня ма дзі рак, пра ко лаў. Алю мі ні е-
выя або плас ты ка выя агля да юц ца на 
прад мет на яў нас ці рас ко лін, асаб лі ва 
на швах. На суд не вар та мець двух кі-
ла гра мо вы вог не ту шы цель (акра мя 
гід ра цык ла), стан дарт ную ва дзі цель-
скую ап тэч ку, чар пак з ма тэ ры я лу, які 
не то не, і вы ра та валь ныя ка мі зэль кі 
на тую коль касць ча ла век, якая па-
зна ча на ў да ку мен тах на лод ку. Ка лі 
борт з ру ха ві ком, та ды звя ра юць яго 
ну ма ры, гля дзяць, ці ня ма вы ця кан-
ня мас ла ці па лі ва. Зра зу ме ла, лод кі 
па він ны быць афар ба ва ны, а бар та-
вы ну мар — доб ра чы тац ца.

Прай сці тэх ніч ны агляд мож на 
на лю бым участ ку спе цы я лі за ва най 
ін спек цыі, а не толь кі па мес цы рэ-
гіст ра цыі ўла даль ні ка. Да стат ко ва 
на яў нас ці суд на, суд на ва га бі ле та, 
які яшчэ на зы ва юць тэх паш пар там, і 
апла ты дзярж пош лі ны. Да пен сі я не-
раў ін спек та ры мо гуць і на дом вы-
ехаць па па пя рэд няй да моў ле нас ці.

УСЕ ЗА ГІ НУ ЛЫЯ — 
БЕЗ КА МІ ЗЭ ЛЕК

Дзя ку ю чы до сыць стро га му кант-
ро лю, ня гле дзя чы на па ве лі чэн-
не коль кас ці ма ла мер ных суд наў, 
коль касць за гі ну лых змян ша ец ца. 
Так, у 2023-м іх бы ло 22 ча ла ве кі, 
а ле тась — 12. Не да пу шча на гі бе лі 
дзя цей пры ава ры ях ма ла мер ных 
суд наў. Юрый Баг дан чык пад крэс ліў: 
ана ліз зда рэн няў за 10 га доў па ка заў, 
што аб са лют на ўсе за гі ну лыя бы лі 
без вы ра та валь ных ка мі зэ лек. Гэ та 
муж чы ны ва ўзрос це ад 35 да 70 га-
доў. Боль шасць з іх аль бо зай ма лі ся 
бра кань ер ствам, аль бо зна хо дзі лі ся 
на бор це ў не цвя ро зым ста не.

А за рас піц цё спірт ных на по яў 
пры кі ра ван ні ма ла мер ным суд нам 
па гра жае не ад клад нае па збаў лен не 
пра воў. Та кі да ку мент па ві нен быць 
у тых, хто кі руе лод кай з ру ха ві ком, 
чыя ма гут насць пе ра вы шае 5 кон-
скіх сіл, або 3,7 кі ла ва та.

Да рэ чы, што год да ад каз нас ці за 
па ру шэн не пра ві лаў экс плу а та цыі 
ма ла мер ных суд наў пры цяг ва ец ца 
ка ля 3000 ча ла век. Са мыя рас паў-
сю джа ныя па ру шэн ні — ад сут насць 
вы ра та валь ных ка мі зэ лек і ад зна кі аб 
пра хо джан ні тэх ніч на га агля ду.

Сяр гей КУР КАЧ.

ПА СЕ ЗО НЕ

ХУТ КА АД КРЫ ЕЦ ЦА НА ВІ ГА ЦЫЯ 
МА ЛА МЕР НЫХ СУД НАЎ
Вод ны транс парт трэ ба ўза ко ніць не паз ней чым за ме сяц 
пас ля яго куп лі

У мэ тах за ха ван ня най больш 
каш тоў ных пры род ных комп лек саў 
і аб' ек таў бія ла гіч най і ланд шафт-
най раз на стай нас ці за бяс печ ва ец ца 
функ цы я на ван не і раз віц цё сіс тэ мы 
асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ-
ры то рый (ААПТ). На па ча так го да 
іх бы ло 1355, яны зай ма юць больш 
за 1,9 млн га, што скла дае 9,2 % ад 
агуль най пло шчы кра і ны. Пла на-
ва вя дзец ца ра бо та па па ве лі чэн ні 
іх коль кас ці і па шы рэн ні тэ ры то рыі, 
якая ахоп лі ва ец ца.

Ад ным з эфек тыў ных ін стру мен таў 
пры ро да ахоў най дзей нас ці з'яў ля ец-
ца вя дзен не на цы я наль най Чыр во-
най кні гі. У кан цы са ка ві ка ўсту пі ла 
ў сі лу па ста но ва Мінп ры ро ды, якая 
ска рэк ці ра ва ла ак ту аль ны пе ра лік ві-
даў, што пад ля га юць спе цы яль най 
ахо ве. Да да дзе на 13 но вых у раз дзел 
дзі кіх жы вёл і 5 — у дзі ка рос лыя рас-
лі ны. Вы клю ча на ад па вед на 13 і 58 
ві даў. Уся го сё лет няе вы дан не Чыр-
во най кні гі ўклю чае 213 ві даў дзі кіх 
жы вёл і 310 дзі ка рос лых рас лін. Да 
кан ца го да ча ка ец ца вы пуск ілюст ра-
ва на га пя та га вы дан ня, ку ды так са ма 
ўвой дзе ін фар ма цыя аб мес цах на ся-
лен ня, бія ло гіі, ме рах ахо вы.

У ад но сі нах да рэд кіх ві даў рас-
пра цоў ва юц ца пла ны кі ра ван ня 
і пла ны дзе ян няў па іх за ха ван ні і 
ад наў лен ні. На сён ня рэа лі зоў ва юц-
ца 30 пла наў, якія да ты чац ца дзі ка-

рос лых рас лін, і 13 — па дзі кіх 
жы вё лах. Дзя ку ю чы гэ тым 
ме рам не толь кі за хоў ва-
юц ца асоб ныя ві ды, але 
і знач на па вя ліч ва ец ца 
іх коль касць. Са мы яск-
ра вы прык лад — па пу-
ля цыя зуб ра. У мі ну лым 
го дзе бы ла пры ня та схе ма 
рас ся лен ня гэ та га зве ра. Да-
ку мент, за сна ва ны на на ву ко вых 
да сле да ван нях, вы зна чае пры-
яры тэт ныя мес цы для яго ўся-
лен ня, уліч вае раў на мер насць, кар-
ма выя рэ сур сы, коль касць.

Ста ноў чы вы нік па каз ва юць па-
пу ля цыі та кіх рэд кіх ра ней ві даў, як 
бар сук, рысь і мядз ведзь. Па вод ле 
слоў Тац ця ны Жа ляз но вай, сён ня 
на ліч ва ец ца больш за 2700 асо бін 
бар су ка, 1600 — ры сі і звыш 900 — 
бу ра га мядз ве дзя. Па двух апош ніх, 
з улі кам іх па тэн цы яль най не бяс пе кі 
для ча ла ве ка і шко ды для гас па дар-
чай дзей нас ці, на ву коў цы ўзгад ні лі 
ме ры рэ гу ля ван ня, на іх да зво ле на 
ква та ва нае па ля ван не.

Ся род па гроз для бія раз на стай-
нас ці на чаль нік упраў лен ня ад зна чы-
ла ін ва зіў ныя ві ды. Не су стра ка ю чы 
сур' ёз на га су праць дзе ян ня, яны за-
хоп лі ва юць но выя тэ ры то рыі, пры-
гня та ю чы, а то і прос та зні шча ю чы 
аба ры ген ную фло ру і фаў ну. Сён ня 
на дзяр жаў ным уз роў ні рас пра цоў-
ва юц ца і вы кон ва юц ца пра гра мы па 
іх лік ві да цыі і пра ду хі лен ні рас паў-

сюдж ван ня. Уліч ва ю чы, што ад на з 
асноў ных пры чын з'яў лен ня чу жа-
род ных ві даў — ант ра па ген ны фак-
тар, ба раць ба з ін ва зі я мі па він на вес-
ці ся сіс тэ ма тыч на і на ўсіх уз роў нях.

Уво гу ле, ска ра чэн не бія раз на-
стай нас ці — праб ле ма гла баль ная. 
Та му на 15-й кан фе рэн цыі кра і ны — 
удзель ні цы Кан вен цыі аб бія ла гіч най 
раз на стай нас ці, ку ды ўва хо дзіць і Бе-
ла русь, пры ня лі ра мач ную пра гра му. 
Яе мэ та, як рас ка за ла Тац ця на Жа-
ляз но ва, ам бі цый ная — па бу да ваць 
да 2050 го да свет, які жы ве ў гар-
мо ніі з пры ро дай. Ся род клю ча вых 
эле мен таў 4 мэ ты і 23 за да чы, якія 
трэ ба рэа лі за ваць да 2030 го да. Ка лі 
ўсе кра і ны вы ка на юць узя тыя на ся бе 
аба вя за цель ствы, то бу ду чыя па ка-
лен ні змо гуць па спя хо ва пра цяг ваць 
устой лі вае вы ка ры стан не кам па не-
нтаў бія ла гіч най раз на стай нас ці, за-
хоў ва ю чы і пры мна жа ю чы пры род-
ныя рэ сур сы, якія па паў ня юц ца.

Анд рэй АКІ МАЎ.

У ГАР МО НІІ З ПРЫ РО ДАЙ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390 (www.cpo.by)

Продавец
ОАО «НКФО «Белинкасгрупп»,  

220028, г. Минск, ул. Либаво-Роменская, 23. 
УНП 807000270

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

УНП 191 224 638 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона: 
транспортные средства, бывшие в употреблении. 

Месторасположение: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 69

№ 
лота

Наименование
Начальная 
цена с НДС 
20 %, руб.

1
VOLKSWAGEN CADDY PRACTIK 19277, 

рег. знак АР 8176-7, 2014 г. в.
20 804,75

2
VOLKSWAGEN CADDY PRACTIK 19277-01, 

рег. знак АР 8243-7, 2014 г. в.
20 804,75

3
VOLKSWAGEN CADDY PRACTIK 19277, 

рег. знак АР 8177-7, 2014 г. в.
20 852,75

4
FORD TRANSIT INDEEC 29459-04, 

рег. знак АС 0218-7, 2012 г. в.
8 900,75

5
FORD TRANSIT VAN INDEEC 29459-04, 

рег. знак АР 8178-7, 2010 г. в.
9 260,75

6
FORD CONNECT INDEEC 294591-01, 

рег. знак АР 9557-7, 2011 г. в.
6 236,75

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ» (BYN); БИК BELBBY2X. Получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки». УНП 191 021 390

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней после торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: в течение 30 кален-
дарных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by)

Победитель электронных торгов либо единственный участник 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета тор-
гов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты 
на их проведение и оплатить вознаграждение 6–8 % от цены 
продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней после прове-
дения торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с торгов в любое время до момента определения победителя 
торгов без объяснения причин снятия

Извещение о проведении предыдущих электронных торгов опуб-
ликовано в газете «Звязда» от 02.05.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
05.06.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов. 
Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 04.06.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 

ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «НКФО «Белинкасгрупп»,  

г. Минск, ул. Либаво-Роменская, 23.

 УНП 807000270

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона
 Месторасположение: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 69

№ 

лота
Наименование

Начальная 

цена с НДС 

20 %, руб.

1
PEUGEOT EXPERT PRACTIK PR1610, 

АР 8128-7, 2011 г. в.
10 642,00

2
VOLKSWAGEN TRANSPORTER RUCAR, 

АI 3973-7, 2009 г. в.
11 902,00

Цена снижена на 50 %

Задаток 10 % от начальной цены предмета торгов перечисляется на 

р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ»; 

БИК BELBBY2X. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной 

оценки». УНП 191 021 390

Срок подписания договора купли-продажи: 10 рабочих дней 

после торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов в течение 30 ка-
лендарных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-

тронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by)

Победитель электронных торгов либо единственный участник 

торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 

торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты 

на их проведение и оплатить вознаграждение 4 % от цены про-

дажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

торгов

Предыдущее извещение опубликовано  в газете «Звязда» 02.05.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
05.06.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 

если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие в торгах принимаются по 04.06.2025 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by)

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by



И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  АУ К Ц И О Н А

ОАО «Н Холдинг» проводит открытый аукцион по продаже недвижимого имущества, 
находящегося в собственности ОАО «МПОВТ»

Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей

ЛОТ № 1

Капитальное строение с инв. № 600/C-156718, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 16. Площадь: 964,7 кв. м. 
Наименование: Склад для хранения химических и других материалов. 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: Одноэтажное кирпичное здание склада для хране-
ния химических и других материалов с четырьмя навесами 1, 2, 3, 4. 
Обременение: аренда. 
Капитальное строение с инв. № 600/C-148636, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17, район аг. Колодищи. 
Площадь: 207,2 кв. м. Наименование: Здание склада. Назначение: Здание 
специализированное складов, торговых баз, баз материально-технического 
снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: Одноэтажное 
металлическое здание склада. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-149363, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/1, район аг. Колоди-
щи. Площадь: 696,7 кв. м. Наименование: Механизированный склад. 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и при-
надлежности: Одноэтажное металлическое здание механизированного 
склада. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-149365, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/2, район аг. Колодищи. 
Площадь: 548,6 кв. м. Наименование: Склад металлоизделий с участком 
комплектации. Назначение: Здание специализированное складов, торго-
вых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. Составные 
части и принадлежности: Одноэтажное металлическое здание склада 
металлоизделий с участком комплектации. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-151683, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/3, район аг. Коло-
дищи. Площадь: 83,2 кв. м. Наименование: Административно-бытовое 
здание. Назначение: Здание административно-хозяйственное. Состав-
ные части и принадлежности: Одноэтажное смешанной конструкции 
административно-бытовое здание с крыльцами. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-151680, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/4, район аг. Колодищи. 
Площадь: 20,6 кв. м. Наименование: Склад. Назначение: Здание спе-
циализированное складов, торговых баз, баз материально-технического 
снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: Одноэтажное 
кирпичное здание склада. 
Капитальное строение с инв. № 600/C-151686, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/5, район аг. Колодищи. 
Площадь: 372,5 кв. м. Наименование: Склад. Назначение: Здание спе-
циализированное складов, торговых баз, баз материально-технического 
снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: Одноэтажное 
смешанной конструкции здание склада. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-159127, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/6, район аг. Колодищи. 
Площадь: 1672,3 кв. м. Наименование: Склад № 17 ВУ (инв. № 29759). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: Одноэтажное кирпичное здание склада № 17 ВУ (инв. 
№ 29759) А1/к. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-159126, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/7, район аг. Колодищи. 
Площадь: 485,9 кв. м. Наименование: Склад НПР-2552 (инв. № 48699). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: Одноэтажное металлическое здание склада НПР-2552 
(инв. № 48699) А1/м. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-159129, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/8, район аг. Колодищи. 
Площадь: 373,0 кв. м. Наименование: Склад АТ-10077 (инв. № 952702). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: Одноэтажное металлическое здание склада АТ-10077 
(инв. № 952702) А1/м. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-132608, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, Промузел «Колодищи». 
Площадь: 584,9 кв. м. Наименование: Навес. Назначение: Здание спе-
циализированное складов, торговых баз, баз материально-технического 
снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: Одноэтажный 
металлический навес. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-122686, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, Промузел «Колоди-
щи». Площадь: 291,5 кв. м. Наименование: зарядная станция. Назначе-
ние: Здание нежилое. Составные части и принадлежности: Одноэтажное 
кирпичное здание зарядной станции с пристройкой Д1/к-бл. Обремене-
ние: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-171273, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/9, район аг. Колоди-
щи. Площадь: 2,8 кв. м. Наименование: Туалет на 2 очка № 1. Назначе-
ние: Здание специализированное коммунального хозяйства. Составные 
части и принадлежности: Одноэтажный кирпичный туалет на 2 очка № 1 
(литер 1А1/к).
Капитальное строение с инв. № 600/C-171275, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17, район аг. Колоди-
щи. Протяженность: 1572,0 м. Наименование: Артезианская скважина с 
башней (инв. № 28908). Назначение: Сооружение специализированное 
коммунального хозяйства. Составные части и принадлежности: Артезиан-
ская скважина с башней (инв. № 28908) А, с техническим водопроводом 
(инв. № 980999 и инв. № 29972) а1. 
Капитальное строение с инв. № 600/C-182220, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/28, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 265,2 кв. м. Наименование: Механизированный склад 
АТ-4086 (инв. № 14395). Назначение: Здание специализированное скла-
дов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. 
Составные части и принадлежности: 28А1/к – Механизированный склад 
АТ-4086 (инв. № 14395). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182223, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/17, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 792,7 кв. м. Наименование: Склад (инв. № 28936). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части 
и принадлежности: 17А1/к – Склад (инв. № 28936), 1 – Пристройка, 
2 – Пристройка, 3 – Пристройка. Обременение: аренда.

Начальная цена (стоимость) 
(в т.ч. НДС 20 %), BYN

10 902 282,80 Задаток, BYN 545 114,14 Шаг аукциона 5 %

Сведения о продавце, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «МПОВТ» Республика Беларусь, 220140, г. Минск, ул. Притыцкого, д. 62

Тел.: +375 (17) 388 90 99. E-mail: mpovt@mpovt.by 

Сведения об организаторе 
аукциона

ОАО «Н Холдинг» 220029, г. Минск, пр. Машерова, 11, пом. 1.

Тел.: 8044 580 63 02 (Александра) 

Срок подписания договора 
купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) рабочих дней 

со дня утверждения протокола о результатах аукциона

Возмещение затрат 
на организацию 

и проведение аукциона

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по 

начальной цене, увеличенной на 5 %, в течение 5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола о 

результатах аукциона обязан возместить организатору аукциона затраты на его организацию и проведение 

на основании счета, выставленного организатором аукциона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня 

утверждения протокола о результатах аукциона выплатить вознаграждение организатору аукциона в размере 

1 % от цены продажи предмета аукциона на основании счета, выставленного организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (не резидентами в белорусских рублях или в 

долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на следующие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 

1634 1000 0000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Независимости, 56. Получатель – 

Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 

Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для заключения договора купли-продажи, 

не достигнута договоренность по срокам и порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества должна быть 

произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Место, дата и время 
приема заявлений 

на участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы принимаются по 23 июня 2025 включительно 
в рабочие дни с 9.00 до 16.55 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона 

Аукцион состоится 25 июня 2025 года в 11.00 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг»

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время, без объяснения причин, но не позднее чем 

за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от проведения аукциона

Капитальное строение с инв. № 600/C-182224, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/29, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 68,3 кв. м. Наименование: Помещение для мотопомпы 
(инв. № 29755). Назначение: Здание специализированное иного назна-
чения. Составные части и принадлежности: 29А1/б – Помещение для 
мотопомпы (инв. № 29755). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182226, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/24, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 1705,8 кв. м. Наименование: Склад № 16 ВУ 
(инв. № 29758). Назначение: Здание специализированное складов, тор-
говых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. Со-
ставные части и принадлежности: 24А1/к-Склад № 16 ВУ (инв. № 29758). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182229, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/23, вблизи аг. Колодищи. 
Площадь: 466,1 кв. м. Наименование: Металлический склад (инв. № 32949). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и при-
надлежности: 23А1/к – Металлический склад. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-183138, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/32, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 102,2 кв. м. Наименование: Пристройка к ТП. 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: 32А/к – Пристройка к ТП.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182230, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/22, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 11,6 кв. м. Наименование: Помещение ВОХР 
(проходная № 1) (инв. № 32953). Назначение: Здание проходной (в том 
числе контрольно-пропускного пункта). Составные части и принадлеж-
ности: 22А1/к – Помещение ВОХР (проходная № 1) (инв. № 32953). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182231, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/26, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 11,8 кв. м. Наименование: Помещение ВОХР 
(проходная № 2) (инв. № 32954). Назначение: Здание проходной (в том 
числе контрольно-пропускного пункта). Составные части и принадлеж-
ности: 26А1/к – Помещение ВОХР (проходная № 2) (инв. № 32954). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182232, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/18, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 22,7 кв. м. Наименование: Диспетчерская 
(114-й цех) (инв. № 32955). Назначение: Здание специализированное 
иного назначения. Составные части и принадлежности: 18А1/к – Дис-
петчерская (114-й цех) (инв. № 32955). 
Капитальное строение с инв. № 600/C-182233, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/10, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 869,4 кв. м. Наименование: Производственно-складской 
комплекс док-склад (инв. № 39029). Назначение: Здание специализирован-
ное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хра-
нилищ. Составные части и принадлежности: 10А1/м – Производственно-
складской комплекс док-склад (инв. № 39029). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182234, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/11, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 871,8 кв. м. Наименование: Производственно-складской 
комплекс док-склад (инв. № 39030). Назначение: Здание специализирован-
ное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хра-
нилищ. Составные части и принадлежности: 11А1/м – Производственно-
складской комплекс док-склад (инв. № 39030). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182235, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/12, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 870,1 кв. м. Наименование: Производственно-складской 
комплекс док-склад (инв. № 39031). Назначение: Здание специализирован-
ное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хра-
нилищ. Составные части и принадлежности: 12А1/м – Производственно-
складской комплекс док-склад (инв. № 39031). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182236, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/13, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 695,6 кв. м. Наименование: Производственно-складской 
комплекс док-склад (инв. № 39032). Назначение: Здание специализирован-
ное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хра-
нилищ. Составные части и принадлежности: 13А1/м – Производственно-
складской комплекс док-склад (инв. № 39032). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182237, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/15, вблизи 

аг. Колодищи. Площадь: 1017,1 кв. м. Наименование: Ангар (инв. № 40388). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и при-
надлежности: 15А1/к – Ангар (инв. № 40388). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182238, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/14, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 993,5 кв. м. Наименование: Ангар (инв. № 40389). 
Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части и 
принадлежности: 14А1/к – Ангар (инв. № 40389), 1-Пристройка. Об-
ременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182239, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/19, вблизи аг. Коло-
дищи. Площадь: 420,4 кв. м. Наименование: Механизированный склад 
кубовых отходов МПП-33100 (инв. № 41114). Назначение: Здание спе-
циализированное складов, торговых баз, баз материально-технического 
снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: 19А1/м-
Механизированный склад кубовых отходов МПП-31100 (инв. № 41114). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182240, расположенное по адре-
су: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/21, вблизи аг. 
Колодищи. Площадь: 682,2 кв. м. Наименование: Механизированный 
склад НТ-554 (инв. № 44509). Назначение: Здание специализированное 
складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хра-
нилищ. Составные части и принадлежности: 21А1/к-Механизированный 
склад НТ-554 (инв. № 44509). Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182241, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/25, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 73,6 кв. м. Наименование: Склад 65 кв. м (инв. 
№ 50186). Назначение: Здание специализированное складов, торго-
вых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. Состав-
ные части и принадлежности: 25А1/м-Склад 65 кв. м (инв. № 50186). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-183764, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/33, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 161,9 кв. м. Наименование: Хоздвор «Колоди-
щи». Назначение: Здание специализированное складов, торговых баз, 
баз материально-технического снабжения, хранилищ. Составные части 
и принадлежности: 33А1/к – Хоздвор «Колодищи», а – Ворота въездные 
НПР-1128 (инв. № 32258), б – Ограждение (инв. № 980953), в – Ограж-
дение (инв. № 980954). 
Капитальное строение с инв. № 600/C-182222, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/20, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 17,0 кв. м. Наименование: Склад 24 кв. м 
(инв. № 28909). Назначение: Здание специализированное складов, 
торговых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. 
Составные части и принадлежности: 20А1/к – Склад (инв. № 28909). 
Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 600/C-182227, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/16, вблизи аг. Колоди-
щи. Площадь: 4,4 кв. м. Наименование: Туалет на 2 очка № 2 (инв. № 32945). 
Назначение: Здание санитарно-бытового назначения. Составные части и 
принадлежности: 16А1/к – Туалет на 2 очка № 2 (инв. № 32945).
Капитальное строение с инв. № 600/C-182228, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/27, вблизи аг. Колоди-
щи. Площадь: 8,5 кв. м. Наименование: Туалет на 2 очка № 3 (инв. № 32946). 
Назначение: Здание санитарно-бытового назначения. Составные части и 
принадлежности: 27А1/к – Туалет на 2 очка № 3 (инв. № 32946).
Капитальное строение с инв. № 600/C-183139, расположенное по 
адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/30, вблизи 
аг. Колодищи. Площадь: 11,6 кв. м. Наименование: Склад. Назначе-
ние: Здание специализированное складов, торговых баз, баз материально-
технического снабжения, хранилищ. Составные части и принадлежности: 
30А1/к – Склад.
Капитальное строение с инв. № 600/C-183140, расположенное по адресу: 
Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 17/31, вблизи аг. Колоди-
щи. Площадь: 33,0 кв. м. Наименование: Трансформаторная подстанция. 
Назначение: Сооружение специализированное энергетики. Составные 
части и принадлежности: 31А1/к-Трансформаторная подстанция.
Земельный участок с кадастровым номером 623683400001000692, пло-
щадью 9,7659 га, предоставленный ОАО «МПОВТ» на праве постоянного 
пользования (срок действия: не установлен).
На земельном участке установлены следующие ограничения (обреме-
нения): зона санитарной охраны источников артскважина № 32265/78, 
площадь 9,7659 га.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ

Организатор: Государственное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство № 2 

Фрунзенского района г. Минска», 
220104, г. Минск, ул. Матусевича, 42, 

тел. +375173600685

Торги проводятся 23.06.2025 г. 
ЭТП «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by. 

Л/АВТОМОБИЛЬ GEELY SC7, 
2014 г.,черный, 8000 BYN

Окончание приема заявлений – 
18.06.2025, до 15.00.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» (организатор торгов 
и оператор электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321, тел. 8 017 516 80 64) 
по поручению коммунальное унитарное предприятие «Миноблкиновидеопрокат» (220012, г. Минск, ул. Вологоградская, 3А) 

проводит открытый аукцион 

по продаже автомобиля грузового самосвала МАЗ 457043 337, 2011 г. в., 
регистрационный знак АМ 0461-7, кузов № Y3M457043B0001104, цвет белый, инвентарный номер 0025645, 

находящегося по адресу: г. Минск, ул. Волгоградская, 3А.

У
Н

П
 6

0
0

0
1

3
2

7
8

Начальная цена (без НДС) – 36 100,00 бел. руб. Задаток 10 % от начальной 
цены – 3 610,00 бел. руб.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 в 
ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, государствен-
ное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации», 
код платежа – 40901, OTHR. Электронные торги проводятся в порядке, установ-

ленном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 
№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», раз-
мещенным по адресу: torgi.rlt.by. Информация о проводимых электронных торгах 
опубликована на сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, rlt.by. 

Электронные торги состоятся 02.07.2025 в 10.00. Заявления на участие и 
необходимые документы принимаются по 01.07.2025 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11. Тел. для осмотра транспорта (8 017) 369 84 12, время осмотра с 9.00 до 16.00 понедельник – пятница.
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З 2 да 8 чэр ве ня ў Бе ла ру сі 
прой дзе ІV Рэс пуб лі кан ская 
ак цыя «Ванд руй. Ад чуй. 
На тхняй ся», пры све ча ная 
па пу ля ры за цыі ўнут ра на га 
ту рыз му. Сё ле та, як мяр ку ец ца, 
у ёй возь муць удзел больш 
за 1200 суб' ек таў ту рыз му. 
Яны ар га ні зу юць май стар-кла сы, 
дэ гус та цыі, прэ зен та цыі но вых 
марш ру таў, ма тэ ры яль на-тэх ніч-
най ба зы.

ЯК ТРА ПІЦЬ 
НА ЭК СКУР СІЮ?

Што год ак цыя ста но віц ца ўсё больш па-
пу ляр най і збі рае сот ні ўдзель ні каў. Як па-
ве да мі ла на мес нік ды рэк та ра Дэ парт-

амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту 

і ту рыз му Ка ця ры на ГАН ЧА РО НАК, ка лі 
ў 2022 го дзе ар га ні за та ры атры ма лі 516 за я-
вак, то сё ле та іх за паў та ра тыд ня да па чат-
ку бы ло 858, і, мяр ку ец ца, што кан чат ко-
вая ліч ба скла дзе 1200—1300 удзель ні каў. 
Лі дзі ру юць па коль кас ці за явак аб' ек ты 
гіс то ры ка-куль тур на га ту рыз му (іх па да-
дзе на ўжо 247), ак тыў на прэ зен ту юць ся бе 
здраў ні цы і ме ды цын-
скія цэнт ры, а так са ма 
пры ро да ахоў ныя ўста-
но вы, аб' ек ты па ляў ні-
ча га ту рыз му.

За яў кі да ўдзе лу ў 
ак цыі «Ванд руй. Ад-
чуй. На тхняй ся» пры-
ма юц ца да 26 мая. 
Да 28 мая на рэ сур-
сах На цы я наль на га 
агенц тва па ту рыз ме 
з'я віц ца поў ны пе ра-
лік удзель ні каў і ін-
фар ма цыя аб тым, як 
тра піць на эк скур сію, за бра ні ра ваць на-
вед ван не та го ці ін ша га аб' ек та, знай сці 
кан такт ныя звест кі.

Пер шы ты дзень чэр ве ня бу дзе азна ме-
на ва ны і шэ ра гам па дзей ных ме ра пры-
ем стваў. Са мы маш таб ны з іх — куль тур-
на-спар тыў ны фес ты валь «Вы то кі», які 
сё ле та прой дзе ў Па ста вах. У цэ лым жа 
лет нія ме ся цы бу дуць ба га тыя на ту рыс-
тыч ныя па дзеі. Чэр вень аб' яў ле ны ме-
ся цам гіс то ры ка-куль тур на га ту рыз му. 
Яму па пя рэд ні ча ла «Ноч му зе яў». Лі пень 
ста не ме ся цам ак тыў на га ту рыз му: дру-
гі яго ты дзень бу дзе пры све ча ны ве ла-
сі пед на му ту рыз му, трэ ці — вод на му, 
чац вёр ты — пе ша му. Жні вень — тра ды-
цый на ме сяц па дзей на га ту рыз му, які 
бу дзе ад зна ча ны роз ны мі фес ты ва ля мі. 
Ся род іх — Між на род ны фес ты валь 
фальк ло ру «Мо та льскія пры сма кі», свя та 
«Іў еў скі па мі дор», фес ты валь між на род-
най сла вян скай мі фа ло гіі «Шлях цмо ка», 
ка ра вай-фэст «Баць ка ва бул ка».

КВЭСТ 
У ГАЛЬ ШАН СКІМ 
ЗА МКУ

Лі да рам па коль кас ці ўдзель ні каў ак-
цыі «Ванд руй. Ад чуй. На тхняй ся» ўжо 
дру гі год за пар з'яў ля ец ца Гро дзен ская 
воб ласць. Ле тась ту рыс тыч ныя аб' ек ты, а 
іх удзель ні ча ла ў ак цыі 334, на ве да ла ка-
ля 12 ты сяч ча ла век. Сё ле та за яў кі па да лі 
ўжо 255 суб' ек таў ту рыз му. Як ад зна чыў 
на чаль нік упраў лен ня спор ту і ту рыз му 

Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Мак сім 

МА ЛА ХОЎ СКІ, ах вот на да лу ча юц ца да 
ак цыі не толь кі бе ла ру сы, але і ра сій скія 
гос ці.

Ся род ак тыў ных удзель ні каў у рэ гі-
ё не — аг ра ся дзі бы, аб' ек ты гра мад ска га 
хар ча ван ня і пра жы ван ня, са на то рыі, гіс-
то ры ка-куль тур ныя і рэ лі гій ныя ўста но вы, 
пра мыс ло выя прад пры ем ствы. На прык-
лад, 37 аг ра ся дзіб за про сяць да ся бе ў 
гос ці, прад ста вяць зніж кі на пра жы ван не 
і но выя пра гра мы, каб па зна ё міць з сель-
скім бы там і ка ла ры там, а так са ма пра па-
ну юць вод ныя спла вы і пе шыя пра гул кі па 
экас цеж ках.

У рэ гі ё не ак тыў на раз ві ва ец ца пра-
мыс ло вы ту рызм. Ах вот на да лу ча юц ца 
да ак цыі му зей ныя ўста но вы і па ла ца-
выя комп лек сы. На прык лад, 6 чэр ве ня а 
15-й га дзі не ў Галь шан скім за мку ад бу-
дзец ца квэст-гуль ня «Чор ны за мак Аль-
шан скі» па вод ле ад най мен на га ра ма на 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Акра мя та го, 
мож на на ве даць ча со вую экс па зі цыю 
Крэў ска га зам ка «Сак рэ ты бу даў ніц-
тва зам ка Крэ ва». Зрэш ты, у гэ ты ж час, 
з 6 да 7 чэр ве ня, гас ці ні цы Смар го ні да-
юць 15-пра цэнт ную зніж ку на пра жы-
ван не.

У Лі дзе і На ва груд ку ту рысц кі мі ін-
фар ма цый ны мі цэнт ра мі бу дуць ар-
га ні за ва ны эк скур сіі па гэ тых га ра дах. 
У Грод не ўдзел у ак цыі пры мае шэ раг 

му зе яў. Усе ах вот ныя са зніж ка мі на 
бі ле ты змо гуць на ве даць, на прык лад, Но -
вы за мак.

ШТО ПРА ПА НУ ЮЦЬ 
У СТА ЛІ ЦЫ?

Як рас ка заў ды рэк тар Ін фар ма цый-

на-ту рысц ка га цэнт ра «Мінск» Аляк-

сей РУ СА КЕ ВІЧ, летась ак цыю пад тры-
ма лі больш за 70 ар га ні за цый го ра да. 
Бы лі прад стаў ле ны срод кі раз мя шчэн ня, 
аб' ек ты куль тур на-па зна валь на га ту рыз-
му, пра мыс ло вас ці, шэ раг буй ных спар-
тыў ных комп лек саў.

Яны ар га ні за ва лі дні ад чы не ных дзвя-
рэй, бяс плат ныя агляд ныя тэ ма тыч ныя эк-
скур сіі, дэ гус та цыі, му зыч ныя пра гра мы і 
мно гае ін шае. Уся го ў ак цыі ўзя лі ўдзел 
больш як 7,5 ты ся чы ча ла век, што ў тры 
ра зы больш, чым го дам ра ней. Лі да ра мі 
па на вед ван ні ста лі спар тыў на-азда раў-
лен чы комп лекс «Алім пій скі», На цы я-
наль ная біб лі я тэ ка і ўні тар нае прад пры-
ем ства «Аква-Мінск», якое на ве да ла 
звыш ты ся чы ча ла век.

Не менш на сы ча ная пра гра ма ча кае 
гас цей і гэ тым разам. Му зеі пра па ну юць 
зніж кі, май стар-кла сы, ак тыў ны ўдзел 
возь муць і пра мыс ло выя прад пры ем-
ствы. Ад мет най ры сай ста не ўдзел рэ лі-
гій ных аб' ек таў, ад бу дуц ца так са ма пе-
ша ход ныя ванд роў кі па Верх нім го ра дзе 
ў рам ках лет ня га му зыч на-ту рыс тыч на га 
се зо на. 

Але на КРА ВЕЦ.

АД ПА ЧЫ НАК З КА РЫС ЦЮ

БЕЛАРУСЬ ГАСЦІННАЯ
У ак цыі «Ванд руй. Ад чуй. На тхняй ся» 
пры ме ўдзел больш за ты ся чу 
суб' ек таў ту рыз му

ГЕА ПА ЛІ ТЫ КА

ГУЛЬ НІ З ЭЛЕК ТА РА ТАМ
Пас ля вы ба раў Поль шчу мо жа ча каць 
«па лі тыч ная гра ма дзян ская вай на» 
і «на рас та ю чы па ра ліч»

«БУ ДЗЕ НЕЙ КАЯ 
БОЙ КА»

Апош няе апы тан не, дзе 
ад люст ра ва ны ўзро вень пад-
трым кі кан ды да таў на па са ду 
прэ зі дэн та кра і ны, якія прай-
шлі ў дру гі тур вы ба раў, што 
пры зна ча ны на 1 чэр ве ня, 
па ка заў ня знач ную пе ра ва гу 
Ка ра ля На ўроц ка га — кан ды-
да та ад апа зі цый най дзей най 
ула ды пар тыі «Пра ва і спра-
вяд лі васць».

Як па ве дам ляе агенц тва 
PAP, на пы тан не «Які кан ды дат 
вам блі жэй за ўсё?» 47 % рэ-
спан дэн таў ад ка за лі, што вы-
бра лі б Ка ра ля На ўроц ка га, а 
45 % — Ра фа ла Тшас коў ска га, 
дзей на га мэ ра Вар ша вы і кан-
ды да та ад пар тыі «Гра ма дзян-
ская ка а лі цыя». Акра мя та го, 
8 % рэ спан дэн таў не змаг лі 
вы зна чыц ца з ад ка зам.

Пры чым са цы я ла гіч ныя 
апы тан ні, якія пра во дзі лі ся ў 
са ка ві ку—кра са ві ку, па каз ва лі 
пе ра ва гу мэ ра Вар ша вы Ра-
фа ла Тшас коў ска га над На ў-
роц кім. Ад нак ця пе раш няе 
апы тан не ўпер шы ню вы ве ла 
На ўроц ка га на пер шае мес ца. 
Гэ ты рас клад па каз вае — зы ход 
бу ду чых прэ зі дэнц кіх вы ба раў 
мо жа быць не прад ка заль ным, 
бо не вя лі кая пе ра ва га Тшас-
коў ска га (31,36 %) над На ўроц-
кім (29,54 %) у пер шым ту ры 
(18 мая) менш чым за ты дзень 
рас та ла, як дым.

Та му, што пе ра ва га хіс ну-
ла ся на ка рысць ін ша га кан-
ды да та, без умоў на, па спры я лі 
скан да лы і вы крыц ці, агу ча-
ныя ў поль скай прэ се: не за-
кон нае фі нан са ван не вы бар-
чай пра гра мы кан ды да та ад 
«Гра ма дзян скай плат фор-
мы» праз фон ды, звя за ныя 
з со ра саў скі мі «даб ра дзея-
мі»; ства рэн не ў Ін тэр нэ це 
хейт-ма шы ны ў да чы нен ні 
да са пер ні каў — На ўроц ка га 
і Мент цэ на (ад се я на га па вы-
ні ках пер ша га ту ра). Ка ра цей, 
як ба чым, та кія па ды хо ды па-
ля кам не вель мі спа да ба лі ся, 
і яны яшчэ больш па ча лі сім-
па ты за ваць апа зі цыі.

Дзей ны прэм' ер-мі ністр 
Поль шчы До нальд Туск, ка-
мен ту ю чы РАР вы ні кі апы тан-
ня, за ўва жыў, што, ка лі прэ-
зі дэнц кае крэс ла да ста нец ца 
На ўроц ка му, «у нас бу дзе два 
з па ло вай га ды да на ступ ных 
пар ла менц кіх вы ба раў, і за-
мест та го, каб іс ці на пе рад, 
бу да ваць поў ную бяс пе ку 
Поль шчы на асно ве са лі дар-
нас ці, бу дзе ней кая бой ка».

Па лі тык не пе ра боль швае 
ў па ме ры тра ге дыі: су тыч-
ка прэм' е ра і прэ зі дэн та, якія 
прад стаў ля юць роз ныя па лі-

тыч ныя пар тыі і рэа лі зу юць 
роз ныя па ды хо ды ўнут ра най 
і знеш няй па лі ты кі, бу дзе ад-
бі вац ца не толь кі на па лі тыч-
ных элі тах, але і прос тых гра-
ма дзя нах.

— Уя ві це са бе Поль шчу ў гэ-
тым да во лі дра ма тыч ным кан-
тэкс це, якая зноў ста не кра і най 
на ча ле з ура дам, што па ста-
ян на бла кі ру ец ца па слан ні кам 
Ка чынь ска га (Ле ха Ка чынь-
ска га, бы ло га прэ зі дэн та Поль-
шчы. — Заўв. аўт.), — цы туе 
яго сло вы Бел ТА са спа сыл кай 
на РАР. — Мы па він ны на зы-
ваць яго сва ім імем — спа дар 
На ўроц кі, на ня ты Ка чынь скім 
для вя дзен ня вай ны су праць 
поль ска га ўра да. Яны ж гэ та га 
і не ха ва юць.

Ця пе раш ні прэм' ер па ве сіў 
нос, гле дзя чы на элек та раль-
ныя пе ра ва гі па ля каў, і агу чыў 
мер ка ва ны сцэ на рый раз віц ця 
па дзей.

— Ду маю, вам не трэ ба 
моц на на пруж ваць уяў лен не, 
і мя не на ват не трэ ба пы тац-
ца, як я ўяў ляю са бе гэ тыя два 
з па ло вай га ды, бо пра сцей за 
ўсё ска заць: гэ та вы бар па між 
вай ной і мі рам, — ад зна чыў ён 
і кан крэ ты за ваў: — Я га ва ру пра 
тое, што нас мо жа ча каць, — 
зноў жа, знач на больш сур' ёз-
 ная вер сія гэ тай па лі тыч най 
гра ма дзян скай вай ны і на рас-
та ю чы па ра ліч.

ЕЎ РА АБО ЗЛО ТЫ?
Ці ка ва, што, акра мя ня даў-

ніх вы крыц цяў ка ман ды Тшас-
коў ска га, якія сыг ра лі на ру ку 
На ўроц ка му, сам ён так са ма 
не спіць у шап ку і сып ле абя-
цан ня мі. Ад ным з іх у вы пад ку 
вы бран ня на вы шэй шую дзяр-
жаў ную па са ду кан ды дат ад 
«Пра ва і спра вяд лі вас ці» на зы-
вае за ха ван не ўлас най на цы я -
наль най ва лю ты ў Поль шчы. 
Ня гле дзя чы на тое, што кра і на 
з'яў ля ец ца чле нам Еў ра са ю за, 
пла цеж ная адзін ка ў вы гля-
дзе зло та га да гэ туль дзей ні-
чае ў кра і не-су сед цы. Ка раль 
На ўроц кі ў сац сет цы Х за явіў, 
што не мае на ме ру ад маў ляц-

ца ад поль скай на цы я наль най 
ва лю ты і пе ра хо дзіць на еў ра.

«Еў ра або поль скі зло ты? 
Аса біс та я — пра ціў нік лік ві-
да цыі поль скай ва лю ты. Увя-
дзен не еў ра ва лю ты бу дзе 
азна чаць рост цэн і ад мо ву 
ад гра шо ва га су ве рэ ні тэ ту», — 
агу чыў сваю па зі цыю кан ды-
дат у са цы яль най сет цы. Так-
са ма ён мяр куе, што па він на 
ад быц ца пе ра да ча част кі «фі-
нан са вых рэ зер ваў Еў ра пей-
ска му цэнт раль на му бан ку 
ў Гер ма ніі».

Але гэ та яшчэ не ўсё. Яго 
па зі цыя па бес пра цоў ных гра-
ма дзя нах Укра і ны так са ма 
за клі ка ная за ра біць да дат-
ко выя па лі тыч ныя пунк ты ў 
прэ зі дэнц кай гон цы. На яго 
дум ку, укра ін цы, якія жы вуць 
у Поль шчы і ні дзе не пра цу-
юць, не па він ны ка рыс тац ца 
роў ным з па ля ка мі до сту пам 
да са цы яль най пад трым кі.

— Я лі чу, што тыя ўкра ін цы, 
якія не пра цу юць і не ўно сяць 
уклад у поль скі ВУП, не па він ны 
ка рыс тац ца та кой жа са цы яль-
най пад трым кай, як гра ма дзя-
не поль скай дзяр жа вы, — за явіў 
ён пад час свай го вы ступ лен ня 
пе рад вы бар шчы ка мі.

Да рэ чы, у Поль шчы пра-
жы вае ка ля міль ё на гра ма-
дзян Укра і ны, якія ма юць спе-
цы яль ны ста тус і ка рыс та юц ца 
са цы яль ны мі льго та мі.

Як гэ тыя абя цан ні да па мо-
гуць На ўроц ка му за няць жа-
да нае крэс ла, ця пер ска заць 
скла да на. Інт ры га вы ра шыц ца 
пас ля дру го га ту ра вы ба раў — 
г. зн. пас ля 1 чэр ве ня.

А па куль ад ны абя ца юць, 
ін шыя... іх абя цан ням не ве-
раць. Па вод ле звес так апы тан-
ня, пра ве дзе на га да след чым 
цэнт рам Pollster для га зе ты 
Super Express, амаль 60 % вы-
бар шчы каў не ве раць абя цан-
ням кан ды да таў у прэ зі дэн ты.

У пры ват нас ці, 59 % рэ спан-
дэн таў лі чаць, што прэ тэн дэн-
ты на вы шэй шую дзяр жаў ную 
па са ду не бу дуць вы кон ваць 
свае абя цан ні, якія яны да юць 
пад час пе рад вы бар най кам-
па ніі. Толь кі 28 % удзель ні каў 
апы тан ня за яві лі, што ве раць 
абя цан ням кан ды да таў. 13 % 
ска за лі, што не ма юць улас на га 
мер ка ван ня на гэ ты конт.

Ну што ж, інт ры га па він на 
вы ра шыц ца кры ху больш чым 
за ты дзень. Па жы вём — па-
 ба чым.

Так вы ка заў ся прэм' ер-мі ністр кра і ны-су сед кі 
До нальд Туск пра вы ні кі ня даў ня га са ца пы тан ня 
да след ча га цэнт ра Opіnіa24, што да ты чы ла ся 
пры хіль нас ці па ля каў да кан ды да таў, якія 
прэ тэн ду юць на вы шэй шую па лі тыч ную па са ду 
ў кра і не. Ад нак пра ўсё па па рад ку.
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Дзень сла вян ска га пісь мен ства. Вы-

то кі гэ та га свя та не па рыў на звя за ны з 

уша на ван нем Свя тых Раў на апост аль-

ных Кі ры лы і Мя фо дзія — асвет ні каў 

сла вян, пра ва слаў ных ма на хаў, ства раль ні каў сла-

вян скай аз бу кі.

1920 год — на ра дзіў ся Яў ген Льво віч За слаў скі 
(Украіна), за слу жа ны ар хі тэк тар Бе ла ру-

сі. Пра ца ваў у Бел НДІП  го ра да бу даў ніц тва, вы кла даў 
у БНТУ. Ся род ра бот: бу ды нак Бе ла рус ка га та ва рыст-
ва друж бы і куль тур най су вя зі з за меж ны мі кра і на мі, 
пра ект пла ні роў кі і за бу до вы жы ло га ра ё на Чы жоў ка ў 
Мін ску. Адзін з аў та раў генп ла наў і пра ек та дэ та лё вай 
пла ні роў кі і за бу до вы цэнт ра Мін ска, ра ён най пла ні роў-
кі Мін скай, Го мель скай, Брэсц кай і Ма гі лёў скай аб лас-
цей, схе мы фар мі ра ван ня га рад оў і сель скіх на се ле ных 
пунктаў Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых прац па ар хі тэк ту ры 
і го ра да бу даў ніц тве.

1904 год — на ра дзіў ся (в. Пя соч нае Ігу мен ска-
га па ве та, ця пер — Ка пыль скі ра ён) Адам 

Ру сак, бе ла рус кі па эт-пе сен нік. Дру ка ваў ся з 1927 го да. 
Пуб лі ка ваў ся ў ча со пі се «По лы мя рэ ва лю цыі», га зе тах 
«Звяз да», «Лі та ра ту ра і мас тац тва». Мно гія яго вер шы 
ста лі вя до мы мі пес ня мі. Ба дай, не зной дзеш та го, хто б не 
быў зна ё мы з пес няй «Бы вай це зда ро вы», якая на пра ця-
гу вось ужо амаль ста год дзя вы кон ва ец ца ва ўсім све це. 
Гэ та пес ня ста ла як бы му зыч най ві зі тоў кай Бе ла ру сі.

1844 год — тэ ле гра фам Сэ мю э ла 
Мор зэ бы ла пе ра да дзе на 

пер шая ў све це тэ ле гра ма — з Ва шынг то на 
ў Бал ты мар.

1905 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Шо ла хаў, рус кі 
са вец кі пісь мен нік, гра мад скі дзе яч, ака-

дэ мік АН СССР, лаў рэ ат Но бе леў скай прэ міі па лі та-
ра ту ры, двой чы Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы. Аў тар 
ра ма наў «Уз ня тая ца лі на», «Ці хі Дон», «Яны зма га лі ся за 
Ра дзі му» і інш. Мно гія тво ры пісь мен ні ка эк ра ні за ва ны. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі і Ле нін скай прэ міі.

1977 год — пле нум ЦК КПСС адоб рыў пра ект но-
вай Кан сты ту цыі СССР («Брэж неў скай») і рэ-

ка мен да ваў вы нес ці яго на ўсе на род нае аб мер ка ван не.

24 МАЯ

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.

НА КРА ДЗЕ НЫМ КА НІ 
ДА ЛЁ КА НЕ ЗА Е ДЗЕШ

...У той абе дзен ны пе ра пы нак Ан та ні не, мож на ска-

заць, па шчас ці ла: за бег ла ў ма га зін як раз та ды, ка лі ў 

про да жы з'я ві лі ся аб ры ко сы — ды та кія жоў цень кія, з 

чыр во ным бач ком. Жан чы ны друж на на бі ра лі іх у свае 

па ке ты. «Вазь му і я, на зі му кам по таў на стаў лю», — па-

ду ма ла Ан та ні на і па да ро зе да моў спус ці ла ся па сло і кі 

ў свой пад вал.

Здзі ві ла ся, што дзве ры ту ды бы лі ад чы не ны, уба чы ла, 
што ро ва ра ня ма. «Ну сы нок, ну вет ра гон, — па ду ма ла пра 
сы на. — Зноў па нёс ся да во зе ра — дзвя рэй не за мкнуў. Хай 
за хо дзіць, хто хо ча, хай бя рэ...»

Па куль жа яна са ма на ста ві ла ў па ке ты сло і каў — па кі ра ва-
ла з імі ў ква тэ ру.

Там на па ро зе яе 
су стрэў сын.

— Я ду ма ла, ты на 
во зе ры? — здзі ві ла ся 
ма ці.

— Не, я сён ня до-
ма, кі но гля джу.

— А дзе ж та ды ро-
вар? У пад ва ле яго 
ня ма...

— Не ве даю, — па ціс нуў пля чы ма Анд рэй.
У тры во зе яны ра зам спус ці лі ся ў су та рэн не і ўба чы лі, 

што пра паў ад туль не толь кі ро вар.
— Ган тэ ляў ма іх ня ма, фут боль на га мя чы ка, — пе ра ліч ваў 

хло пец. — А вось тут та та вы ры бац кія бо ты ра ней ста я лі...
Нель га ска заць, што ўсё гэ та бы ло каш тоў ным, але ж 

па трэб ным!

І зноў жа ўсё гэ та не інакш як на но вым ве ла сі пе дзе ў ста-
рой спар тыў най су мцы звез лі ў не вя до мым на прам ку.

— Хто?! Ды як да ра ваць?! — не на жарт ра зы шла ся То-
ня. — Я ў мі лі цыю за раз пай ду!

...Дзя жур ны су стрэў яе до сыць вет лі ва, пры няў за яву, 
ска заў, што гэ та, на жаль, не пер шы па доб ны вы па дак, па-
абя цаў, што зла дзю жак бу дуць шу каць.

— Ага, зной дуць... Ча кай Пят ра, — ка за лі То ні су сед кі. 
Су пра цоў ні цы — на ад ва рот — ве ры лі, што так і бу дзе, бо 
коль кі б воўк ні ва лок, па ва ла куць і воў ка! То ні за ста ва ла ся 
хі ба ча каць ды спа дзя вац ца на леп шае.

...У той дзень па да ро зе да моў ува гу яе пры цяг нуў са ба-
ка, што кру ціў ся ля кан тэй не раў са смец цем.

— Зноў не па спе лі вы вез ці, — па на ра ка ла на ка му наль-
ні каў То ня і... пры пы ні ла ся. Ся род смец ця, што ўзвыш ала ся 
па верх кан тэй не ра, тыр ча ла неш та вель мі зна ё мае: так і 
ёсць — дно ста рой спар тыў най сум кі.

— На ша, — пры зна ла жан чы на. — Вось на ёй і пля ма 
зна ё мая.

Гэ тым «ад крыц цём» (ба ла зе ма біль ны ў ру ках) вар та 
бы ло па дзя ліц ца з мі лі цы яй.

— Вы за бя ры це сум ку, — па ра і лі ад туль. — А то ж вы ве-
зуць на звал ку і ўжо не зной дзем.

Азір нуў шы ся па ба ках і пе ра ка наў шы ся, што ні хто як быц-
цам не ба чыць (гань ба ж са смет ні цы неш та браць?), То ня 
сцяг ну ла з вер ха ту ры скра дзе ную рэч, па нес ла яе да моў.

Ка ля пад' ез да вы пад ко ва су стрэ ла му жа, ра зам з ім за зір-
ну лі ўнутр. Ні ры бац кіх бо таў, ні сы на вых ган тэ ляў з мя чом 
там, вя до ма ж, не бы ло — хі ба ліс це ка пус ты ды лу пі ны ад 
буль бы, ней кія па пер кі яшчэ.

— Гля дзі, кві тан цыя! — рап там ус крык нуў муж. — І на ват 
не ад на!

Па гэ тых, на пер шы по гляд та кіх бяс крыўд ных па пер ках, 
мі лі цыя до сыць хут ка «вый шла» на зло дзея. Ан та ні не аб'-
яві лі па дзя ку за да па мо гу.

— Ды пры чым тут я? — су ме ла ся жан чы на. — Не ка га са зла-
дзе яў вы дае шап ка, якая га рыць, гэ та га — вы да ла сум ка.

Воль га Са вас цюк,

г. Мар' і на Гор ка.
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Цяльца.
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Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень
АВЕН. На гэ тым тыд ні вы 
мо жа це быць ары ен та ва ны 
на ак тыў ныя зно сі ны з на ва-
коль ны мі, што пры вя дзе вас 

да час тых па ез дак і мност ва кан так таў. 
ЦЯ ЛЕЦ. Спры яль ны час 
для вы ра шэн ня ма тэ-
ры яль ных і фі нан са вых 
пы тан няў. Так са ма гэ та 

доб ры пе ры яд для асва ен ня ней ка га 
ра мяст ва, вя дзен ня хат няй гас па дар-
кі, ку лі на рыі. Акра мя та го, вы мо жа це 
атры маць пос пех у спра вах, звя за ных 
з доб ра ўпа рад ка ван нем до ма. Мож на 
зай мац ца ра монт ны мі і бу даў ні чы мі 
ра бо та мі, вы ра шаць ін шыя гас па дар-
ча-бы та выя пы тан ні. Уда лы мі бу дуць 
па куп кі рэ чаў аса біс та га ка ры стан ня.

БЛІЗ НЯ ТЫ. На гэ тым тыд ні 
мо жа це ад чуць ся бе вя лі кі-
мі кам бі на та ра мі. Маг чы ма, 
узмоц ніц ца ва ша ін тэ ле к-
ту аль ная ак тыў насць, уз нік-

не шмат перс пек тыў ных ідэй. Вы дат ны 
час для ву чо бы і на ву ко вых да сле да-
ван няў. З'я віц ца маг чы масць пра явіць 
зда ро вы эга ізм і мак сі мум ува гі ўдзя ліць 
улас на му ўсе ба ко ва му раз віц цю.

РАК. Доб ры час для тых, 
хто шмат ува гі ад дае ду-
хоў ным прак ты кам, раз-
віц цю здоль нас ці да кан-

цэнт ра цыі і кі ра ван ня сва ім унут ра ным 
фі зіч ным і псі ха ла гіч ным ста нам. Ста-
рай це ся мяк чэй рэ ага ваць на знеш нія 
раз драж няль ні кі.

ЛЕЎ. Гэ ты ты дзень мо жа 
склас ці ся спры яль на для 
пла на ван ня і вы бу доў ван-
ня парт нёр скіх ад но сін. 

Ап ты міс тыч ны на строй да па мо жа вам 
атры маць жа да нае. Больш за тое, у 

па чат ку тыд ня мо жа здзейс ніц ца ва ша 
за па вет нае жа дан не. Ця пер доб ры час 
для ра бо ты над па мыл ка мі. Ста рай це ся 
быць цярп лі вы мі і вы яў ляй це гнут касць 
у па во дзі нах. Так са ма гэ та доб ры мо-
мант для по шу ку ад на дум цаў, па чат ку 
на вед ван ня клу баў па ін та рэ сах.

ДЗЕ ВА. Ты дзень мо жа 
пры вес ці да ста ноў чых 
зру хаў у кар' е ры. Доб ры 
час і для куп лі да маш ніх 

жы вёл, асаб лі ва эк за тыч ных: па пу га яў, 
тра піч ных ры бак, шча ню коў і ка ця нят 
рэд кіх па род. 

ША ЛІ. Зор кі ра яць вы ка-
рыс тоў ваць гэ ты ты дзень 
для ад па чын ку і за баў. 
Доб ра па да рож ні чаць, 

на вед ваць кан цэр ты. Акра мя та го, вы 
мо жа це зай мець пос пех у спра вах, 
звя за ных з твор час цю, спор там. На-
прык лад, мо жа це за ха піц ца ней кім 
мас тац твам або ра мяст вом. 

СКАР ПІ ЁН. На гэ тым тыд-
ні мо жа ўзнік нуць моц нае 
жа дан не змя ніць мес ца 
жы хар ства ці неш та ра-

ды каль на пе рай на чыць ва ўмо вах 
свай го пра жы ван ня. Ка лі для гэ та га 
ня ма фі нан са вай маг чы мас ці, па ду-
май це, што яшчэ мож на зра біць у 
гэ тым кі рун ку. Па трэ ба ў аб наў лен ні 
ўмоў жыц ця мо жа пры вес ці да пе ра-
ста но вак мэб лі, па чат ку ра монт ных 
ра бот. Гэ та ўда лы час для кан так таў са 
сва я ка мі.

СТРА ЛЕЦ. Ця пер вы бу-
дзе це здоль ныя да пра яў -
лен ня гнут кас ці ў зно-
сі нах і змо жа це ўста на-

віць гар ма ніч ныя кан так ты з людзь мі, 
якія вас ці ка вяць. Мож на пра во дзіць 

ра бо ту над па мыл ка мі, ра біць аб' ек-
тыў ныя вы сно вы і ўно сіць ка рэк ты вы ў 
па во дзі ны свае і парт нё ра. Ста рай це ся 
больш ча су пра во дзіць на пуб лі цы, у 
па езд ках, на свя точ ных і ўра чыс тых ме-
ра пры ем ствах.

КА ЗЯ РОГ. На гэ тым тыд-
ні мо жа це пра явіць най-
леп шыя дзе ла выя якас ці. 
А па коль кі гэ та спры яль-
ны час для рэа лі за цыі ў 

дзе ла вой сфе ры, то рэ ка мен ду ец ца 
больш ува гі ад да ваць ме на ві та ёй. 
Пер шая па ло ва тыд ня спры яе па чат ку 
цык лаў ля чэб на-пра фі лак тыч ных пра-
цэ дур, на кшталт за гар тоў ван ня, трэ ні-
ро вак у фіт нес-за лах. Доб рыя ад но сі-
ны ў сям'і да па мо гуць ад чу ваць ся бе 
больш упэў не на.

ВА ДА ЛІЎ. На строй це ся 
на ра ман тыч ную хва лю. 
Спры яль ны ты дзень для 
твор час ці і по шу ку но вых 
ура жан няў. На вед вай це 

кан цэр ты, клу бы, тэ ат ра лі за ва ныя па-
ка зы, усе тыя мес цы, дзе па нуе ат мас-
фе ра свя та. Маг чы ма, у гэ тыя дні вы 
бу дзе це за хоп ле на зай мац ца ней кім 
твор чым пра цэ сам, хо бі. Па спя хо ва 
бу дзе пра хо дзіць ву чо ба, твор чыя за-
хап лен ні.

РЫ БЫ. Зор кі ра яць асноў-
ную ўва гу ўдзя ліць ся мей-
на му жыц цю. Маг чы ма, 
трэ ба бу дзе пры маць 

гас цей у сва ім до ме або са мім па бы-
ваць у гас цях у сва я коў. Так са ма гэ та 
доб ры час для доб ра ўпа рад ка ван ня і 
ўпры гож ван ня до ма, на быц ця ка рыс-
ных та ва раў для гас па дар кі. Ва ша фі-
нан са вае ста но ві шча мае тэн дэн цыю 
да рос ту. 
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